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Die Abbildung auf dem Vorderdeckel zeigt 
eine Fotolithographie von Max Beckmann 

aus der Mappe „Die Hölle“ 
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1933 
 
Reichspräsident von Hindenburg ernennt Hitler zum Reichskanzler – Hindenburg löst 
den Reichstag auf und unterzeichnet Ausnahmegesetze, die zu Zensur und Versamm-
lungsverboten der Opposition führen – Reichstagsbrand am 27. Februar – Bei den 
Reichstagswahlen am 5. März erhält die NSDAP 43,9% der Stimmen, SPD und die 
faktisch bereits verbotene KPD kommen noch auf 30% – Mit dem Verbot der KPD 
erhält die NSDAP die rechnerische absolute Mehrheit im Reichstag und den Länder-
parlamenten – Mit Ausnahme der SPD verabschieden alle Parteien dem Ermächti-
gungsgesetz – Ernst Thälmann und viele andere werden verhaftet und die ersten 
Konzentrationslager eingerichtet – Gründung der Gestapo – Gleichschaltung von 
Staat, Gewerkschaften und Parteien – Dimitroff und die anderen angeklagten Kom-
munisten werden im Reichstagsbrandprozeß freigesprochen – Bücherverbrennung 
am 10. Mai und erste Judenpogrome – Viele deutsche Intellektuelle fliehen ins Aus-
land; der antifaschistische Untergrundkampf beginnt – Theodor Lessing wird im Aus-
land ermordet – Deutschland tritt aus dem Völkerbund aus – Franklin D. Roosevelt 
wird Präsident der USA 

 
[1] Almanach des Schocken Verlags auf das Jahr 5694. Kl.-8°. OKart. 
(Gebrauchsspuren). 132 SS. Bln., Schocken, 1933. 40,- 
Erste Ausgabe. – Erster Almanach des Verlags mit dem Erstdruck von Franz Kafka 
„Über Kierkegaards 'Furcht und Zittern'„ sowie Texten von Martin Buber, Leo 
Baeck, Franz Rosenzweig, Richard Beer-Hofmann, Franz Werfel u.a. – Dahm 19. 
Dt.Exilarchiv 5244. Erber-Bader 512. Erber-B.² II, 1880. Schreuder-W. 152, 261 u. 
367 mit Abb. Wassermann 17. Nicht in der Wiener Lib. – Titel mit Stempel des Leo 
Baeck Institut und übermaltem Besitzvermerk, zum Ende etwas gestaucht. 
 

[2] Autenrieth, Friedrich, Sonnenaufgang im dunklen Lande. Schilde-
rungen eigener Erlebnisse in Deutsch-Kamerun. Farb. illustr. OBrosch. 
(etwas fleckig, hs. Name). 32 SS. mit Illustr. Elberfeld, Evangelische Ge-
sellschaft, [1933]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Christrosen, Erzählungen für jung und alt, 165. Heft. – Selten. – 
Beiliegt: Otfried von Hanstein, Der Meldereiter von Omaruru. Schicksal deutscher 
Farmer während des Hereroaufstandes in Südwest. Farb. illustr. OBrosch. (Ge-
brauchsspuren). 31 SS. mit Illustr. Bln., Steiniger, [1941]. – Erste Ausgabe. – Kolo-
nial-Bücherei Heft 19. – Etwas fleckig. 
 

[3] Barth, Emil, Ex Voto. Sonette. OPpbd. 25 SS., 2 Bll. Mchn., Tukan-
Verlag, 1933. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ I, 273. – Schönes Exemplar der zweiten Veröffentlichung. 
 

[4] Bauer, Ludwig, Und Österreich? Ein Staat sucht ein Volk. Kl.-8°. 
OKart. (gebräunt, Randläsuren). 57 SS., 3 Bll. Paris, Europäischer Merkur, 
(1933). 90,- 
Erste Ausgabe. – Detaillierte Beschreibung der österreichischen Zeitgeschichte. – 
Dt.Exilarchiv 233. Nicht bei Sternfeld-T. – Innen frisch erhalten. – Selten. 
 

[5] Baumgart, Gertrud, Frauenbewegung. Gestern und Heute. 3. Tsd. Il-
lustr. OBrosch. (hs. Vermerk „eingestampft“ in Bleistift). 31 SS. Heidel-
berg, Carl Winter, 1933. 18,- 
Delvendahl-M. 2443. Sagitz 51. – Mit Exlibris des Verlegers Carl Winter. – Recht 
selten. 
 

[6] Beckerath, Herbert von, Spanien seit der Revolution. OKart. (gering 
fleckig). 24 SS. Bln., B.G.Teubner, 1933. 38,- 
Erste Ausgabe. – Grundfragen der internationalen Politik Heft 4. – Nicht bei Ruhl. – 
Minimal gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[7] Bergmann, J[uda], Das Judentum. Gedanke und Gestaltung. OLwdbd. 
(etwas fleckig und verblaßt). 181 SS., 1 Bl. Bln., Rubin Mass, 1933. 15,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 447. Wassermann 104. Nicht bei Sternfeld-T. und in 
der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. 
 

[8] Biging, Curt, Deutsche Vorzeit - Deutsche Gegenwart. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (etwas verblaßt). 206 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. sowie Illustr. 
von Heinrich Pschierer. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1933. 8,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des Kulturgeschichtlers, der sonst in sozi-
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 2 1933 
 

aldemokratischen Verlagen und in der alten Büchergilde veröffentlicht hatte. Wie 
schnell er sich gewandelt hatte, zeigt schon das erste Kapitel „Feuer, Herd und Ha-
kenkreuz“. – Grossmann-U. 175. Kosch, 20. Jhdt. II, 622. – Gutes Exemplar. 
 

[9] Das Braunbuch. Hakenkreuz gegen Österreich. Hrsg. vom Bundes-
kanzleramte, Büro des Bundesministers für Sicherheitswesen. OKart. (ge-
ring geknickt). 43 SS. mit Abb. auf 8 Tafelss. Wien, Österr. Staatsdrucke-
rei, 1933. 30,- 
Erste Ausgabe. – Dokumentiert in Wort und Bild eine Reihe von Mord- und Bom-
benanschlägen der österreichischen NSDAP. – Letzte zwei Tafeln mit Eckknick, 
sonst gut erhalten. 
 

[10] Braunbuch über Reichstagsbrand und Hitlerterror. Vorwort von 
Lord Marley. Gr.-8°. Braungrüner OLwdbd. mit hellen Vorsatzpapieren 
(Rücken etwas verblaßt). 382 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. im Text und auf 
Tafelss. Basel, Universum-Bücherei, (1933). 48,- 
Erste Ausgabe. – „Wohl keine andere Veröffentlichung deutscher Emigranten über-
trifft an Wirkung diejenige des Braunbuchs. Mit dieser Publikation gelingt es, die 
führenden Nationalsozialisten aus Anklägern in Angeklagte zu verwandeln ...“ (Exil-
Kat.-Dt.Bibl. 16). – Zu den Autoren gehören Alexander Abusch, Alfred Kantorowicz, 
Arthur Koestler, Gustav Regler und Bodo Uhse. – Cartarius 749. Dt.Exilarchiv 637 
(nur im Bibliothekseinband). Krieg u. Frieden III, 1708. Lorenz² E 2 (kennt die Ein-
bandvarianten nicht). Schurig 39. Siepmann A 157. Sternfeld-T. 587. – Zehn Blätter 
mit kleiner Eckknickfalte, sonst gut erhalten. 
 

[11] – – Dass. Gr.-8°. Dunkelbraune marmorierte OKart. mit schwarzem 
Titelaufdruck (hinterer Deckel gering geknickt). 382 SS., 1 Bl. mit zahlr. 
Abb. im Text und auf Tafelss. Basel, Universum-Bücherei, (1933). Erste 
Ausgabe. – Papierbedingt etwas gebräunt. 48,- 
 

[12] – – Dass. Gr.-8°. Hellbraune OKart. mit braunem Titelaufdruck (ge-
ring geknickt, hinterer Deckel mit kleinem Randeinriß). 382 SS., 1 Bl. mit 
zahlr. Abb. im Text und auf Tafelss. Basel, Universum-Bücherei, (1933).
 45,- 
Erste Ausgabe. – Vortitel mit hs. Zahl, sonst gut erhalten. 
 

[13] – – Dass. (2. Aufl.). Gr.-8°. Hellbraune OKart. (etwas geknickt). 382 
SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. im Text und auf Tafelss. Basel, Universum-Bü-
cherei, (1933). 38,- 
Dt.Exilarchiv II, 7536. Lorenz² E 2 a (kennt die Einbandvarianten nicht). – Zu Be-
ginn vereinzelt gering fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[14] Bruckner, Ferdinand [d.i. Theodor Tagger], Die Marquise von O. 
Schauspiel. OKart. (Randläsuren, Eckfehlstelle, gering fleckig). 111 SS. 
Bln., S.Fischer, 1933. 28,- 
Erste Ausgabe. – Drama nach der Erzählung von Heinrich von Kleist, in der eine 
Frau nach dem Vater ihres Kindes sucht, das gezeugt wurde, als sie ohnmächtig ver-
gewaltigt wurde. – Beck 287. Raabe, Bücher 300.15. Wilpert-G.² 17. – Zu Beginn ge-
ring gestaucht, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 
[15] Die Bücherei des Schocken Verlags. Bände 1-92 in 84 Bänden [= al-
les Erschienene]. OPpbde. mit Rücken- und Deckelschildern (teils Ge-
brauchsspuren). Bln., Schocken Verlag, 1933-1939. 2800,- 
Erste Ausgaben innerhalb der Reihe. – Sehr selten vollständig angebotene Reihe mit 
dem extrem seltenen Band 68 „Die Judenbuche“ von Droste-Hülshoff, den der Ver-
lag einstampfen mußte. Die Liste der Titel übersenden wir gerne auf Anfrage. – Ge-
lenke teils geklebt, aber alle Rücken vollständig vorhanden. Drei Einbände fleckig, 
einer mit Kratzer auf dem hinteren Deckel. Zehn Bände mit meist hebräischen Be-
sitzvermerken, neun Bände etwas stockig, einer stärker. Ein Band etwas wellig, ein 
Titelblatt mit Schabstelle, ein Vorsatzblatt und ein Vortitel fehlt. Insgesamt aber gut 
erhaltene Reihe. – Beiliegt: Gesamtverzeichnis des Schocken Verlags. OKart.-
Mappe. – Enthält 39 meist nur ein Blatt umfassende Verlagsprospekte von 1933 bis 
1938, darunter auch für die Schocken Bücherei. – Ein Blatt geknickt, sonst tadellos 
erhalten. – Sehr selten. 
 
[16] Capek, Karel, Wie ein Theaterstück entsteht. (Übers. von Otto Pick 
u. Vincy Schwarz). OKart. mit farb. illustr. OUmschl. (angestaubt und 
leichte Randläsur). 140 SS., 2 Bll. mit zahlr. Illustr. von Josef Capek. 
Bln., Paul Cassirer, (1933). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Satirische Führung hinter die Kulissen der Theaterwelt in der 
Übersetzung des Prager Expressionisten Otto Pick. – Raabe, Bücher 233.32. Vgl. 
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Holstein, Blickfang 88 (spätere Aufl.). Nicht bei Wilpert I. – Erstes und letztes Blatt 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[17] Chiger, R. J., Pyti architekturnoj Mysli 1917-1932. [Der Weg archi-
tektonischer Ideen 1917-1932. Text russisch]. Kl.-8°. OKart. (angestaubt). 
143 SS. mit 1 Falttafel und zahlr. Abb. (Moskau), Staatsverlag, 1933.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Mit Arbeiten von Boris Iofan, Jewgeni Wachtangow u.v.a. – Sen-
kevitch 267. – Buchblock gelockert. 
 

[18] Correspondance (1) pour une Société des Esprits. Lettres. OKart. 
mit OUmschl. (etwas angestaubt, Rücken gebräunt). 131 [recte 129] SS., 2 
Bll. (Paris), Institut International de Coopération Intellectuelle Société des 
Nations, 1933. 35,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 64 von 2000 Exemplaren. – Anthologie mit Texten von 
Salvador de Madariaga, Paul Valéry, Henri Focillon u.a. – Eine Ecke etwas 
gestaucht, sonst gutes Exemplar auf Papier de Châtaignier. 
 

[19] Descartes – Cohn, Julius, Die Dialektik der Gewissheit in Descartes' 
Entwurf der Sapientia universalis. Dissertation zur Erlangung der Doktor-
würde der Philosophischen Fakultät der Hamburgischen Universität. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 2 Bll., 57 SS., 2 Bll. Hbg., H. Proctor 
für Cohn, 1933. 38,- 
Erste Ausgabe. – Im Umdruckverfahren hergestellte Dissertation, die bei Ernst Cassi-
rer abgelegt wurde, der 1939 selber einen Band über Descartes im Exil publizierte. – 
Zu Beginn gering gestaucht, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[20] Diettrich, Fritz, Paris. Ein Zeitgedicht. Gr.-8°. OKart. mit vom Ver-
lag überklebtem Verlagsvermerk. 29 SS., 1 Bl. Lpz., Paul List, (1933). 35,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 300 Exemplaren (Nr. fehlt). – Vom Verlag Wolfgang Jess 
übernommene Restauflage mit ausgetauschtem Titelblatt. – List 355. Wilpert-G.² 5. – 
Vortitel mit zweizeiliger eh. Widmung von Fritz Diettrich an den Schriftsteller 
Herbert Günther, dat. 14/VII 51. 
 

[21] Dimitroff – Georg Dimitroff, der antifaschistische Held und An-
kläger von Leipzig. Plakat. 50 x 38 cm mit einem Porträtfoto. Paris, 
Comité d'Aide aux Victims du Fascisme Hitlérien, [1933]. 380,- 
Erste Ausgabe. – Das großformatige Plakat zeigt ein Brustbild des bulgarischen 
Kommunisten, der einer der Mitangeklagten im Reichtagsbrandprozeß war. Dazu ein 
Handschriftenfaksimile Dimitroffs. – Insgesamt knittrig, am Unterrand stockig. – 
Sehr selten. 
 

[22] Döblin, Alfred, Jüdische Erneuerung. OLwdbd. (fleckig und etwas 
gestaucht). 98 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1933. 58,- 
Erste Ausgabe. – Vor dem Hintergrund des siegreichen Faschismus plädiert Döblin 
für eine religiöse Neubesinnung der Juden. – Döblin-Kat.-Marbach 313. 
Dt.Exilarchiv 1113. Huguet 105. Landshoff 510. Pfäfflin-S. 1. Raabe, Bücher 58.30. 
Sternfeld-T. 103. Wiener Lib. III, 1654. Wilpert-G.² 33. – Zu Beginn gering ge-
staucht, stellenweise etwas fleckig. 
 

[23] Douillet, Joseph, Moskau ohne Maske. (Übers. von Rose Hilferding). 
13.-15. Tsd. Kl.-8°. OLwdbd. (fleckig). 224 SS. Bln., Verlag für Kultur-
politik, 1933. 10,- 
Der Autor lebte seit 1891 in Rußland und arbeitete als belgischer Konsul in Rostow 
am Don. 1925 wurde Douillet verhaftet und nach neunmonatiger Haft abgeschoben. 
Seine radikale Abrechnung mit dem sowjetischen Staat erschien zuerst in einer fran-
zösischen und einer umfangreicheren russischen Ausgabe, die für die deutsche Über-
setzung beide herangezogen wurden. – Mehnert I D 6 (Seite 10). Metzger 445 
(DEA.). – Innen sauber erhalten. 
 

[24] Duhamel, Georges, Dir kannst du nicht entfliehen. Übers. von Bern-
hard Jolles. I. Der Lyonerklub. II. Simon Chavegrand. Gr.-8°. Typogra-
phisch gestalteter OLwdbd. (minimal fleckig). 254 SS., 1 Bl. mit 1 Foto. 
Bln., Wien, Prag u. Zürich, Büchergilde Gutenberg, 1933. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Letzter Band der Büchergilde, der noch in Deutschland gedruckt 
und vertrieben wurde. – Friedsam 109. Fromm II, 7615. Grossmann-U. 164. Jurt-E. 
182.S.1. Rössig 6897. Scholl 33.1. – Vorsatz mit Besitzerstempel, sonst gut erhalten. 
 

[25] Dunn, Robert W., Das Spitzelwesen in amerikanischen Betrieben. 
Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (stockig, hs. Name). 32 SS. (Moskau, Verlagsge-
nossenschaft ausländischer Arbeiter, 1933). 90,- 
Erste Ausgabe. – Der amerikanische Gewerkschaftsfunktionär beschreibt wie Arbei-
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ter und Gewerkschaften durch Spitzel für die Arbeitgeber ausgeforscht werden und 
wie man diesem Widerstand leisten kann. – Schick 181. Nicht im Dt.Exilarchiv. – In-
nen gut erhalten. – Nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[26] Edschmid, Kasimir, Westdeutsche Fahrten. Im Spiegel des Rheins. 
Illustr. OHlwdbd. (stärker fleckig). 233 SS., 3 Bll. mit 18 Fototafeln. 
Ffm., Societäts-Verlag, 1933. 5,- 
Erste Ausgabe. – Reisebeschreibung von Friedberg nach Bayreuth. – Brammer 40. 
Raabe, Bücher 60.42. Wilpert-G.² 50. – Innen frisch erhalten. 
 

[27] Ehmcke – Das Zelt. Blätter für gestaltendes Schaffen. Zeitschrift des 
Ehmcke-Kreises. 8. Jahr, Heft 4-5. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (hinterlegte 
Randfehlstellen). 64 SS. mit zahlr. Abb. Mchn., (Zeltverlag), 1933. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft „F.H.Ehmcke Architektur“. – Exlibris. Eine Ecke ge-
staucht. 
 

[28] Ehrenburg, Ilja, Der zweite Tag. Roman der Jugend. (Übers. von 
Rudolf Selke). Goldgepr. blauer OLwdbd. mit Teilen des illustr. 
OUmschl. von John Heartfield. 355 SS. (Prag), Malik-Verlag, (1933).90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Ausgewählte Werke in Einzelausgaben, Band 11. – Die erste 
Exilveröffentlichung des Malik-Verlages schildert den Aufbau der Sowjetgesellschaft 
im abgelegenen Sibirien und die Hoffnungen der Jugendlichen. – Dt.Exilarchiv 1263. 
Hermann 68. Siepmann A 158. Nicht bei Sternfeld-T. – Vorsätze mit Wasserrand, 
sonst schön erhalten. 
 

[29] Fischer, Louis, Brief aus Moskau. In: Die neue Weltbühne, II. Jahr-
gang, Nr. 31. OBrosch. (Bauchbinde fehlt). SS. 945-976 [= vollständig]. 
(Prag, Verlag Die neue Weltbühne, [1933]). 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Leo Trotzki, Hans Sahl u.a. – Nicht bei 
Metzger. – Klammerheftung angerostet, sonst gutes Exemplar. 
 

[30] – Privateigentum in Sowjetrußland? In: Die neue Weltbühne, Jahr-
gang II, Nr. 39. OBrosch. mit OBauchbinde (etwas fleckig). SS. 1201-
1232 [= vollständig]. (Prag, Verlag Die neue Weltbühne), 1933. 15,- 
Erste Ausgabe. – Enthält ferner Texte von Heinz Pol, Leo Lania u.a. – Nicht bei 
Metzger. – Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[31] Franck, Hans, Fort damit! Novelle. Mit einem autobiographischen 
Nachwort. Kl.-8°. OPpbd. (etwas verblaßt). 77 SS., 1 Bl. Lpz., Reclam, 
(1933). 9,- 
Erste Ausgabe. – Bessere Ausgabe in Pappe. – Sobotha 52. Wilpert-G.² 53. – Frisches 
Exemplar. 
 

[32] Frauendorfer, Max, Der Ständische Gedanke im Nationalsozialis-
mus. 3. Aufl. OKart. (etwas fleckig). 46 SS., 1 Bl. Mchn., Franz Eher, 
1933. 38,- 
Nationalsozialistische Bibliothek Heft 40. – Ränder etwas gebräunt, Stempel der Mit-
tel- und Westdeutschen Treuhand. 
 

[33] Freuchen, Peter, Ivalu. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. 217 SS., 1 Bl. mit 
zahlr. Illustr. von Paul Urban. (Bln., Büchergilde Gutenberg, 1933). 8,- 
Unbekannte dritte Auflage. – Die Eskimo-Geschichte ist eine der wenigen Illustrati-
onsarbeiten Urbans. – Nicht bei Friedsam, Grossmann-U. und Scholl. – Zu Beginn 
minimal knittrig, sonst schön erhalten. 
 

[34] Freytag, Gustav, Soll und Haben. Roman. Typographisch gestalteter 
OLwdbd. (hinterer Deckel etwas fleckig, Gelenk am Kapital mit kleinem 
Einriß). 543 SS. Bln., Der Bücherkreis, 1933. 90,- 
Erste Ausgabe im Bücherkreis. – Letzter Band des Bücherkreises, der angeblich nicht 
mehr an die Mitglieder ausgeliefert werden konnte. – Melis 69. Nicht bei Emig-S. – 
Erste Seiten schwach geknickt, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[35] George – Lachmann, Eduard, Die ersten Bücher Stefan Georges. 
OKart. (gering fleckig). 138 SS., 1 Bl. Bln., Georg Bondi, (1933). 10,- 
Erste Ausgabe. – Landmann 983. – Unbeschnittenes Exemplar. 
 
[36] Germany. Hitler or Lenin. 12°. OUmschl. (stockig, Monogramm). 31 
SS. London, Modern Books Ltd., [1933]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das hierin enthaltene Essay „The Collapse of Weimar Germany and 
Preparation for the German October“ ist ein Abdruck aus der „Kommunistischen In-
ternationale“ und hatte sicherlich einen deutschen Verfasser. – Nicht im 
Dt.Exilarchiv etc. – Klammerheftung angerostet, vereinzelt Anstreichungen. 
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[37] Glatzer, Nahum Norbert, Untersuchungen zur Geschichtslehre der 
Tannaiten. Ein Beitrag zur Religionsgeschichte. OKart. (geringe Ge-
brauchsspuren). 4 Bll., 126 SS., 1 Blw. Bln., Schocken Verlag, 1933. 35,- 
Erste Ausgabe. – Dissertation Glatzers, der für kurze Zeit Nachfolger Martin Bubers 
an der Universität Frankfurt wurde. Die Tannaiten waren die jüdischen Gesetzesleh-
rer im 1.-3. Jahrhundert. – Dahm 29. Dt.Exilarchiv II, 8526. Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 
18.3. Schreuder-W. 183. Wassermann 403. – Gering gestaucht, Vortitel mit hs. Na-
men und etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[38] Heckert, Fritz, Why Hitler in Germany? The Report ... to the Execu-
tive of the Communist International. With Resolution Adopted. 12°. 
OUmschl. (schwach fleckig). 47 SS. London, Modern Books, [1933]. 75,- 
Erste engl. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2190 (nur im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 
200. – Papierbedingt etwas gebräunt. – Nur zwei Exemplare in der Deutschen Natio-
nalbibliothek, alle anderen Bibliotheken haben nur den Nachdruck von 1967. 
 

[39] Hegemann, Werner, Entlarvte Geschichte. Goldgepr. OLwdbd. 
(kleiner Fleck). 261 SS., 3 Bll. Lpz., Jakob Hegner, (1933). 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Buch, das mit einigen Geschichtsfälschungen aufräumt, wurde 
sofort nach Erscheinen verboten und ein Großteil der Auflage vernichtet, es erschien 
dann 1934 überarbeitet im Prager Exil. – Dt.Exilarchiv 2194. Sternfeld-T. 201. – 
Schönes Exemplar. 
 

[40] Heiseler, Henry von, Wawas Ende. Ein Dokument. (16.-20. Tsd.). 
Kl.-8°. OPpbd. mit OCellophanumschl. (Randeinriß). 58 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert langen / Georg Müller, (1933). 5,- 
Die kleine Bücherei 19. – Pseudodokumentarische Erzählung über ein tschekistisches 
Gefängnis. – Gutes Exemplar. 
 

[41] Herzl lebt! Eine zionistische Broschüre. Kl.-8°. Illustr. OUmschl. 31 
SS. Bln., Keren Kajemeth Lejisrael, [1933]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Werbeschrift der jüdischen Aufbauorganisation mit Texten von Fe-
lix Weltsch, Joachim Prinz, Otto Warburg u.a. – Dt.Exilarchiv 2325. – Gering ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[42] Hesse, Hermann, Zwei Briefe m. eh. U. „H Hesse“ an Evi Schädelin. 
4° u. 8°. Zus. 1 1/3 SS. Dat. 2. Sept. [1933] bzw. undat. [1934]. 580,- 
Evi Schädelin, die Tochter des Schriftstellerkollegen Walter Schädelin, der schon 
1912 in Hesses MÄRZ publiziert hatte, gehörte zum Freundeskreis von Hesses Sohn 
Bruno. – Hesse bittet sie zwei seiner Märchen mit Aquarellen von Gunter Böhmer als 
Geburtstagsgeschenk für seine Frau aufzubinden. Als „Honorar“ sendet er seinen 
„Piktor“ und ein paar neue Gedichte als Geschenk für ihren Vater. Daneben berichtet 
Hesse von der schweren Erkrankung seines Sohnes Bruno und seiner Hausmagd so-
wie seiner eigenen Augenleiden „...Wir haben schlechte Zeit ...“ – Gefaltet. – Wohl 
unveröffentlicht. – Das hier beschriebene Manuskript „Vogel. Ein Märchen“ ge-
langte später in die Sammlung Bodmer (Mileck X, A 27) und ist die erste Zusam-
menarbeit von Böhmer und Hesse überhaupt. 
 

[43] Hitler, Adolf, The New Germany desires Work and Peace. Speeches. 
Introduction by Joseph Goebbels. OKart. (etwas gebräunt). 66 SS., 2 Bll. 
Bln., Liebheit & Thiesen, [1933]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt Hitlers Reden seit dem Machtantritt bis zum Juli 
1933 und wurde für die Auslandspropaganda hergestellt. – Zu Beginn minimal was-
serrandig. 
 

[44] Hohlbaum, Robert, Der Mann aus dem Chaos. Ein Napo-
leon=Roman. OLwdbd. (minimal fleckig). 357 SS., 1 Bl. Lpz., L. Staack-
mann, 1933. 5,- 
Erste Ausgabe. – Heiduk I, 176. Wilpert-G.² 45. – Gutes Exemplar. 
 

[45] Illegales Flugblatt – Verrat! Verrat! 4°. 1 S. [Deutschland 1933].
 90,- 
Erste Ausgabe. – Kurz nach der Machtergreifung illegal hergestelltes Flugblatt der 
Gruppe oppositioneller Sozialdemokraten, das zu einer Volksfront von Sozialdemo-
kraten, Kommunisten und Gewerkschaftler und zu Massenstreiks aufruft. – Gefaltet, 
etwas knittrig und am Rand mit sauber restaurierten Läsuren. – Selten. 
 

[46] Jahrbuch der Bücherpreise. Ergebnisse der Versteigerungen in 
Deutschland, Deutsch-Österreich, Holland, Skandinavien, der Tschecho-
slowakei, Ungarn. Bearb. von Gertrud Hebbeler. XXVII. Jahrgang 1932. 
OLwdbd. IX, 220 SS., 2 Bll. Lpz., Otto Harrassowitz, 1933. 15,- 
 

[47] Katann, Oskar, Aufbau. Bausteine zur sozialen Verständigung. 
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OKart. mit OUmschl. (minimal fleckig). 4 Bll., 357 SS., 1 Bl. mit Frontis-
piz. Wien u. Lpz., Reinhold-Verlag, 1933. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft der Berichte zur Kultur- und Zeitgeschichte. – Über 
Grundlagen der Staatslehre, Krise der Demokratie, Klassenkampf, Krieg und Frieden 
im Lichte der christlichen Ethik, katholische Sozialwissenschaft etc. Katann (1885-
1967) wurde 1945 Bibliotheksdirektor der Stadt Wien. – Kosch³ VIII, 951. – Vortitel 
mit Besitzvermerken, erste und letzte Blätter gering geknickt. 
 

[48] Keller, Paul, Die vier Einsiedler. Ein Zeitroman. (36.-45. Aufl.). Il-
lustr. OLwdbd. 2 Bll., 252 SS. Breslau u. Lpz., Bergstadtverlag, [1933]. 9,- 
 

[49] Kersten, Kurt, „1848“. (Die deutsche Revolution). OLwdbd. (etwas 
berieb.). 519 SS. mit zahlr. Abb. auf Tafeln. Bln., Gustav Kiepenheuer, 
1933. 12,- 
Erste Ausgabe. – Kurt Kersten, der u.a. für die AIZ und WELTBÜHNE schrieb, 
schildert die gescheiterte Revolution von 1848 insbesondere auch in Hinsicht auf die 
Kontinuität der Geschichte (1918/19). – Kosch³ VIII, 1099. Berger 466 und Strauss-
R. II, 615 mit falscher Jahreszahl. 
 

[50] Kisch, Egon Erwin, berichtet: China geheim. Illustr. OLwdbd. (Rük-
ken gering verblaßt). 280 SS. Bln., Universumbücherei für Alle, 1933. 30,- 
Erste Ausgabe. – Universumbücherei Band 127. – Buchblock der Erstausgabe des 
Erich Reiss Verlages, die drei Anzeigenblätter des Reiss Verlags herausgetrennt, das 
letzte Blatt mit dem Druckvermerk neu eingehängt. Wegen der Machtübernahme der 
Nazis konnten nicht mehr viele Exemplare verbreitet werden. – Lorenz² 144. 
Melzwig 360.2. Sommer 785. – Titel mit hs, Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[51] Klütz, Alfred, 16 Jahre Sowjetstern. „Lieber im deutschen Zuchthaus 
als in russischer Freiheit!“. Die erschütternden Erlebnisse des Walter Guhl. 
Geleitwort von R[obert] Ley. Erweiterte Ausgabe. 12°. Illustr. OKart. (ge-
knickt, Rücken mit Fehlstelle). 126 SS., 1 Bl. Bln., De Vo Verlag Volks-
buch, (1933). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Deutsches Volksbuch Band 4. – Antikommunisti-
sches Machwerk in dem von einem arbeitslosen KPD-Mitglied berichtet wird, der 
nach einer Schlägerei mit Faschisten 1932 in die Sowjetunion flieht, wegen der Ver-
hältnisse aber lieber nach Deutschland zurückkehrt, um sich dort verhaften zu lassen. 
– Heeke 92. Metzger 804. – Papierbedingt gebräunt, erstes und letztes Blatt etwas 
stockig. 
 

[52] Kolbenheyer, E[rnst] G[uido], Deutsches Bekenntnis. Unser Leben. 
Dichtungen für Sprech-Chöre. OKart. (minimal fleckig). 14 SS., 1 Bl. 
Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1933. 6,- 
Erste Ausgabe. – Ab 1933 bemächtigten sich auch die Konservativen der beliebten 
Arbeiter Sprechchöre. – Wilpert-G.² 33. 
 

[53] Komáromi, Johann [János], Teri. Ein Roman. Übers. von Alexander 
von Sacher-Masoch. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. 179 SS. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1933. 8,- 
Unbekannte zweite Ausgabe. – Nicht bei Friedsam, Grossmann-U., Scholl und 
Schweikert. – Vorsatz mit längerer Marginalie, sonst schönes Exemplar. 
 

[54] Kramer, F[ranz] A[lbert], Das rote Imperium. OPpbd. mit OUm-
schl. (Gebrauchsspuren). 313 SS., 1 Bl. Mchn., Kösel & Pustet, [1933]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Teils gallige und hochnäsige Abrechnung mit dem Sowjetstaat nach 
einem Stipendienaufenthalt im Herbst/Winter 1932. – Heeke 593 ausführl.. Metzger 
807. – Gestempeltes Rezensionsexemplar des „Leuchtturm“. 
 

[55] Lutz, Ralph Haswell, Studies of World War Propaganda 1914-33. 
Gr.-8°. OKart. SS. 496-516. [Palo Alto], (Stanford University, 1933). 45,- 
Erste Ausgabe. – Reprint aus The Journal of Modern History, Vol. V, No. 4. – Eine 
Ecke gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[56] Madol, Hans Roger, Gespräche mit Verantwortlichen. OKart. mit il-
lustr. OUmschl. (am Rücken fleckig und mit Randfehlstellen). 181 SS. 
Bln., Universitas, (1933). 10,- 
Erste Ausgabe. – Interviews mit Kerenski, Nitti, Chamberlain, Margueritte u.a. Der 
Berliner Journalist war 1923 nach Paris übergesiedelt und ging 1939 ins britische 
Exil. – Kosch³ X, 207. – Frisches Exemplar. 
 

[57] Mann, Thomas, Joseph und seine Brüder. 3 Bände. 3 goldgepr. 
OLwdbde. (minimal abgeblättert). Zus. 1555 SS. Bln., S.Fischer, 1933-
1934 u. Wien, Bermann-Fischer, 1936. 225,- 
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Erste Ausgabe. – Gesammelte Werke. – Der vierte Band des Zyklus erschien erst 
1943 im Rahmen der Stockholmer Werkausgabe in einem völlig abweichenden Ein-
band. – Bürgin I, 47-48 u. 51. Dt.Exilarchiv 3874. Haack-K. 148, 150 u. 152. KLL 
VI, 5020. KNLL XI, 78. Wilpert-G.² 59. – Ein Band im Schnitt gering fleckig, ein 
Vorsatz im Falz etwas eingerissen, sonst gut erhalten. 
 

[58] Marx – Mänchen-Helfen, Otto und Boris Nikolajewsky, Karl und 
Jenny Marx. Ein Lebensweg. OLwdbd. (etwas fleckig). 170 SS., 7 Bll. mit 
Abb. im Text und auf Tafeln. Bln., Der Bücherkreis, 1933. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Biographie des Ehepaares war das vorletzte Buch des Bücher-
kreises vor der Machtübernahme der Nazis. – Emig-S. G 73. Melis 70.1. – Vorsatz 
mit Rostfleck, sonst gut erhalten. 
 

[59] Meierowitsch, M[oisej], Der Steinbrei. Eine Erzählung über den Be-
ton. Übers. von A. Hoffmann. OBrosch. 42 SS., 2 Bll. mit Illustr. Engels, 
Deutscher Staatsverlag, 1933. 90,- 
Erste dt. Ausgabe. – Seltene Kulturgeschichte des Bauens für die Wolgadeutschen. – 
Nicht bei Buchsweiler-E., im Dt.Exilarchiv, bei DNB Erg. etc. – Gestempelt, sonst 
gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[60] Miles, [d.i. Walter Löwenheim], Neu beginnen! Faschismus oder So-
zialismus. Diskussionsgrundlage zu den Streitfragen des Sozialismus in 
unserer Epoche. Gr.-8°. OBrosch. (überklebte Stelle). 62 SS., 1 Bl. Karls-
bad, Graphia, [1933]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus, Heft 2. – Dt.Exilarchiv 4115. 
Slg.Kerssemakers 4760. Sternfeld-T. 352. – Mit eh. Besitzvermerk und durchgehend 
Bleistiftmarginalien von Arkadij Gurland. 
 

[61] (Moldmann, K. E.), Das Genfer „Nein“. OUmschl. 14 SS. (Hbg., 
Berg & Otto, 1933). 18,- 
Erste Ausgabe. – Propagandaschrift der NSDAP zur Reichstagswahl und dem Völ-
kerbundaustritt. 
 

[62] Morgenstern – Bauer, Michael, Christian Morgenstern. Leben und 
Werk. Vollendet von Margareta Morgenstern und Rudolf Meyer. Beiträge 
von Friedrich Kayssler u.a. OLwdbd. (etwas fleckig). 393 SS., 3 Bll. mit 
24 Abb. auf Tafeln. Mchn., Piper & Co., (1933). 8,- 
Erste Ausgabe. – Bis heute eine der umfangreichsten Arbeiten über den satirischen 
Dichter. – Kosch³ X, 1316. Steffen 232. 
 

[63] Moss, Geoffrey, Armer kleiner Bosko. Ein Riviera-Roman. (Übers. 
von Margaret Heiden). OLwdbd. (fleckig). 266 SS., 3 Bll. Bln., Ullstein, 
[1933]. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gutes Exemplar. 
 

[64] Mostar, Gerhart Hermann, Der schwarze Ritter. OUmschl. (stär-
kere Gebrauchsspuren, am Rücken mit Fehlstellen). 95 SS. Bln., Vorwärts-
Verlag, 1933. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Roman über das Leben von Karl Marx erschien nach dem 
Reichstagsbrand und konnte durch den irreführenden Titel mit Frakturschrift ganz gut 
illegal vertrieben werden. – Kosch³ X, 1376. Sternfeld-T. 358 (danach verboten und 
Reste vernichtet). Wilpert-G.² 3. 
 
[65] Münch, Paul Georg, Sonne über Kinderland. Die Geschichte eines 
Junglehrers an der Wende dieser Zeit. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 186 
SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1933. 8,- 
Erste Ausgabe. – Grossmann-U. 170. – Vorsätze leimschattig, sonst gutes Exemplar. 
 
[66] – Wie ich sie wiedersah. Begegnungen mit meinen ehemaligen Schü-
lern. Gr.-8°. OLwdbd. (Rücken minimal verblaßt). 197 SS., 1 Bl. (Bln., 
Büchergilde Gutenberg, 1933). 8,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung seines ersten Erinnerungsbandes von 1931. Der Text 
wurde 1936 und 1937 von der Nazi-Gilde nachgedruckt. – Friedsam 115. Gross-
mann-U. 162. Kosch³ X, 1582. Scholl 33.3. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst schönes 
Exemplar. 
 
[67] Müntz, Walter, Vom Kommunismus geheilt. Ein Jahr beim sowjet-
russischen „Aufbau“. Erlebnisse, Eindrücke, Beobachtungen und Doku-
mente. OKart. (Eckfehlstellen). 47 SS. Bln., Meyer & Müller, (1933). 68,- 
Erste Ausgabe. – Als KP-Mitglied und Arbeitsloser hatte sich Müntz 1931 als Gast-
arbeiter in die Sowjetunion begeben. Als überzeugter Anti-Kommunist kehrte er ein 
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Jahr später zurück. – Heeke 602 ausführl. Nicht bei Metzger etc. – Senkrechte Knick-
falte, vereinzelt Randläsuren, insgesamt aber gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[68] Musil, Robert, Der Mann ohne Eigenschaften. (Zweites Buch). Ty-
pographisch gestalteter OLwdbd. von Emil Rudolf Weiss (etwas fleckig, 
Kapitale geklebt). 605 SS., 1 Bl. Bln., Rowohlt, 1933 180,- 
Erste Ausgabe. – Holstein, Blickfang 16 mit Abb. KLL VII, 5990. KNLL XII, 112. 
Roth 257. Rowohlt I, 629. Slg.Jordan 1539. Wilpert-G.² 10. – Etwas gebräunt, Vor-
satz mit gelöschtem Namen, sonst gut erhalten. 
 

[69] Nicolson, Harold, Friedensmacher 1919. OLwdbd. (etwas fleckig). 
365 SS. Bln., S.Fischer, (1933). 14,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eines der wichtigsten kritischen Quellenwerke zum Entstehen 
des Versailler Vertrages. – Krieg u. Frieden III, 1627. – Eine Seite mit stärkeren Blei-
stiftanstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[70] – Die Herren der Welt privat. Roman. (Übers. von Hermynia Zur 
Mühlen). OLwdbd. 425 SS., 1 Bl. Ffm., Societäts-Verlag, 1933. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Satirische Utopie über die Entstehung eines Weltkrieges aus ei-
ner Folge von Zufällen. – Bloch 98. Bloch² 2275. KLL IX, 7894. Krieg u. Frieden I, 
296. Melzwig 921.1. Raabe, Bücher 346.88. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[71] Nowikow-Priboj, A[lexej], Die salzige Taufe. Roman einer Seefahrt. 
Übers. von Boris Krotkow und Annie R. Lifczis. Gr.-8°. OLwdbd. 187 
SS., 2 Bll. mit 60 Holzstichen von Karl Rössing. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, 1933. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Einbandvariante mit Titelaufdruck in grün. – Ehmcke 66. 
Eichhorn-M. 1.26. Friedsam 115. Grossmann-U. 160. Scholl 33.5. Tiessen II, 25. – 
Schönes Exemplar. 
 

[72] Page, Myra, Soviet Main Street. Kl.-8°. Illustr. OKart. von Rowe 
(Gebrauchsspuren). 108 SS. mit Fotos von Abram Pogovsky auf Tafelss. 
Moscow and Leningrad, Co-Operative Publishing Society of Foreign 
Workers [Vegaar], 1933. 38,- 
Erste Ausgabe. – Reportage der amerikanischen Kommunistin und Frauenrechtlerin 
über das Leben in russischen Kleinstädten zwischen Tradition und Fünf-Jahres-Plan. 
– Innen frisch erhalten. – Selten. 
 

[73] Papen, Franz von, Appell an das deutsche Gewissen. Reden zur na-
tionalen Revolution. Neue Folge. OPpbd. (unteres Kapital sauber über-
klebt). 105 SS., 1 Bl. Oldenburg, Gerhard Stalling, (1933). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schriften an die Nation 51/52. – Exlibris. 
 

[74] Parelius, Frederik, Weib im Strom. Übers. von Ernst Züchner. Gr.-
8°. OLwdbd. (Kapitale mit leichten Läsuren). 234 SS., 1 Bl. Bln., Bücher-
gilde Gutenberg, 1933. 9,- 
Dritte Ausgabe in der Büchergilde. – Nicht bei Friedsam, Grossmann-U., Meyen und 
Scholl. – Innen gut erhalten. 
 

[75] Piatnitsky, O[ssip], The present Situation in Germany. OBrosch. 
(leichte Gebrauchsspuren). 44 SS. London, Modern Books, (1933). 25,- 
Zweite Auflage. – Über die Untergrundarbeit und zukünftigen Aufgaben der KPD. 
Der Text war ein Referat für die Internationale Leninschule und schon im April ent-
standen, kam aber erst im September in England heraus. – Vgl. Schick 250. – Innen 
frisch erhalten. 
 

[76] Quabbe, Georg, Das letzte Reich. Wandel und Wesen der Utopie. 
Gr.-8°. OLwdbd. (Lichtrand). VIII SS., 2 Bll., 124 SS., 2 Bll. Lpz., Felix 
Meiner, 1933. 75,- 
Erste Ausgabe. – Literatur-philosophische Auseinandersetzung mit den Utopien von 
Platon bis H. G. Wells. – Hinteres Vorsatz mit Knick, sonst schönes Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[77] Der Querschnitt. Sammlung von 12 Heften aus den Jahrgängen XIII. 
bis XVI. Gr.-8°. 13 Illustr. OKart. (vereinzelt Randläsuren oder Fehlstellen 
am Rücken). Je Heft ca. 68 SS. mit zahlr. Abb. Bln., Kurt Wolff, später 
Voco Verlag, dann Heinrich Jenne, 1933-1936. 250,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Egon Friedell, Franz Kafka, Ernst Krenek, F. T. 
Marinetti, Benito Mussolini, Friedrich Schnack, Wolfgang Weyrauch, Graf Hermann 
Keyserling, Oskar Loerke, Hans Reimann, Hermann Hesse u.a. – Mit Illustrationen 
von Paul Scheurich, Bill Brandt, Hein Gorny, Lou Albert-Lasard, Franz Marc, Josef 
Hegenbarth, Otto Pankok, Walter Klemm, Rudolf Großmann, Ottomar Starke, Karl 
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Hubbuch, Heinrich Zille, B. F. Dolbin, Max Beckmann, Ernst Barlach, Theodor 
Thomas Heine, Lyonel Feininger u.a. – Vorhanden sind Nr. 5-7 1933; 1, 3-4, 8/9, 
11/12 1934; 1, 3 1935 sowie 3 und 4 1936. – Dietzel-H. III, 2458. – Leicht gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[78] [Raloff, Karl; Pseud.:] Ehrlich, Karl, Fra Ebert til Hitler. Hvorfor 
det tyske Demokrati brød sammen. Fotomontierte OKart. (Randläsuren). 
56 SS. København, „Fremad“, 1933. 150,- 
Erste Ausgabe. – Der Hannoveraner Journalist und Mitglied des Reichstags für die 
SPD konnte im August 1933 nach Dänemark fliehen. – Dt.Exilarchiv 4688. Stern-
feld-T. 402. – Schnitt etwas stockig, Titel mit schwachem Besitzerstempel, sonst 
schönes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[79] Raynal, Paul, Die Marne. Deutsch von H. A. Maltzahn. OKart. (flek-
kig und am Rücken mit Läsur). 135 SS., 2 Bll. Paris und Wien, Bergis 
Verlag, 1933. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Raynals Antikriegs-Drama „Das Grab des unbekannten Solda-
ten“ war das meistgespielte Weltkriegstück in der Zwischenkriegszeit. In dem vorlie-
genden Dreipersonendrama greift er das Thema erneut auf. – Fromm V, 21460. Jurt-
E. 450.4.1. Nicht im Dt.Exilarchiv. – In dem unbekannten Exilverlag erschienen auch 
Werke von Claire Goll und Fritz von Unruh. – Letzte zwei Blätter gering wasserran-
dig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[80] [Reinowski, Hans Johann,] La Terreur au Brunswick. La Premier 
Trimestre da la Domination Hitlérienne. Typographisch gestaltete 
OBrosch. 30 SS., 1 Bl. Zürich, Editions de l'Internationale Ouvrière 
Socialiste, [1933]. 40,- 
Erste französische Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 10758. Nicht bei Sternfeld-T. – In der 
französischen Ausgabe selten. 
 

[81] Rembrandt – Bauch, Kurt, Die Kunst des jungen Rembrandt. 4°. 
Goldgepr. OHpergamentbd. VI SS., 1 Bl., 235 SS. mit 221 Abb. Heidel-
berg, Carl Winter, 1933. 90,- 
Erste Ausgabe. – Heidelberger kunstgeschichtliche Abhandlungen vierzehnter Band. 
– Belegexemplar des Verlegers mit dessen Exlibris. – Vorsätze etwas wellig, Vortitel 
mit zwei Schabstellen, Schnitt minimal stockig, sonst schönes Exemplar der besseren 
Ausgabe in Halbpergament und auf Kunstdruckpapier. – Sehr selten. 
 

[82] Rendl, Georg, Schuldner. Ein Evangelienspiel. Kl.-8°. OKart. 52 SS., 
4 Bll. Mchn., Chr. Kaiser, 1933. 38,- 
Erste Ausgabe. – Münchener Laienspiele 93. – Wilpert-G. 5. – Selten. – Titelblatt mit 
zweizeiliger Widmung von Georg Rendl [an den Schriftsteller Herbert Günther] mit 
Glückwünschen zur Vermählung, dat. 5. März 1934. 
 

[83] Rudin-Jurowskij, A. Dwa polugodija. Obmen opytom. [Zwei Halb-
jahre. Erfahrungsaustausch. Text russisch]. Gr.-8°. OKart. (Randfehlstelle) 
mit konstruktivistischer Einbandgestaltung von Nikolai Sedelnikow. 135 
SS. mit Fotos und konstruktivistischer Gestaltung. Moskau, Giselprom, 
1933. 280,- 
Erste Ausgabe. – Über die Umsetzung des Fünfjahresplanes in der Druckindustrie. – 
Innen frisch erhaltenes Exemplar in Gesamtgestaltung von Nikolai Sedelnikow.n-
ju.jpg 
 

[84] Saar-Freund. Nachrichten aus dem abgetrennten Saar- und Pfalzge-
biet. 14. Jahrgang 1933. Sammlung von 15 Heften. Illustr. OUmschl. Je 
16-64 SS. mit Fotos. (Bln., Saar-Verein), 1933. 90,- 
Erste Ausgabe. – Vorhanden sind Nr. 1-2, 5-7, 9, 11-14, 16-18, 21 und 23-24. – 
Senkrechte Knickfalte, ein Blatt geklebt, ein Blatt mit Eckfehlstelle, vereinzelt An-
streichungen. – Beiliegt Dass. Nr. 12 1932 sowie Saarheimatbilder Nr. 6 1932 und 
Nr. 1, 3, 6 und 9 1933. 
 

[85] Scharff, Erich, Wandlungen. Gedichte. OLwdbd. 67 SS. Querfurt, R. 
K. Jaeckel, [1933]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des Hamburger Autoren, die noch 1979 
nachgedruckt wurde. – Kosch³ XIV, 273. – Vorsätze leicht stockig, sonst schön er-
halten. Vorsatz mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[86] Schaumann, Ruth, Das Schattendäumelinchen. Ein Spiel für die 
deutschen Kinder. Illustr. OUmschl. 28 SS., 2 Bll. mit 16 Illustr. der Ver-
fasserin. Bln., G. Grote, 1933. 28,- 
Erste Ausgabe. – Brinker-G. 268. Raabe, Bücher 259.20. Wilpert-G.² 19. 
 

[87] Schendell, Werner, Ein Scheffel Salz. Roman. Die taube Blume. Er-
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zählung. Goldgepr. OHldrbd. 381 SS., 1 Bl. Bln., Volksverband der Bü-
cherfreunde, (1933). 28,- 
Erste Ausgabe. – Zweiter Band der fünfzehnten Jahresreihe. – Raabe, Bücher 261.9. 
– Ein Blatt mit Eckabriß, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit mont. eh. Widmung von 
Werner Schendell. 
 

[88] Schmid, Edmund, Deutsche Siedlung im I., II. und III. Reich. Mit 
einem Anhang: Sicherung und Entschuldung der Landwirtschaft. OKart. 
120 SS. Mchn., Frz. Eher Nachf., 1933. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nationalsozialistische Bibliothek, Heft 48. – Nicht bei Volkmann. – 
Besitzvermerk, etwas gebräunt. 
 

[89] Schmid, Jacques, Heitere Volkstümlichkeiten in Vers und Lied. Kl.-
8°. OHlwdbd. mit lustiger Fotomontage. 77 SS., 1 Bl. mit Noten und 
zahlr. Illustr. von Ernst Kempter. Muzzano, Lugano, Kempter, [1933]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 40 von 100 Exemplaren. – Schweizer Dialekt- und Soldatenlie-
der. – Tadelloses Exemplar. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung von Jacques 
Schmid an eine verflossene Geliebte. 
 

[90] Schmidt, Albert, Die hirnverletzten Kriegsveteranen. Ein Beitrag zur 
Schicksalsbemeisterung. OBrosch. 10 SS. Bln. u.a., de Gruyter, 1933. 18,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 2155. – Exemplar aus der Zentralverwaltung 
für das Gesundheitswesen in der sowjetischen Besatzungszone mit Anstreichungen. 
 

[91] Schmückle, Georg, Engel Hiltensperger. Roman eines deutschen 
Aufrührers. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. von Rudolf Dörwald mit OUmschl. 
mit Holzschnitt von Karl Rössing (leichte Gebrauchsspuren). 407 SS., 4 
Bll. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1933. 12,- 
Erste Ausgabe bei der Büchergilde. – Schmückles 1930 bei Strecker & Schröder er-
schienener Roman wurde wohl zum auflagenstärksten Buch der Büchergilde unter 
dem Faschismus. Die Geschichte aus dem Bauernkrieg schildert eine heldenhafte 
Führernatur, die um die Einheit des Deutschen Reiches kämpft, daran aber zu Grunde 
geht. – Eichhorn-M. 2.59. Grossmann-U. 172. Vgl. Lennartz III, 1536. – Vorsatz mit 
hs. Namen, sonst gutes Exemplar. 
 

[92] Scholochow, Michail, Neuland unter dem Pflug. Roman. Übers. von 
Boris Krotkow und G. S. Stoessler. OLwdbd. mit typographisch gestalte-
tem OUmschl. von G. Teltscher. 367 SS. Zürich, Wien u. Prag, Bücher-
gilde Gutenberg, 1933. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Roman über die Kollektivierung der sowjetischen Landwirt-
schaft erschien gleichzeitig auch im Ring-Verlag und in der Universum-Bücherei in 
einer anderen Übersetzung. – Dt.Exilarchiv 5520. Gildenalmanach 188. Hübner 587. 
Rössig 6973 (falsches Jahr). – Schönes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[93] Schürer, Heinz, Die politischen Arbeiterbewegungen in der Nach-
kriegszeit 1918-1923. Inaugural-Dissertation zur Erlangung der Doktor-
würde einer hohen Philosophischen Fakultät der Universität Leipzig. 
OKart. 87 SS. Lpz., Gebr. Gerhardt, (1933). 28,- 
Erste Ausgabe. – Eins von ca. 100 Exemplaren. – Recht seltene Dissertation des spä-
ter nach London emigrierten Studenten. – Gutes Exemplar. – Zwischentitel mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von Heinz Schürer an den deutsch-jüdischen Historiker 
W[ilhelm] L[eo] Guttsmann, dat. London, March 1951. 
 

[94] Schwarz, W(olfgang), The Languishing Disarmament Conference 
and the Need for Peace in the Air. Kl.-8°. OBrosch. 1 Bl., SS. 107-134, 1 
Bl. London, Methuen & Co., 1933. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „In Pursuit of Peace“. – Über den ehemaligen Mit-
arbeiter des „Vorwärts“ konnten wir leider nicht mehr in Erfahrung bringen. – Nicht 
im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T., Strauss-R. etc. – Frisches Exemplar. – Sehr selten, 
nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[95] Schwernik, N[ikolaj] M[ichailowitsch], Unterredungen mit den 
Maidelegationen ausländischer Arbeiter am 8. Mai 1933 in Moskau. 2. 
Aufl. (Übers. von Schaffner). Kl.-8°. OBrosch. (fleckig). 31 SS. Moskau u. 
Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1933. 12,- 
Der Verfasser war Generalsekretär der Gewerkschaften in der Sowjetunion. – 
Slg.Kerssemakers 6577. Schick 273. Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Metzger. – Zu 
Beginn fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[96] Seghers, Anna, Der Kopflohn. Roman aus einem deutschen Dorf im 
Spätsommer 1932. OLwdbd. (Rücken berieben). 265 SS., 1 Bl. Amster-
dam, Querido, 1933. verkauft 
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Erste Ausgabe. – Seghers erste Exilveröffentlichung. – Dt.Exilarchiv 5390. Der Gift-
schrank-Kat.-Mchn. 133. Landshoff 510. Melzwig 650.1. Pfäfflin-S. 6. Rost-W. 7. 
Scholz 5. Sternfeld-T. 461. Wilpert-G.² 5. – Stockig, sonst gut erhalten. – Recht sel-
ten. 
 

[97] Sinclair, Upton, I, Governor of California and How I Ended Poverty. 
A True Story of the Future. Gr.-8°. Schwarzer OPpbd. mit Grünprägung. 1 
Bl., 64 SS., 1 Blw. London, T.Werner Laurie, (1933). 60,- 
Erste Ausgabe in England. – Mitdruck der Erstausgabe New York, Farrar and Rine-
hart. – Bibliophil gestalteter Druck von W. B. Conkey Co., Hammond, Indiana auf 
Gothic Text-Papier. 
 

[98] – Jimmie Higgins. A Story. OLwdbd. (minimal verfärbt) mit OUm-
schl. (Gebrauchsspuren). V, 282 SS. Los Angeles West Branch, California, 
Selbstverlag, 1933. 25,- 
Der Nachdruck der Erstausgabe von 1919 erschien zur Finanzierung von Sinclairs 
Gouverneurs-Wahlkampf. – Vorsatz mit Besitzerstempel, die ersten Blätter mit An-
flug von Wasserrand. 
 

[99] – Upton Sinclair Presents William Fox. Illustr. OLwdbd. (leichter 
Fleck). XVII, 377 SS., 2 Bll. mit achtseitiger Beilage. Los Angeles, Selbst-
verlag, (1933). 75,- 
Erste Ausgabe. – Die spannende Biographie des amerikanischen Filmmagnaten Wil-
liam Fox (1879-1952), der durch Machenschaften seiner Konkurrenz aus der eigenen 
Firma getrieben wurde. – Mit der Beilage. – Yoder 123. – Klammerheftung der Bei-
lage angerostet. 
 

[100] – The Way Out. What Lies Ahead for America. OBrosch. (minimal 
braunfleckig). 64 SS. Los Angeles, Selbstverlag, [1933]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Umschlag mit Zitaten von Roger Baldwin und John Haynes Holmes 
über Sinclair. – Auf Dünndruckpapier. – Yoder 123 (kennt nur die Farrar and Rine-
hart-Ausgabe). – Ecken etwas geknickt, eine Anstreichung. 
 

[101] Sommer, Paul, Deutschlands Erwachen. 100 Aufsatzthemen und -
entwürfe über die jüngste nationale Erhebung zum Gebrauche für die deut-
sche Schule und die Hitler-Jugend. Illustr. OKart. (fleckig). 95 SS. Lpz., 
Hermann Beyer, (1933). 150,- 
Erste Ausgabe. – Das üble pädagogische Machwerk zur Beeinflussung der Jugend 
behandelt auch schon die Rassefrage. – Liste d.auszusondernden Lit. 396 (falsches 
Jahr). – Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[102] Sommer, Robert, Ein kleiner Ruck von links nach rechts - und Du 
bist frei! Kl.-8°. Illustr. OKart. 35 SS., 6 Bll. Pfullingen, Baum-Verlag, 
[1933 oder 1934]. 12,- 
Erste Ausgabe. – Neugeist-Bücher 48. – Der Titel klingt zuerst nach einem politi-
schen Buch, erklärt aber in Wirklichkeit die aus den USA herübergeschwappte Neu-
geistbewegung. – Klammerheftung stark angerostet, sonst frisch erhalten. 
 

[103] Sozialistische Arbeiterinternationale – After the German Cata-
strophe. The Decisions of the International Conference of the L.S.I. in 
Paris, August, 1933, and the Explanatory Speech of the Rapporteur Otto 
Bauer. OBrosch. 32 SS. Zürich, Labour and Socialist International, 1933.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Die sogenannte II ½ Internationale hatte seit 1926 ihren Sitz in Zü-
rich. Die Tagung in Paris war die letzte vor der Auflösung der Internationale 1940. 
Die Jahre nach 1933 wurden von der Diskussion um die Einheitsfront bestimmt. – 
Dt.Exilarchiv 29. Slg.Kerssemakers 348. Nicht bei Sternfeld-T. – Minimal gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[104] Spann, Othmar, Philosophenspiegel. Kl.-8°. OHlwdbd. VIII, 310 
SS., 1 Bl. Lpz., Quelle & Meyer, 1933. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaft und Bildung 286/7. – „Die Hauptlehren der Philoso-
phie begrifflich und lehrgeschichtlich dargestellt“ (Untertitel). – Kosch³ XVIII, 404. 
Ziegenfuss II, 573. – Schnitt etwas stockig. 
 

[105] SPD – Hindenburg spricht! Unwiderlegbare Dokumente über das 
„Novemberverbrechen“. Flugblatt. Gr.-Fol. 2 SS. [Bln.], SPD, [1933]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Wahlkampfflugblatt der SPD zu den Reichstagswahlen am 5. März 
1933. Der Text konzentriert sich auf die Dolchstoßlüge der Konservativen, erklärt 
aber auch, warum es zu keiner Volksfront mit der KPD kommt. Der NSDAP, die die 
Wahl mit 43 % gewinnen werden, wird in dem Flugblatt kaum Platz eingeräumt. Vier 
Tage nach der Wahl erklären die Nazis die Mandate der KPD für ungültig, ohne daß 
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eine der anderen Parteien widerspricht, und erhalten so die Mehrheit im Reichtag, um 
das Ermächtigungsgesetz durchzusetzen. – Gefaltet, stärkere Randläsuren. 
 

[106] SSSR na Strojke. No 10 1933. [UdSSR im Bau. Text russisch]. Fol. 
OBrosch. 13 nn. Bll. mit sehr zahlr. Fotos. (Moskau u. Leningrad, Staats-
verlag, 1933). 380,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft über Taschkent. – Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-
Moskau 105 u. 237. – Zwei Blätter mit restaurierten Einrissen. 
 

[107] Stiewe, Willy, So sieht uns die Welt. Deutschland im Bild der Aus-
landspresse. Gr.-8°. OLwdbd. 108 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. und Fotos. 
Bln., Deutsche Rundschau, (1933). 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Stiewe, Fritz Klein, Max Beer, Hans Fraenkel und 
Karl Silex. – Heidtmann II, 14724. Sagitz 1243. Nicht bei Mohler. 
 

[108] Strakowsky, L[eonid], Liebe und Ehe in Sowjetrußland. Gr.-8°. 
OBrosch. (Randfehlstellen). 38 SS., 1 Bl. Preßburg, Concordia, 1933. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die gegen die Sowjets gerichtete Schrift wider die freie Liebe und 
Prostitution berichtet u.a. über die Ermordung eines Moskauer Gefängnisdirektors 
durch die GPU. – Liste d.auszusondernden Lit. Nachtr. I, 147. Nicht bei Delvendahl-
M. – Sehr selten, weltweit nur ein Exemplar in einer Bibliothek nachweisbar. 
 

[109] Strauß und Torney, Lulu von, Auge um Auge. OPpbd. 87 SS. Je-
na, Eugen Diederichs, (1933). 38,- 
Erste Ausgabe. – [Deutsche Reihe Nr.] 5. – Novelle der Ehefrau des Verlegers Eugen 
Diederichs. – Brinker-G. 301. Diederichs 224. Wilpert-G.² 29. – Vorsatz mit zweizei-
liger eh. Widmung von Lulu v. Strauß u. Torney-Diederichs, dat. 27. 8. 34. 
 

[110] Theater der Revolution – 1922g. 1932g. Programma Wetschera. 
10-letiju Jubileja Teatra „Rewoljuzii“. 2 Febralja 1933 g. [1922-1933. 
Programm Heft. 10 jähriges Jubiläum Theater der „Revolution“. 2. Februar 
1933. Text russisch]. Gefaltetes Doppelblatt. (Moskau, 1933). 90,- 
Erste Ausgabe. – In nur 1300 Exemplaren hergestelltes Flugblatt mit dem Programm 
der Jubiläumsvorstellung. – Geknickt. 
 

[111] Tschegodaew, A. D., Knishnaja i stankowaja Grafika sa 15 Let. 
[Buch- und Druckgraphik der letzten 15 Jahre. Text russisch]. 12°. OKart. 
(leichte Gebrauchsspuren). 126 SS., 1 Bl. mit zahlr. ganzseit. Abb. (Mos-
kau), Staatsverlag, 1933. 150,- 
Erste Ausgabe. – Der etwas irreführende Titel zeigt auch Zeichnungen und Aquarelle 
von Lebedew, Deineka, Faworski, Gontscharow und Rodionow. – Teils unaufge-
schnitten. 
 

[112] Ude, Karl, Hier Quack! Reporter mit den sieben Punkten. Illustr. 
OLwdbd. 185 SS., 1 Bl. Freiburg, Herder, 1933. 28,- 
Erste Ausgabe. – Lustige Tiergeschichte. – Vortitel mit achtzeiligem eh. Widmungs-
gedicht von Karl Ude an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. zum Jahresende 
1940. – Mit beiliegendem eh. adress. Versandumschlagteil. 
 

[113] Unruh, Fritz von, Politeia. Im Dienst deutscher Sendung. Hrsg. von 
Ernst Adolf Dreyer. OKart. (etwas fleckig). 167 SS., 3 Bll. mit Abb. auf 
Tafeln. Paris u. Wien, Bergis Verlag, 1933. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Sammlung von Gedichten, Essays und Reden war die erste 
Exilveröffentlichung Unruhs. – Dt.Exilarchiv 6045 (nur im Bibliothekseinband). 
Raabe, Bücher 312.17. Sternfeld-T. 514. Wilpert-G.² 18. – Unbeschnittenes Exem-
plar, vereinzelt etwas stockig. – Selten. 
 

[114] USSR im Bau. Nr. 1 1933. Fol. Farbige OBrosch. 20 nn. Bll. mit 
sehr zahlr. Fotos und Fotomontagen. (Moskau, Staatsverlag), 1933. 180,- 
Erste Ausgabe. – Von N. Troschin gestaltetes Heft über die sowjetische Automobil-
Industrie mit Fotos von Arkadij Schaichet, das fast durchgehend fotomontiert ist. – 
Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[115] – Dass. Nr. 3 1933. Fol. Typographisch gestaltete OBrosch. 20 nn. 
Bll. mit sehr zahlr. Fotos und Fotomontagen von A. Schaichet u.a. sowie 
Karten von Soja Deineka. Moskau, Isogis, 1933. 250,- 
Erste Ausgabe. – Von Sergej Tretjakow geschriebenes und von N. Troschin gestalte-
tes Themenheft über die Wolga. Den Text übersetzte A. Grossmann. – Bowlt-H. 116. 
W Obloshke-Kat.-Moskau 104 u. 237. – Sehr schönes Exemplar. 
 
[116] – Dass. Nr. 5 1933. Fol. Farbig fotomontierte OBrosch. (gering ge-
knickt). 20 nn. Bll. mit zahlr. teils farbigen Fotos und Fotomontagen im 
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Kupfertiefdruck in Gestaltung von N. Troschin. (Moskau, Isogis), 1933.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft über sowjetische Landwirtschaft mit Fotos von Semjon 
Fridland, Max Alpert u.a. und sehr reizvoller Fotomontage von Troschin, die anhand 
einer Weltkugel die sowjetischen Exporte zeigt. – Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-
Moskau 105 u. 237. – Stellenweise etwas wasserrandig, sonst schönes Exemplar. 
 

[117] Valéry, Paul, Discours en l'honneur de Goethe. 4°. OKart. mit 
OUmschl. (unteres Kapital geklebt). 63 SS., 1 Bl. (Paris), n[ouvelle] 
r[evue] f[rançaise], 1933. 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 224 von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 605). – Valéry hielt die 
Ansprache zu Ehren Goethes am 30. April 1932 an der Sorbonne. Schöner großzügi-
ger Pressendruck in zwei Farben auf Van Gelder Bütten. Eine deutsche Übersetzung 
von Fritz Usinger konnte erst 1947 erscheinen. – Jurt-E. 533.59. – Zwei Exlibris. Mi-
nimal gestaucht, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[118] – Rhumbs. Illustr. OUmschl. 283 [recte 281] SS., 1 Bl. mit Buch-
schmuck. Paris, Librairie Gallimard, 1933. 38,- 
Nr. 2567 von 4000 Exemplaren (Gesamtaufl. 4238). – Die Sammlung von Aphoris-
men und Gedankensplittern erschien zuerst 1926, hier wohl aber in erweiterter Fas-
sung. – Exlibris. Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Papier Blanc d'Alfa. 
 

[119] Der Vertrag von Versailles. Die Grundursache der deutschen Not. 
Vorwort Hans Draeger. Kl.-8°. OBrosch. 48 SS. mit 18 Zeichnungen und 
Karten. Bln., „Der Türmer“, 1933. 5,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1644. 
 

[120] Walden Heimann, Nell, Unter Sternen. Gedichte. Gr.-8°. Goldgepr. 
blauer OHlederbd. (Rücken restauriert) mit Orig.-Vorderdeckelaquarell 
von Nell Walden (angestaubt). 2 Bll., 102 SS., 3 Bll. Bln., Felix 
Stössinger, (1933). 580,- 
Erste Ausgabe. – Nr. IV von 25 Exemplaren der Vorzugsausgabe (Gesamtaufl. 500). 
– Handpressendruck der Officina Serpentis in der Elzevir-Antiqua Cursiv auf Bütten. 
Der Lyrikband ist die erste Veröffentlichung der expressionistischen Malerin und 
Schriftstellerin, die in erster Ehe mit dem Sturm-Verleger Herwarth Walden verhei-
ratet war. Wegen der Machtübernahme der Nazis konnte der Band nicht mehr er-
scheinen und Nell Walden floh in die Schweiz. – Backe 178. Dt.Exilarchiv I, 6161. 
Raabe, Bücher 323.1. Sternfeld-T. 523. – Drei Blätter mit kleinerem Fleck, ein Blatt 
mit Eckfehlstelle (wohl schon aus der Papierproduktion), zu Beginn mit leichten 
Eckknicken, sonst sehr schön erhalten. – Vortitel mit zweizeiliger eh. monogram-
mierter Widmung von Nell Walden „Luisa und Fritz in grosser Herzlichkeit“, dat. 
Februar 1933. – Das floral-abstrakte Aquarell auf dem Vorderdeckel ist eine typische 
Arbeit der Expressionistin. 
 

[121] Wallowitz, Walther, Deutschland, nur Deutschland, nichts als 
Deutschland. Grundrisz einer deutschen Staatsbürgerkunde. OKart. (Eck-
fehlstelle, etwas angestaubt). 87 SS. Lpz., Quelle & Meyer, [1933]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nationalsozialistische Ideologie pur. – Nicht in der Wiener Lib. 
 

[122] Die Weltbühne. Der Schaubühne XXIX. Jahr. Unter Mitarbeit von 
Kurt Tucholsky geleitet von Carl von Ossietzky. 19 [von 52] Nummern. 
OBrosch. Je 40 SS. Charlottenburg, Verlag der Weltbühne, 1933. 180,- 
Erste Ausgaben. – Ab Heft 14 „Die neue Weltbühne“ Prag, Wien und Zürich. – Mit 
Beiträgen von Carl von Ossietzky, Kurt Hiller, Alfred Polgar, Hellmut von Gerlach, 
Walter Mehring, Rudolf Arnheim, Herbert Ihering, Bertolt Brecht, Adolf Behne, 
Erich Kästner, Günter Weisenborn, Bruno Frei, Kurt Kersten, Hermann Kesten, Wal-
ter Bauer, Heinz Pol, Gabriele Tergit, Ernst Toller, Friedrich Torberg, Leo Trotzki, 
Hans Sahl, Ludwig Marcuse, Heinrich Fischer (über Heinrich Mann), Paul Westheim 
u.a. – Vorhanden sind Nr. 1-10, 23-24, 28, 30, 32, 46-47, 49 und 52. Dazu die In-
haltsverzeichnisse des 1. und 2. Halbjahres. – Dietzel-H. III, 2215 u. IV, 2618. Maas 
II, 410. – Zwei Umschläge im Falz gerissen, ein Umschlag mit hebräischem Besitzer-
stempel, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[123] Wessely, Trude, Ein Europäer: Luc Durtain. Gr.-8°. OKart. (geringe 
Gebrauchsspuren). 113 SS. Brünn, Rudolf M. Rohrer, 1933. 75,- 
Erste Ausgabe. – Porträt des französischen Schriftstellers, der sich zeitlebens für die 
Völkerverständigung einsetzte. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Ge-
ring gestaucht. – Titel mit dreizeiliger eh. tschechischer Widmung von Trude Wes-
sely, dat. Brünn 12. I. 1933. 
 

[124] Woytinsky, Wladimir, Wehe den Besiegten! Erinnerungen aus der 
russischen revolutionären Bewegung. (Übers. von Emma Woytinsky und 

 
 

115  USSR im Bau 

 
 

116  USSR im Bau 

 
 

120  Nell Walden 

 



 

 14 1933 
 

Friedrich Schlömer). Gr.-8°. OLwdbd. (gering berieben). 242 SS., 1 Bl. 
Bln., Büchergilde Gutenberg, 1933. 10,- 
Erste Ausgabe. – Fortsetzung seiner Erinnerungen an die Revolution von 1905 mit 
dem Zeitraum bis zum Ersten Weltkrieg und seiner Verbannung nach Sibirien. – 
Friedsam 119. Grossmann-U. 161. Scholl 33.8. – Gutes Exemplar. 
 
[125] Zeitgemäße militärische Fragen. 4°. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. 
Rtit. Ca. 604 SS. [Bln., Wehrmacht, 1932-1934]. 750,- 
Privat zusammengestellter Sammelband mit internen Veröffentlichungen der Wehr-
macht. Ein Teil der Texte ist im Buchdruck hergestellt, der andere mit Schreibma-
schine getippt und im Umdruckverfahren vervielfältigt. Die Autoren der Texte sind 
nur in wenigen Ausnahmen genannt. Es gibt keinerlei Angaben zum Drucker oder 
Verbreiter der Texte. Die militärischen Essays wurden nur in wenigen Ausnahmen in 
das „Militärische Wochenblatt“ übernommen, scheinen aber zumeist unveröffent-
licht. – Besteht aus: 1. Gedanken des Auslands über den Zukunftskrieg. 16 SS. 1933. 
– MWBl 118. – 2. v[on] Belli, Die oberste Kriegsleitung und der Oberbefehl über die 
Wehrmacht. Vortrag. 22 SS. 1933. – Unveröffentlicht. – 3. Grundlagen für die orga-
nisierte Vorbereitung eines Krieges. Vergleiche der europäischen Großmächte und 
Deutschlands 1914 und jetzt. Vortrag. 42 SS. 1933. – Schreibmaschine, unveröffent-
licht. – 4. Generalleutnant Giron, Die Mobilmachung des gesamten Landes. „Bulletin 
Belge des science militaires“ 14. Jahrg. Bd. I Nr. 4 Belgien. Auszug. 38 SS. – 
Schreibmaschine, als Übersetzung unveröffentlicht. – 5. Die verschiedenen Wehrsy-
steme. Vortrag. 34 SS. 1933. – Schreibmaschine, unveröffentlicht. – 6. Berufsheer 
oder Volksheer. 34 SS. 1932. – Unter gleichem Titel erschien ein Text von Arnold 
von Möhl in „Wehr und Vaterland“ Nr. 44 1932. – Schreibmaschine. – 7. Der Miliz-
gedanke und das Milizsystem. Vortrag. 31 SS. 1933. – Schreibmaschine, unveröf-
fentlicht. – 8. Die Vereinheitlichung der Wehrsysteme und die Beseitigung des An-
griffscharakters der Heere. 24 SS. – Schreibmaschine mit hs. Änderungen, unveröf-
fentlicht. – 9. Einheitliches Wehrsystem für Kontinentaleuropa? 5 SS. – Schreibma-
schine, unveröffentlicht. – 10. General Debeney, Welche Forderungen stellt der Ma-
terialkrieg? „Revue d'Infanterie“ Nr. 488. Frankreich. 23 SS. – Schreibmaschine, als 
Übersetzung unveröffentlicht. – 11. v.B., Was muß der Politiker vom Wehrwesen 
wissen? Vortrag. 12 SS. 1933. – Ein gleichnamiger Text von Oberstleutnant Georg 
von Sodenstern befindet sich im Bundesarchiv. – 12. Französische Ansichten über 
Verwendung der ständigen Befestigung. 13 SS. – Schreibmaschine, unveröffentlicht. 
– 13. Der Feuerplan der befestigten Abschnitte (régions fortifiées) französischer Be-
festigung. 26 SS. – Schreibmaschine, unveröffentlicht. – 14. Der Aufbau und die Ein-
richtung der régions fortifiées. 10 SS. – Schreibmaschine, unveröffentlicht. – 15. In-
terview des Reichswehrministers für den Vertreter des „Resto del Carlino“. 4 SS. – 
Schreibmaschine, in Deutschland unveröffentlicht. – 16. Unsere chinesische Mauer. 
Auszug. Echo de Paris 12. 4. 33. 3 SS. – Schreibmaschine, in deutscher Übersetzung 
unveröffentlicht. – 17. Grenzbefestigungen Deutschlands und seiner Nachbarn. 10 
SS. – Schreibmaschine, unveröffentlicht. – 18. General Culman, Die ständige Befe-
stigung an der Grenze. Besprechung des Buches in „Bulletin Belge des Science Mi-
litaires“ 13. Jahrgang, Band 1 No. 1. 6 SS. 1932. – Schreibmaschine, als Übersetzung 
unveröffentlicht. – 19. Das Reichsheer im Jahre 1932. Nur als Material zu verwen-
den! 4 SS. 1932. – Unter gleichem Titel in MWBl 1932/33. – Schreibmaschine. – 20. 
Das Reichsheer im Jahre 1933. Nur als Material zu verwenden. 7 SS. 1933. – Unver-
öffentlicht. – 21. Kampf gegen Kommunismus vor 10 Jahren. Reichswehraktion in 
Sachsen und Thüringen im Winter 1923-1924. Nur als Material zu verwenden. 2 SS. 
– Unveröffentlicht. – 22. Deutschlands Abrüstung. Vergleich des deutschen Heeres 
vor und nach der Abrüstung. 4 SS. 1933. – Schreibmaschine, unveröffentlicht. – 23. 
Die militärische Jugendausbildung in den wichtigsten fremden Staaten. 7 SS. – 
Schreibmaschine, unveröffentlicht. – 24. Vormilitärische Ausbildung und Ausbildung 
in Verbänden. 4 SS. 1934. – Unveröffentlicht. – 25. Rüstungsstand der Tschechoslo-
wakei. Nur als Material zu verwenden. 1 S. 1933. – Schreibmaschine, unveröffent-
licht. – 26. Die Aufrüstung Polens seit Beginn der Abrüstungskonferenz (Februar 
1932). 2 SS. 1933. – Unveröffentlicht. – 27. Die Aufrüstung der Tschechoslowakei 
seit Beginn der Abrüstungskonferenz (1.2.32). 2 SS. 1933. – Unveröffentlicht. – 28. 
Die Aufrüstung Frankreichs seit Beginn der Abrüstungskonferenz (1.2.32). 2 SS. 
1933. – Unveröffentlicht. – 29. Die Rüstungsmaßnahmen der verschiedenen Staaten 
in den Monaten Dezember 1933, Januar und Februar 1934. 4 SS. 1934. – Unveröf-
fentlicht. – 30. Wie die Rüstungsindustrie in den Nachbarstaaten Deutschlands flo-
riert! 7 SS. 1933. – Unveröffentlicht. – 31. Deutschlands Grenzlage und die Grenzbe-
festigungen der Nachbarn. 4 SS. 1933. – 32. Wehrausgaben und Heeresstärken 
Frankreichs auf Grund des französischen Heereshaushalts 1933. 2 SS. 1933. – Un-
veröffentlicht. – 33. Ansichten des Auslandes über operative Luftkriegführung. 3 SS. 
1934. – Schreibmaschine, unveröffentlicht. – 34. Übersicht über den Stand der Luft-
streitkräfte Januar 1934. Doppelblatt. 1934. – Handschriftlich im Umdruckverfahren, 
unveröffentlicht. – 35. Das Reichsheer im Jahre 1934. Nur als Material zu verwen-
den. 7 SS. 1934. – Unveröffentlicht. – 36. Die Luftbedrohung Deutschlands durch 
Frankreich, Belgien, Polen und die Tschechoslowakei. 111 SS. mit zahlr. Fotos, Kar-

 
 

114  USSR im Bau 

 
 

54  F. A. Kramer 

 
 

121  Walther Wallowitz 



 

 1934 15 
 

ten und Skizzen. – Offsetdruck, unveröffentlicht. Erstes und letztes Blatt mit Läsuren. 
– 37. Inf.Rglt. (A.V.J.). 47 SS. mit Skizzen. – Schreibmaschine, unveröffentlicht. – 
38. Auszug aus „instruction sur l'emploi des chars de combat.“ 29 SS. – Schreibma-
schine, unveröffentlichte Übersetzung. – 39. Sportleistungen im Reichsheer. 3 SS. 
1932. – Ein gleichlautender Text erschien im gleichen Jahr im „Völkischen Beobach-
ter“. – Schreibmaschine. – Vereinzelt Bleistiftanstreichungen. Ein paar der Texte sind 
nachträglich beigelegt, diese mit Randstauchungen. – Unikat. 
 
[126] Zeitschrift für Sozialismus. Sammlung von 26 [von 36] Nummern. 
Gr.-8°. 21 OBrosch. (vereinzelt geringe Gebrauchsspuren). Je 32 bis 64 
SS. (Karlsbad, Graphia), 1933-1936. 600,- 
Erste Ausgabe. – Die bedeutende sozialdemokratisch-revolutionäre Zeitschrift kam 
im tschechischen Exil in nur 36 Nummern heraus, wobei einige Hefte als Doppel-
nummern erschienen. Mit Texten von Karl Kautsky, Alexander Schiffrin, Georg De-
cker, Leopold Franz, Ludwig Neureither, Fritz Bieligk, Max Seydewitz, Gerhart Se-
ger, Wenzel Jaksch, Paul Sering u.a. Themen sind Faschismus, Stalinismus, Trotz-
kismus, die Einheitsfront, Antisemitismus, der Saarkampf u.a. – Eberlein IV, 21317. 
Eberlein² IV, 3416. Nicht bei Steiner. – Vorhanden sind Nr. 3-5, 7-8, 10-13, 15-27, 
29, 31-32 und 36. – Vereinzelt Klammerheftung etwas angerostet, ein Heft mit senk-
rechter Knickfalte, sonst außergewöhnlich schön erhalten. – Die Originalhefte sind 
sehr selten im Handel. 
 
[127] Zur Mühlen, Hermynia, Nora hat eine famose Idee. Roman. 
OLwdbd. 263 SS. Bern u. Lpz., Gotthelf-Verlag, (1933). 48,- 
Erste Ausgabe. – Erste Exilveröffentlichung der Schriftstellerin. – Dt.Exilarchiv 
6700. Melzwig 922.1. Raabe, Bücher 346.23. Sternfeld-T. 359. Wall II, 229. – Titel 
mit Schabstelle (geringer Buchstabenverlust) sonst gut erhalten. 
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Nach dem angeblichen Röhm-Putsch werden unliebsame Führer der SA von den Na-
zis ermordet – Reichspräsident Hindenburg stirbt und Hitler übernimmt zusätzlich 
dessen Funktionen – Deutschland und Polen schließen einen Nichtangriffspakt – Der 
Volksgerichtshof wird eingerichtet – In Österreich verbietet Reichskanzler Dollfuß 
alle anderen Parteien und wird dann bei einem mißglückten nationalsozialistischen 
Putschversuch ermordet – Kurt von Schuschnigg wird österreichischer Bundeskanz-
ler – Deutsche und kroatische Faschisten ermorden in Marseille den französischen 
Außenminister Barthou und den jugoslawischen König – Das Ehepaar Curie entwik-
kelt erstmals künstliche Radioaktivität 
 
[128] Almanach des Schocken Verlags auf das Jahr 5695. Kl.-8°. 
OKart. (Gebrauchsspuren). 158 SS., 1 Bl. mit einem Faksimile. Bln., 
Schocken-Verlag, 1934. 40,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Erstabdruck einen Tagebuchauszug von Franz Kafka 
sowie Texte von Leo Baeck, Karl Wolfskehl, Martin Buber, Richard Beer-Hofmann, 
Max Brod, Franz Rosenzweig, Ludwig Strauss, Werner Kraft u.a. – Caputo-M. I, 69. 
Dahm 39. Dt.Exilarchiv 5244. Erber-Bader 513. Erber-B.² II, 1881. Schreuder-W. 
277. Wassermann 17. Nicht in der Wiener Lib. – Exlibris. Titel mit hebräischem 
Stempel, sonst gut erhalten. 
 
[129] Amiel, Joseph [d.i. Grete Fischer], Palästina. Das erlaubte Land. 
OKart. (Randläsuren). 74 SS., 3 Bll. Paris, Europäischer Merkur, (1934).
 150,- 
Erste Ausgabe. – Streitschriften des Europäischen Merkur Jahrgang 1, Heft 5. – Ein-
führung in Land und Leute für Auswanderer. Grete Fischer (1893-1977) war nach 
Musik- und Literaturstudium an der Universität Prag nach Berlin gekommen und ar-
beitete bis zu ihrer Entlassung 1933 als Lektorin bei Paul Cassirer und Ullstein. 1934 
unternahm sie eine Reise nach Palästina, bei der dies Buch entstand, und ging dann 
ins englische Exil. – Dt.Exilarchiv 1476. Sternfeld-T. 135. Thomsen V, 9099. – Gutes 
Exemplar. – Sehr selten. 
 
[130] Asch, Schalom, Der Trost des Volkes. Roman. Übers. von Siegfried 
Schmitz. OLwdbd. mit OUmschl. (Randläsuren). 473 SS. Zürich, Biblio-
thek zeitgenössischer Werke, 1934. 25,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Roman um die fast heilige Glaubenskraft des „Psalmenjuden“ 
Jechiel, der nach den Napoleonischen Kriegen im jüdischen Milieu an der Weichsel 
aufwuchs. – DNB I, 136. Wilpert I, 86. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. 
 

[131] Aseew, Nikolaj, Obnowa. Stichi 1932-1933. [Neuanschaffung. Ge-
dichte 1932-1933. Text russisch]. OLwdbd. mit OUmschl. (Läsuren). 116 
SS., 2 Bll. Leningrad, Verlag der Schriftsteller in Leningrad, (1934). 150,- 
Erste Ausgabe. – Aseew (1889-1963) war neben Pasternak wichtigster Vertreter des 
Futurismus und gehörte später zum Freundeskreis Majakowskijs. – Tarasenkow 23. 
Vgl. Kasack 82 f. – Frisches Exemplar. 
 

[132] Baeck, Leo, Die Pharisäer. Ein Kapitel jüdischer Geschichte. 
OPpbd. (minimal fleckig). 83 SS. Bln., Schocken Verlag, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schocken Bücherei Band 6. – Dahm 42. Dt.Exilarchiv 161. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 296.10. Schreuder-W. 294. Wassermann 73. Nicht in der Wiener Lib. 
– Schönes Exemplar. 
 

[133] Barth, Hans, Nationalsozialistischer Geist im Wirtschaftsteil. For-
derungen zur Neugestaltung der Tagespresse. Geleitwort von Karoly 
Kampmann. Gr.-8°. OKart. 39 SS. Bln., Kurt Masurat, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Gleichschaltung der Presse geht auch schon auf die Rassefrage 
ein. – Liste d.auszusondernden Lit. 21. – Nicht bei Volkmann. – Gestaucht, Reste von 
Anstreichungen. – Selten. 
 

[134] Bauer, Ludwig, Leopold der Unbeliebte. König der Belgier und des 
Geldes. OLwdbd. (leichte Gebrauchsspuren). 361 SS., 1 Bl. Amsterdam, 
Querido, 1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Satirische Biographie des belgischen Königs Leopold II. (1835-
1909). – Dt.Exilarchiv 229. Landshoff 510. Pfäfflin-S. 11. Nicht bei Sternfeld-T. – 
Schnitt und vereinzelt gering stockig. 
 

[135] Becher, Johannes R., Der verwandelte Platz. Erzählungen und Ge-
dichte. Kl.-8°. OKart. mit Karikatur auf dem Vorderdeckel (etwas fleckig). 
133 SS., 1 Bl. Zürich, Ring-Verlag, (1934). 150,- 
Erste Ausgabe. – Erschien gleichzeitig auch in Moskau. – Dt.Exilarchiv 356. 
Melzwig 85.2. Raabe, Bücher 19.37. Rost 615. Sternfeld-T. 38. Wilpert-G.² 49. 
 

[136] Berliner Illustrirte Zeitung. 43. Jahrgang 1934. Sammlung von 23 
Heften. Je ca. 32 SS. mit zahlr. Fotos und Illustr. Bln., Ullstein, 1934. 85,- 
Erste Ausgabe. – Über Max Schmeling und Anni Ondra, Karl Valentin, die Winter-
hilfe, Marlene Dietrich (noch positiv), den Reichsparteitag 1934, der 1. Mai in der 
Reichshauptstadt etc. Mit Texten von Hans Fallada (Fortsetzungsroman „Wir hatten 
mal ein Kind“), Walter von Hollander, Jürgen Eggebrecht, Otto Nebelthau, Colin 
Ross, Ernst Heimeran, Luis Trenker, Arnold Ulitz, Ernst von Salomon, Rudolf G. 
Binding, Alexander Lernet-Holenia u.a. Mit Illustrationen von Barlog, Theo Matejko, 
Willibald Krain, Adamson, Eduard Thöny, Karl Arnold u.a. – Vorhanden sind Nr. 
16-18, 20-24, 28-31, 35-36, 38-43, 45-49. – Stellenweise Läsuren, 3 Hefte geklebt, 
zwei Umschläge mit Fehlstellen, die Rätsel teils gelöst, vereinzelt etwas fleckig, zwei 
Seiten datiert, insgesamt jedoch gut erhalten. 
 

[137] Bernstein, Aron, Vögele der Maggid. Eine Novelle. OPpbd. (Rük-
ken fehlt). 124 SS., 2 Bll. Bln., Schocken Verlag, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Schocken Bücherei Band 7. – Dahm 44. Dt.Exilarchiv 459. Schreu-
der-W. 248. Wassermann 127. – Schwach gebräunt, sonst innen frisch erhalten. 
 
[138] Bertram – (Schultz, Georg von), Briefe eines baltischen Idealisten 
an seine Mutter 1833-1875. Hrsg. von Johannes Werner. Gr.-8°. OLwdbd. 
(Rücken verblaßt). 304 SS. Lpz., Koehler & Ameland, (1934). 15,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung aus dem Nachlaß des unter dem Pseudonym 
Bertram bekannt gewordenen baltischen Dichters und Arztes. – Kosch³ XVI, 563. – 
Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 
[139] Brauer, Erich, Ethnologie der jemenitischen Juden. OKart. (Ge-
brauchsspuren, hinterer Deckel erneuert). XIX, 402 SS. mit 7 Textabb., 
Fotos auf 8 Tafelss. sowie 1 Karte. Heidelberg, Carl Winter, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Bibliothek I. Reihe [Band] 7. – Schönes größ-
tenteils unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 
[140] Brehm, Bruno, Heimat ist Arbeit. Ein Hausbuch deutscher Ge-
schichten. OLwdbd. 289 SS., 1 Bl. Karlsbad, Adam Kraft, (1934). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 13. – Erstes und letztes Blatt gebräunt. – Vorsatz mit 
zweizeiliger Widmung von Bruno Brehm an den Schriftsteller Herbert Günther. 
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[141] Britting, Georg, Das treue Eheweib. Erzählungen. OLwdbd. (ge-
ringe Gebrauchsspuren). 214 SS., 5 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg 
Müller, 1934. 12,- 
Erste Ausgabe. – Zwölf Erzählungen des Münchener Expressionisten. – Raabe, Bü-
cher 44.9. Wilpert-G.² 10. – Zwei Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[142] Bruckner, Ferdinand [eigentl. Theodor Tagger], Die Rassen. 
Schauspiel. OKart. mit OUmschl. (gering fleckig, kleiner Randausriß). 99 
SS., 2 Bll. Zürich, Oprecht & Helbling, 1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – Eines der ersten Exildramen überhaupt. – Dt.Exilarchiv 782. Raabe, 
Bücher 300.16. Renner O 20. Sternfeld-T. 82. Wilpert-G.² 18. – Minimal gestaucht, 
sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[143] Buber, Martin, Zwiesprache. (2. erweiterte Aufl.). OPpbd. (etwas 
verblaßt und gering fleckig, Rückenschild erneuert). 78 SS., 1 Bl. Bln., 
Schocken Verlag, 1934. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bücherei des Schocken Verlags 16. – Philosophisch-
religiöse Betrachtungen. – Catanne 405. Dahm 47. Dt.Exilarchiv 817. Schreuder-W. 
293. Wassermann 191. Wiener Lib. VI, 4367. – Vorsätze stockig, Vorsatz mit mont. 
Besitzvermerk „Dreyfuss 54“, sonst gut erhalten. 
 

[144] Buchner, Johannes, The Agent Provocateur in the Labour Move-
ment. Transl. from the German. Illustr. OBrosch. 55 SS. London, Modern 
Books, [1934]. 65,- 
Erste engl. Ausgabe. – Sehr seltene Exilpublikation zur Geschichte der Agent Provo-
kateurs und Polizeispionage. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. Fauvel-Rouif I, 132 (nur 
eine französische Ausgabe von 1932). – Klammerheftung angerostet, eine Ecke ge-
staucht, sonst gut erhalten. 
 

[145] Bühler, Johannes, Deutsche Vorgeschichte. (31.-35. Tsd.). OPpbd. 
mit OBauchbinde (Druckstellen). 63 SS. Köln, Hermann Schaffstein, 
(1934). 5,- 
Hs. Name, etwas stockig, stellenweise Unterstreichungen. 
 

[146] Bulitsch, Wera, Majatnik'. Stichi. [Das Pendel. Gedichte]. Kl.-8°. 
OKart. (etwas fleckig) in Hlederbd. d. Zt. 55 SS. Helsingfors, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erster Lyrikband der emigrierten Schriftstellerin. – Terras 64. Nicht 
bei Tarasenkow. – Angebunden: Nowgorod'-Sewerskij, Iw[an], Peski pojut'. 
OKart. 23 SS. Paris, [um 1930]. – Erste Ausgabe. – Seltene, wohl im Selbstverlag er-
schienene lyrische Veröffentlichung des Emigranten. – Etwas gebräunt. 
 

[147] Busch, Wilhelm, Lustige Bildgeschichten. Gr.-8°. Typographisch 
gestalteter OLwdbd. 228 SS., 2 Bll. mit zahlr. Abb. Bln., Büchergilde Gu-
tenberg, [1934]. 5,- 
Erste Ausgabe in der Büchergilde. – Die Buchausstattung stammt von Rudolf Dör-
wald. – Grossmann-U. 198. – Schnitt und vereinzelt gering stockig, sonst sauber er-
halten. 
 

[148] The Communist. A Magazine of the Theory and Practice of Marx-
ism-Leninism. Sammlung von 3 Heften. Vol. XIII No. 4 u. 5, Vol. XIV, 
No. 6. Je ca. 94 SS. New York, Communist Party of the United States of 
America, 1934-1935. 28,- 
Erste Ausgaben. – Enthält u.a. „What is Fascism“ von L. Magyar, „The Role of the 
Socialist Party Leaders in the Struggle against War and Fascism“, „The Development 
of the Struggle for Negro Rights“ etc. – Vereinzelt Anstreichungen. 
 

[149] Cordan, Wolfgang [d.i. Heinz Horn], De Wijzen van Zion. (Vertal-
ling van Theo J. van der Wal). Gr.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von 
Melle (etwas gebräunt, Rücken mit leichter Fehlstelle). 67 SS. Hilversum, 
Solidariteit, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die zweite Buchveröffentlichung und erste Exilarbeit des gebürti-
gen Berliners erschien gleichzeitig auch in einem Amsterdamer Verlag. – 
Dt.Exilarchiv 954. Sternfeld-T. 94 (Amsterdamer Ausgabe). Nicht bei de Jong. – Er-
ste und letztes Blatt gebräunt, eine Ecke gestaucht. – Selten. 
 

[150] Crowe, Sir Eyre, German Foreign Policy before the War. The 1907 
Memorandum. Foreword by Hilaire Belloc. OBrosch. (geknickt und Läsu-
ren). 31 SS. London, Friends of Europe, (1934). 35,- 
Erste Ausgabe. – „Friends of Europe“ Publication No. 16. – Nachdruck eines Doku-
ments zur Vorgeschichte des I. Weltkrieges, das Parallelen auch zur Situation 1934 
zuläßt. Die Friends of Europe Gruppe war eine Vereinigung von englischen Antifa-
schisten. – Gestaucht, Klammerheftung angerostet. – Sehr selten. 
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[151] Decker, Georg [d. i. Georg Denicke], Revolte und Revolution. Der 
Weg der Freiheit. Gr.-8°. OKart. 36 SS., 2 Bll. Karlsbad, Graphia, (1934).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus Nr. 7. – Der Faschismus einmal unter 
dem Gesichtspunkt seines vorgetäuschten revolutionären und sozialistischen An-
spruchs. – Dt.Exilarchiv 1002. Slg.Kerssemakers 1316. Sternfeld-T. 99. – Klammer-
heftung angerostet, kleiner Besitzerstempel, sonst frisch erhalten. 
 

[152] Dimitroff, G[eorgi], Auf zur Rettung Thälmanns. OBrosch. mit fo-
tomontierter Vorderdeckelillustr. (leichte Läsuren). 13 SS., 1 Bl. (Paris, 
Weltverlag, 1934). 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben dem Text von Dimitroff auch einen Liedtext auf 
Thälmann von Erich Weinert. – Dt.Exilarchiv 1077 (nur im Bibliothekseinband). – 
Senkrechte Knickfalte, durchgehend wasserrandig. 
 

[153] Einstein, Alfred, Geschichte der Musik. Goldgepr. OLwdbd. 4 Bll., 
167 SS. Leiden, A. W. Sijthoff, 1934. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vierte Neubearbeitung seines Standardwerks zur 
Einführung in die Musikgeschichte. Alfred war Cousin von Albert Einstein. – 
Dt.Exilarchiv 1214. Sijthoff 156. Sternfeld-T. 116. – Schönes Exemplar. 
 

[154] Eulenberg, Herbert, Deutsche Geister und Meister. OLwdbd. 
(minimal fleckig). 227 SS. Bln., Kurt Wolff, (1934). 5,- 
Erste Ausgabe. – Die Essays reichen von Walther von der Vogelweide bis zu Richard 
Wagner. – Wilpert-G.² 141. 
 

[155] Fischer, Otto Christian, Das Bankwesen im nationalsozialistischen 
Staat. OKart. (etwas gebräunt, hinterer Deckel an einer Ecke hinterlegt). 
80 SS. Bln., Junker und Dünnhaupt, 1934. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die neue Wirtschaft, 1. Abteilung, Heft 1. – Volkmann I, 131. – 
Vortitel mit hs. Namen, zum Ende gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[156] Frank, Bruno, Cervantes. Ein Roman. OLwdbd. 367 SS., 2 Bll. 
Amsterdam, Querido, 1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Franks erste Exilveröffentlichung ist eine etwas andere Darstellung 
des Mannes aus La Mancha. – Dt.Exilarchiv 1541. KLL XII, 10549. KNLL V, 767. 
Landshoff 510. Pfäfflin-S. 15. Sternfeld-T. 141. Wilpert-G.² 39. – Schönes Exemplar 
mit beiliegendem Klappentext. 
 

[157] Furmanow, D[mitrij], Tschapajew. Roman. (Übers. von Eduard 
Schiemann. Redaktion Anne Bernfeld). OLwdbd. (gering fleckig und ge-
staucht). 420 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Zürich, Ring-Verlag, (1934). 45,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Der Dokumentarroman um den bekanntesten 
Partisanenführer der Russischen Revolution erschien in deutscher Übersetzung erst-
mals 1928 in Moskau. – Hübner 596. KLL II, 1766. KNLL V, 923. Rössig 6957. 
Struve 543. – Vorsatz mit Besitzvermerk und etwas gebräunt, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[158] George – Bie, Richard, Stefan George. Richter der Zeit - Künder 
des Reichs. Illustr. OPpbd. von Günther Vogler (Kapital geklebt). 56 SS., 
1 Bl. Bln., Frundsberg-Verlag, (1934). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Deutsche Innerlichkeit. – Landmann 1170. Mohler 63.2.x18. – 
Exlibris. Titel mit Exlibrisstempel von Armin Mohler. 
 

[159] Geschichtenbuch aus dem jüdisch-deutschen Maaßebuch aus-
gewählt und übertragen von Ludwig Strauß. OPpbd. (Wasserflecken, 
Rücken verblaßt). 80 SS. Bln., Schocken Verlag, (1934). 7,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 18. – Dahm 52. Dt.Exilarchiv 
1858. Schreuder-W. 237. Wassermann 398. Wilpert-G.² 21 (Strauß). – Vorsätze ge-
ring gebräunt, sonst innen frisches Exemplar noch mit der beiliegenden Verlagswer-
bung. 
 

[160] Gesetz zur Ordnung der nationalen Arbeit vom 20. Januar 1934. 
Textausgabe mit ausführlichem Register. Kl.-8°. OBrosch. (etwas fleckig). 
32 SS. Bln., Verlag für Heimatliche Kultur Willy Holz, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Exlibris. Etwas geknickt. 
 

[161] Hamsun, Knut, Nach Jahr und Tag. Roman. (Übers. von J[ulius] 
Sandmeier und S[ophie] Angermann). OLwdbd. (etwas flekkig). 488 SS., 
4 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1934. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Band wurde tatsächlich schon 1933 ausgeliefert. – Rössig 
6903. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit eingeklebtem Zeitungsausschnitt 
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und Reimanns Anstreichungen und umfangreichen Anmerkungen auf dem hinteren 
Vorsatz. 
 

[162] Hasse, Heinrich, Stellung und Aufgabe der Wissenschaft im neuen 
Deutschland. OBrosch. (minimal fleckig). 31 SS. Heidelberg, Carl Winter, 
1934. 38,- 
Erste Ausgabe. – Hasse war Professor an der Universität Frankfurt a.M. – Frisches 
Exemplar mit Exlibris des Verlegers Winter. 
 

[163] Heer und Wehr im Buche der Gegenwart. Verzeichnis der Neu-
erwerbungen der Deutschen Heeresbücherei vom Oktober 1927 bis Sep-
tember 1933. Band 2. Gr.-8°. OHlwdbd. (etwas fleckig). XXIII, 755 SS. 
Bln., E. S. Mittler & Sohn, 1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Erfaßt alle in dem Zeitraum weltweit erschienen Sachbücher. Der 
Erste Band war 1927 erschienen. – Vorsatz gestempelt, Titel mit Besitzvermerk, stel-
lenweise gestaucht, sehr vereinzelt Anstreichungen, sonst gut erhalten. 
 

[164] Heiß, Friedrich, Deutschland zwischen Nacht und Tag. (3. Aufl.). 
4°. OLwdbd. 283 SS., 2 Bll. mit sehr zahlr. Fotos, Bildstatistiken und 
zwei Fotomontagen. Bln., Volk und Reich, 1934. 45,- 
Großformatiger Bildband nationalsozialistischer Propaganda. Gezeigt wird zuerst das 
Chaos und die politischen Kämpfe der Weimarer Republik, dann folgt ein Abschnitt 
mit Bildern von NS-Aufmärschen und Kundgebungen. Den größten Teil bilden dann 
Fotos des industriellen Aufbaus und deutscher Landschaften. – Die Fotos stammen 
von Heinrich Hoffmann, Erna Lendvai-Dircksen, Albert Renger-Patzsch, Erich Retz-
laff, Paul Wolff u.a. Die illustrierten Statistiken im Stil von Gerd Arntz. – Vorsatz 
mit Widmung, sonst gutes Exemplar. 
 

[165] Heller, Hermann, Staatslehre. Hrsg. von Gerhart Niemeyer. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. (gering berieben). XVI, 298 SS. Leiden, 
A.W.Sijthoff, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienenes Hauptwerk des bedeutenden Rechtswissen-
schaftlers, der 1933 im spanischen Exil verstarb. Heller gehörte zum linken Flügel 
der Sozialdemokratie und entwickelte aufgrund seiner offenen politischen Haltung 
die Gegenposition zu den staatswissenschaftlichen Theorien Carl Schmitts. Er gilt als 
Pionier der Politikwissenschaften in Deutschland. – Dt.Exilarchiv 2270. Sijthoff 162. 
Ziegenfuss 967. Ziegenfuss I, 499. Nicht bei Sternfeld-T. – Schönes Exemplar. 
 

[166] Henri, Ernst [d.i. Semjon Nikolajewitsch Rostowski], Hitler over 
Europe. OLwdbd. (minimal fleckig). VII SS., 2 Bll., 294 SS., 2 Bll. mit 1 
Karte und fotomontierten Vorsätzen. New York, Simon and Schuster, 
1934. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der gebürtige Russe und KPD-Mitglied arbeitete in den 20er und 
30er Jahren u.a. für die „Rote Fahne“. Seine kenntnisreichen Bücher zu Hitlers Inva-
sionsplänen in England brachten ihm nach dem Zweiten Weltkrieg den Verdacht ein, 
ein deutscher oder englischer Spion gewesen zu sein. – Sternfeld-T. 207. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Frontispiz mit kleinem Fleck, sonst sehr schönes unbeschnittenes 
Exemplar. 
 

[167] Herzl, Theodor, Tagebuecher. Erster Band [von 2]. 2. Aufl. Gr.-8°. 
Goldgepr. OLwdbd. (Rücken stark verblaßt). 2 Bll., 647 SS. Bln., Jüdi-
scher Verlag, (1934). 25,- 
Gesammelte Zionistische Werke II. Band [von 5]. – Enthält die Tagebuchaufzeich-
nungen von 1895 bis 1897. Wichtiges Quellenwerk zur Entstehungsgeschichte des 
Zionismus. – Dt.Exilarchiv II, S. 203 (ohne Nummer). In-den-Katakomben-Kat.-
Marbach 99. Jüd.Vlg. 162. – Buchblock etwas gelockert, sonst gut erhalten. 
 

[168] – Fränkel, Josef, Theodor Herzl. Des Schöpfers erstes Wollen. 
OLwdbd. (Silberprägung am Vorderdeckel abgeblättert). 143 SS. mit 
Frontispiz und Handschriftenfaksimiles. Wien, FIBA-Verlag, (1934). 48,- 
Erste Ausgabe. – Behandelt Herzls vergessene Bühnenwerke, die vor dem „Juden-
staat“ erschienen. – Dt.Exilarchiv 1533. Nicht in der Wiener Lib. – Papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung von Josef 
Fränkel an einen befreundeten Rabbiner, dat. Wien, Mai 1937. 
 

[169] Hindenburg, [Paul von], Hindenburg's „political Testament“. 
OUmschl. 14 SS., 1 Bl. (etwas angestaubt). London, Friends of Europe, 
(1934). 25,- 
Erste Ausgabe. – Friends of Europe Publications No. 14. – Kommentierter zweispra-
chiger Nachdruck aus der Nationalzeitung vom 16. August 1934. – Eine Ecke ge-
knickt, sonst gut erhalten. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[170] Hitler treibt zum Krieg. Dokumentarische Enthüllungen über Hit-
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lers Geheimrüstungen. Hrsg. von Dorothy Woodman [d.i. Albert Schrei-
ner]. Gr.-8°. OLwdbd. 493 SS., 1 Bl. Paris, Editions du Carrefour, 1934.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Eine weitere Münzenberg-Veröffentlichung im Stil der Braunbü-
cher. Untersucht werden hier offene und geheime Aufrüstung der Armee, die Kriegs-
stärke, die Waffenindustrie, die Giftgaslager, der Aufbau von Heer, Marine und 
Luftwaffe. Daneben werden die Möglichkeiten eines neuen Weltkrieges als zwangs-
läufige Folge der deutschen Mißwirtschaft diskutiert und die Arbeit der deutschen 
Propaganda beschrieben. Die Herausgeberschaft von Dorothy Woodman, der Sekre-
tärin der englischen Union für demokratische Kontrolle, ist fingiert, tatsächlicher Be-
arbeiter des Buches ist Albert Schreiner, der Mitbegründer der KPD. – Dt.Exilarchiv 
2425. Krieg u. Frieden III, 1754. Sternfeld-T. 453. – Hinteres Vorsatz im Falz ge-
klebt, sonst sehr gut erhalten. 
 

[171] Hodann, Max, De Strijd om de sexueele Moraal. Geautoriseerde 
Vertaling van A. Börger. Gr.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Mel-
le. 40 SS., 4 Bll. mit teils ganzseitigen Illustr. von Willem van Schaik. 
Hilversum, Solidariteit, 1934. 125,- 
Erste Ausgabe. – Eine deutschsprachige Ausgabe dieses Essays zur sexuellen Moral 
im 19. und 20. Jahrhundert konnten wir nicht ausfindig machen. Hodann geht hier 
auch auf die sexuelle Moralwandlung in der Sowjetunion ein. – Dt.Exilarchiv II, 
8960. Nicht bei Kosch, Sternfeld-T. etc. – Etwas gebräunt und minimal gestaucht. – 
Sehr selten. 
 

[172] Hofmannsthal, Hugo von, Nachlese der Gedichte. Goldgepr. 
OLwdbd. (etwas angestaubt, Rücken gebräunt). 152 SS., 4 Bll. Bln., 
S.Fischer, 1934. 5,- 
Erste Ausgabe. – Beck 295. Houghton Lib. 477. Wilpert-G.² 129. – Exlibris. Gutes 
Exemplar. 
 

[173] Huppert, Hugo, Sibirische Mannschaft. Ein Skizzenbuch aus dem 
Kusbass. Kl.-8°. OLwdbd. 321 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Alex Keil. Zü-
rich, Ring-Verlag, (1934). 35,- 
Erste Ausgabe. – Hupperts Erstlingswerk erschien gleichzeitig auch in Moskau. – 
Dt.Exilarchiv 2541. Melzwig 298.2. Sternfeld-T. 232. – Vorsätze leimschattig und 
mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[174] Huppert, Hugo, Sibirische Mannschaft. Ein Skizzenbuch aus dem 
Kusbass. Kl.-8°. OLwdbd. (fleckig). 321 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Alex 
Keil. Zürich, Ring-Verlag, (1934). 25,- 
Erste Ausgabe. – Hupperts Erstlingswerk erschien gleichzeitig auch in Moskau. – 
Dt.Exilarchiv 2541. Melzwig 298.2. Metzger 847. Sternfeld-T. 232. – Vorsätze stark 
leimschattig, stellenweise kleiner Wasserrand. 
 

[175] Ilges, F. Walther und Hermann Schmid, Hochverrat des Zentrums 
am Rhein. Neue Urkunden über die wahren Führer der Separatisten. 
OKart. 191 SS. mit 26 Photos. Bln., Bacmeister, (1934). 18,- 
Erste Ausgabe. – Über angebliche Verschwörungen der Zentrumspartei, der Bayeri-
schen Volkspartei, der katholischen Kirche und Frankreichs, die zur Spaltung 
Deutschlands führen sollte. Dabei ein ganzes Kapitel über den damaligen Kölner 
Oberbürgermeister Konrad Adenauer. – Krieg u. Frieden III, 1656. 
 

[176] Jakowlewa, B[arbara] N., Lebenslauf einer Bolschewikin. Kl.-8°. 
OKart. 56 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenos-
senschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Kommunistin berichtet hier über ihre revolutionären Tätig-
keiten seit 1905 und ihre mehrfachen Verhaftungen und Deportationen nach Sibirien. 
– DNB Erg. I, 1989. Schick 322. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Gestaucht. – Selten. 
 

[177] Johst, Hanns, Ave Eva. Erzählung. (6.-8. Tsd.). OLwdbd. mit il-
lustr. OUmschl. 96 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 1934.
 7,- 
Hinteres Vorsatz etwas wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 

[178] Jung, C[arl] G[ustav], Wirklichkeit der Seele. Anwendungen und 
Fortschritte der neueren Psychologie. OLwdbd. VIII, 409 SS., 1 Bl. Zü-
rich, Rascher & Cie., 1934. 28,- 
Erste Ausgabe. – Mit weiteren Beiträgen von Hugo Rosenthal, Emma Jung und W. 
M. Kranefeldt. – Grinstein II, 17472. Ziegenfuss I, 608. Nicht in der Freud-Lib. – 
Vorsatz mit Exlibris und Besitzvermerk. Schönes Exemplar. 
 

[179] Kästner, Erich, Bylo to 35. Kvetna cili Konrádova cesta k Jiznimu 
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mori. Prelozila Marie Bolenová. [Der 35. Mai oder Konrad reitet in die 
Südsee. Übers. von Marie Bolenová. Text tschechisch]. Farb. illustr. 
OHlwdbd. (angestaubt, Kanten berieben). 105 SS., 3 Bll. mit zahlr. Illustr. 
von Walter Trier. Praha, Adolf Synek, 1934. 45,- 
Erste tschechische Ausgabe. – Völlig unbekannte Übersetzung des Kinderbuches. – 
Zonneveld I, 2-18 (gibt 1933 an). Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Hatry, Lang, Neuner-
W., Phillips, Schmitz, Trier-Kat.-Hannover etc. – Vorsatz geknickt, stellenweise fin-
gerfleckig, Seiten 37-42 fehlen. – Selten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. 
 

[180] (Kern, Pfarrer), Das übertünchte Grab. Erinnerungen eines evan-
gelischen Pfarrers aus der Sowjet-Union. Hrsg. von Carlo von Kügelgen. 
Kl.-8°. OKart. mit OFotoumschl. (etwas berieben und geringe Randläsu-
ren). 178 SS., 1 Bl. Bln. u. Lpz., Nibelungen-Verlag, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wie weit die Geschichte des Martyriums eines Pfarrers in GPU-
Haft tatsächlich stimmt, läßt sich nicht mehr klären. Schon in der Einleitung wird der 
Umgang mit der Religion in der UdSSR mit den ersten Christenverfolgungen zu Be-
ginn unserer Zeitrechnung gleichgesetzt. Auch daß es sich bei den sowjetischen Fol-
terknechten um Juden handelt erfüllt alle Klischees des von Goebbels gesteuerten 
Propagandaverlags. – Kosch³ IX, 604. Nicht bei Metzger. – Vorsatz mit kleinem 
Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[181] Kisch, Egon Erwin, Eintritt verboten. OLwdbd. (gering fleckig). 
239 SS. Paris, Editions du Carrefour, 1934. 48,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Exilveröffentlichung des berühmten Reporters. – Dt. Exil-
archiv 2991. Melzwig 363.1. Sternfeld-T. 266. – Gering gebräunt, sonst schön erhal-
ten. – Selten. 
 

[182] – Geschichten aus sieben Ghettos. Gr.-8°. Illustr. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (Läsuren, am Rücken mit Fehlstelle). 216 SS., 2 Bll. mit 43 
Textillustr. von Paul Urban. Amsterdam, Allert de Lange, 1934. 30,- 
Erste Ausgabe. – Kisch beleuchtet jüdische Schicksale rund um die Welt, darunter 
auch über den Golem. – Dt.Exilarchiv 2996. Löb 12. Melzwig 364.1. Sternfeld-T. 
266. – Vorsatz mit zeitgenössischer Widmung, Schnitt und vereinzelt ein Braunfleck, 
sonst gut erhalten. – In der kartonierten Ausgabe selten. 
 

[183] Kneip, Jakob, Bauernbrot. Neue Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. 135 
SS. Lpz., Paul List, (1934). 12,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 23. – Vereinzelt minimal stockig, sonst schön erhalten. 
Vorsatz mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[184] Knittel, John [eigentl. Hermann Emanuel Knittel], Therese Etienne. 
Roman. Gr.-8°. Typographisch gestalteter OLwdbd. (Rücken verblaßt, 
Kapital etwas aufgerauht). 271 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1934. 5,- 
Dritte Ausgabe in der Büchergilde. – Knittel schrieb grundsätzlich auf Englisch. So 
erschien auch dieser Roman zuerst 1927 unter dem Titel „Into the Abyss“ in engli-
scher Sprache, die deutsche Ausgabe kam 1932 bei Orell Füssli heraus, innerhalb der 
Büchergilde zuerst ebenfalls 1932. – Nicht bei Grossmann-U. – Vortitel mit radier-
tem Namen, sonst gut erhalten. 
 

[185] Kolbenheyer, E[rwin] G[uido], Die Begegnung auf dem Riesenge-
birge. Novelle. (31.-40. Tsd.). Kl.-8°. OPpbd. 66 SS., 1 Bl. Mchn., Langen 
Müller, 1934. 25,- 
Die kleine Bücherei Band 4. – Titelblatt von E. G. Kolbenheyer signiert und dat. 17. 
3. 37. 
 

[186] – Neuland. Zwei Abhandlungen. OHlwdbd. 166 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert Langen Georg Müller, (1934). 75,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 43 (falsches Jahr). – Selten. – Vortitel mit zweizeiliger 
Widmung von E. G. Kolbenheyer, dat. 12.11.34. – Beiliegt: Eigenhändige Postkarte 
von Kolbenheyer. 1/2 S. Dat. 29.3.32. – An ein befreundetes Ehepaar über Reise-
pläne. – Etwas geknickt. 
 

[187] Kriegslyrik – Sammlung von 200 Postkarten mit Liedtexten. 12°. 
200 Blatt mit Illustr. Hbg., Robert Franke u.a., [1934-1944]. 380,- 
Erste Ausgaben. – Beginnend mit dem Saarlied „Deutsch ist die Saar“ von 1934 ent-
hält die Sammlung zumeist Karten aus dem Zweiten Weltkrieg. Dabei sind alle be-
kannten Lieder der Zeit vertreten wie z.B. „Lili Marleen“, „...denn wir fahren gegen 
Engeland!“, „La Paloma“, „Schwarzbraun ist die Haselnuß“, „Der Wind hat mir ein 
Lied erzählt“, „Das kann doch einen Seemann nicht erschüttern“, „Marsch- und 
Kampflied der NSDAP“, „Den großen Führer grüßen wir ...“ (S.-A.-Marsch), „Lieb-
ling wenn ich traurig bin“, „Stuka-Lied“, „Das Lied vom deutschen U-Boot-Mann“, 
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„Es ist so schön, Soldat zu sein“, „Es steht ein Soldat am Wolgastrand“, „Tapfere 
kleine Soldatenfrau“, „Panzer-Lied“, „Unser Rommel“, „Eine Seefahrt, die ist lu-
stig“, Die Fahnen hoch ...“ u.v.a. – Einige Liedtexte sind doppelt vorhanden, dann 
aber meist mit abweichenden Illustrationen. 43 Karten sind beschrieben, der Rest 
sauber erhalten, vereinzelt etwas braunfleckig und gering gestaucht, insgesamt gut 
erhalten. 
 

[188] [Kuttner, Erich; Pseud.:] Justinian, Reichstagsbrand. Wer ist ver-
urteilt? Gr.-8°. OKart. (etwas fleckig und geknickt). 47 SS. Karlsbad, 
Graphia, (1934). 38,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene sozialdemokratische Broschüre zum Reichstags-
brandprozeß. Kuttner war zeitweise Chefredakteur von „Lachen links“ gewesen. – 
Dt.Exilarchiv 3255. Sternfeld-T. 290. Wiener Lib. VII, 194. Nicht bei Steiner. – Ge-
staucht und Eckknicke, sonst gutes Exemplar mit beiliegendem hektographierten An-
schreiben des Verlages. 
 

[189] Lambrecht, Klaus, Ladidel. Illustr. OPpbd. mit Teilen des illustr. 
OUmschl. 101 SS., 1 Bl. (Bln.), Rabenpresse, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Wohl das Erstlingswerk des Schwiegersohnes von Georg Müller, 
der wenig später ins Exil ging. – Albers-S. 61. Liersch 68. – Exlibris der Tochter Ge-
org Müllers. – Mit dreizeiliger Widmung von Klaus Lambrecht an Mira von Hol-
lander auf beiliegendem Blatt. 
 

[190] Lanz, Otto, Xenien. MCMXXXII. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (et-
was fleckig). 105 SS., 3 Bll. Amsterdam, C. Nypels, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Der Band mit kurzen Distichen sollte 
eigentlich schon im Goethe-Jahr 1932 erscheinen. – Bibliographisch bei uns nicht 
nachweisbar. – Vereinzelt etwas stockig, Vorsätze stark gebräunt. 
 

[191] Leeuwen, Freek van, Door het Donker. Met een Inleiding van 
Henr[iette] Roland Holst. Gr.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Mel-
le (etwas gebräunt). 51 SS. Hilversum, Solidariteit, 1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des holländischen Lyrikers, der die revo-
lutionär-sozialistische Dichtergruppe „Links Richten“ gründete. – Wilpert I, 951. – 
Stockig. 
 

[192] Liebenstein, Elieser, Wo steht der Revisionismus? Kl.-8°. OBrosch. 
31 SS. (Bln., Zionistische Vereinigung für Deutschland und Hechaluz), 
1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das Pamphlet sieht den Revisionismus als Gefahr für die Ziele des 
Zionismus. – Dt.Exilarchiv 3434. Wassermann 774. Nicht in der Wiener Lib. – Fri-
sches Exemplar. 
 
[193] Die Literatur in der Sowjetunion. Spezialnummer. Gr.-8°. OKart. 
(etwas fleckig und Randeinrisse, Rücken mit leichter Fehlstelle). 235 SS. 
mit zahlr. Abb. [Moskau], WOKS, 1934. 35,- 
Erste Ausgabe. – Illustrierte Sammelbände WOKS Heft 7-8. – Mit Texten von Isaak 
Babel, Karl Radek u.a. sowie einem Vorabdruck aus dem Malik-Band „Ich liebe“ von 
Alexander Awdejenko. – Die Illustrationen von Alexej Krawtschenko und Wladimir 
Faworski. – Etwas gestaucht, vereinzelt gering fleckig. – Selten. 
 
[194] London, Jack, An der weissen Grenze. (Übers. von Erwin Magnus). 
OLwdbd. (minimal fleckig). 257 SS., 1 Blw. Bln., Büchergilde Gutenberg, 
1934. 12,- 
Zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Auswahlreihe in zwölf Bänden [1]. – Der letz-
te Band der Volksausgabe von 1933 wurde hier nachgedruckt. – Grossmann-U. 180. 
Vgl. Friedsam 114 und Scholl 33.2. – Hinteres Vorsatz geklebt, sonst gut erhalten. – 
Recht selten. 
 
[195] – Jerry, der Insulaner. (Übers. von Erwin Magnus). OLwdbd. (Rük-
ken etwas verblaßt). 311 SS. Bln., Büchergilde Gutenberg, 1934. 15,- 
Zwölfbändige Auswahlreihe [Band 9]. – Grossmann-U. 193. Vgl. Friedsam 113 und 
Scholl 27.8.7 für die Erstausgabe in der Gilde von 1927. – Gutes Exemplar. – Recht 
selten. 
 
[196] Ludwig, Emil, Führer Europas. Nach der Natur gezeichnet. OLwd-
bd. 328 SS. Amsterdam, Querido, 1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über Stalin, Mussolini, Nansen, Rathenau, Briand u. a. – Dt.Exil-
archiv 3573. Landshoff 510. Pfäfflin-S. 16. Sternfeld-T. 321. Wilpert-G.² 57. – 
Schnitt und vereinzelt etwas stockig. 
 
[197] Meyer, Rudolf, Vom Schicksal der Toten. Goldgepr. OKart. (ge-
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ringe Gebrauchsspuren). 189 SS., 1 Bl. Stgt., Verlag der Christenge-
meinde, 1934. 28,- 
Erste Ausgabe. – Theologisch-philosophische Abhandlung, die dem Geheimnis des 
Todes nachgeht. Der Pfarrer und Anthroposoph emigrierte 1939 in die Schweiz. – 
Gutes Exemplar. 
 

[198] Michels, Robert, Umschichtungen in den herrschenden Klassen 
nach dem Kriege. Gr.-8°. OKart. VI, 133 SS., 1 Bl. Stgt. u. Bln., W. Kohl-
hammer, (1934). 38,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des bedeutenden Politologen mit umfang-
reichem bibliographischen Anhang. – Drei Blätter mit Eckknickfalte, Reste von An-
streichungen, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[199] Miles [d.i. Walter Löwenheim], Socialism's new Start. A secret ger-
man Manifesto. Preface by H. N. Brailsford. Kl.-8°. Illustr. OKart. 144 
SS., 1 Blw. London, N.C.L.C. Publishing Society, (1934). 38,- 
Erste engl. Ausgabe. – Die Programmschrift der Gruppe „Neu Beginnen“ war zuerst 
in Prag erschienen. – Dt.Exilarchiv 4117. Sternfeld-T. 352. – Gutes Exemplar. 
 

[200] Monogrammist B. A., Eigenhändige aquarellierte Vorzeichnung 
für den Einband von S. A. Ischkow „Nowye lubjanye Kul'tury“ (Neue an-
spruchslose Kultur). 20,5 × 16,5 cm. [O.O.], Sel'chosgus, 1934. 180,- 
Typische typographische Gestaltung der Stalinära. – Geringe Läsuren. 
 

[201] Muckermann, Hermann, Gestaltung der Lebenslage. 16. verm. 
Aufl. OLwdbd. mit OUmschl. XII SS., 1 Bl., 274 SS., 1 Bl. Freiburg, Her-
der & Co., 1934. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kind und Volk. Der biologische Wert der Treue zu 
den eugenischen Gesetzen beim Aufbau der Familie Band 2. – Wie in dem katholi-
schen Verlag ein derartiges Machwerk zur Rasselehre erscheinen konnte, bleibt mir 
ein Rätsel. 
 

[202] Mussolini, Arnaldo, Das Buch von Sandro. (Übers. von Wilhelm 
Reich). Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. 73 SS., 3 Bll. Zürich, 
Lpz. u. Stgt., Rascher & Cie., (1934). 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kaum bekannte Übersetzungsarbeit des bedeutenden Psycho-
analytikers Wilhelm Reich. Arnaldo war der Bruder von Benito Mussolini und stand 
dem Faschismus kritisch gegenüber. – Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. etc. – 
Sehr schönes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[203] NEUE DEUTSCHE BLÄTTER. Monatsschrift für Literatur und 
Kritik. Zweites Halbjahr des Ersten Jahrgangs. Gr.-8°. OLwdbd. (stockig). 
4 Bll. SS. 393-800. Prag u.a., Faust-Verlag, 1934. 350,- 
Erste Ausgabe. – Exilzeitschrift aus dem Umfeld des Malik-Verlags mit Texten von 
Bertolt Brecht, Willi Bredel, Fritz Erpenbeck, Ilja Ehrenburg, Konstantin Fedin, Lion 
Feuchtwanger, Ernst Fischer, Alexander Moritz Frey, Louis Fürnberg, Georg Glaser, 
Oskar Maria Graf, Otto Heller, Iwan Heilbut, Wieland Herzfelde, Stefan Heym, Kurt 
Kersten, Egon Erwin Kisch, Walter Kolbenhoff, Heinz Liepmann, Heinrich Mann, 
Ludwig Marcuse, Ernst Ottwalt, Max Pallenberg, Boris Pasternak, Konstantin Pau-
stowski, Anna Seghers, Adam Scharrer, F. C. Weiskopf, Arnold Zweig u. a. – Diet-
zel-H. 2120. Hermann 257 f. Maas II, 379 f. Slg.Serke 356. – Vorsatz mit hs. Namen 
und im Falz geklebt, Ränder schwach gebräunt, eine Ecke stellenweise gering ge-
staucht, sonst gut erhalten. – Im Originaleinband selten. 
 

[204] Neumann, Alfred, Neuer Caesar. Roman. OLwdbd. (Rücken etwas 
verblaßt). 640 SS. Wien u. Lpz., E. P. Tal, 1934. 8,- 
Erste Ausgabe. – Neumanns erster Exilroman ist der erste Band der Napoleon III.-
Trilogie und beschreibt das Leben Louis Napoleons von der Kindheit bis zum Staats-
streich. – Buchgestaltung im Exil-Kat.-Ffm. 42 mit Abb. Dt.Exilarchiv 4287. Raabe, 
Bücher 220.21. Sternfeld-T. 366. Wilpert-G.² 26. – Buchblock etwas gelockert. 
 

[205] Nowak, Lothar, Die Alchemie und die Alchemisten in der engli-
schen Literatur. Dissertation zur Erlangung der Doktorwürde der hohen 
Philosophischen Fakultät der Schlesischen Friedrich-Wilhelms-Universität 
zu Breslau. OKart.-Rücken. 83 SS., 1 Bl. Breslau, Neumanns Stadtdrucke-
rei, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Aus der Library of Congress ausgeschiedene Dublette, letzte Blätter 
mit Eckknick. – Sehr selten. 
 

[206] Österreich Brandherd Europas. OLwdbd. (Rücken verblaßt, Rük-
kentitel minimal abgeblättert). 399 SS. mit Abb. Zürich, Genossenschaft 
Universumbücherei 1934. 58,- 
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Erste Ausgabe. – Diese Originalveröffentlichung der Buchgemeinschaft stammt in 
der Hauptsache aus der Feder von Richard Schüller, einzelne Kapitel jeweils von 
Romain Rolland, Jean-Richard Bloch und Richard Bernasek. – Dt.Exilarchiv 4401. 
Lorenz² E 8. Steiner III, 106. Sternfeld-T. 584. – Inhaltsverzeichnis mit Fingerfleck, 
sonst sehr schön erhalten. – Selten. 
 

[207] – – Dass. OKart. (Rücken verblaßt). 399 SS. mit Abb. Zürich, Ge-
nossenschaft Universumbücherei 1934. 58,- 
Erste Ausgabe. – Schnitt und letztes Blatt gering stockig, sonst schön erhalten. – Sel-
ten. 
 

[208] Olden, Rudolf, Warum versagten die Marxisten? Kl.-8°. OKart. 
(Kanten etwas gestaucht). 59 SS., 2 Bll. Paris, Europäischer Merkur, 
(1934). 150,- 
Erste Ausgabe. – Streitschriften des Europäischen Merkur [Nr. 4]. – Über das Versa-
gen von SPD und KPD nicht gemeinsam gegen den Faschismus angekämpft zu ha-
ben. – Dt.Exilarchiv 4426. Sternfeld-T. 374. – Frisches Exemplar, noch mit der Ant-
wortpostkarte an den Verlag. – Selten. 
 

[209] Panferow, F(edor Ivanovic), Mit festem Schritt. (Übers. von A. 
Tschornaja u. Theo Jakoby). OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Axel Keil 
(am Rücken fleckig). 535 SS. Zürich, Ring-Verlag, (1934). 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – In sich abgeschlossene zweite Fortsetzung der „Genossenschaft 
der Habenichtse“ über die Wandlung des Dorfes zur erfolgreichen Kolchose. Die 
Ausgabe erschien gleichzeitig auch in der Verlagsgenossenschaft ausländischer Ar-
beiter in Moskau. – Dt.Exilarchiv II, 10455. Hübner 601. Vgl. Struve 554. Nicht bei 
Kasack. – Vorsatz gebräunt, Klammerheftung angerostet, Papier wellig. – Selten. 
 

[210] Paustowski, K[onstantin], Kara-Bugas. (Übers. von Ruthenberg). 
Gr.-8°. OLwdbd. (etwas fleckig und gebräunt). 133 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
von M. Michaelis. Zürich, Ring-Verlag, (1934). 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Das Exilkinderbuch erschien gleichzeitig auch in Moskau. – 
Hübner 602. Kasack 912 (falsches Jahr). Vgl. Schick 374 und Wegehaupt 1020. 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Vorsätze leimschattig, sonst schön erhalten. – Selten. – Ex-
libris des niederländischen Malers und 1941 ermordeten Widerstandskämpfers Edu-
ard Hellendoorn. 
 

[211] Pawlenko, Pjotr, Barrikaden. Roman. (Übers. von A. Tschornaja. 
Redaktion Theo Jakoby). OLwdbd. 230 SS., 1 Bl. Zürich, Ring-Verlag, 
[1934]. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Romanhafte Verarbeitung der Pariser Kommune mit Nachwort 
von Hugo Huppert. – Dt.Exilarchiv 4503. Hübner 604. Kasack 915. Struve 555 (nur 
die Moskauer Parallelausgabe). 
 

[212] Pegasus in Tabakwolken. Deutsche Rauchergedichte vom Drei-
ßigjährigen Krieg bis zur Gegenwart. Hrsg. von Viktor Wendel. Illustr. 
OLwdbd. (fleckig und gering gestaucht). XV, 559 SS. mit 51 Holzstichen 
von Karl Stratil. Lpz., Karl W. Hiersemann, (1934). 8,- 
Erste Ausgabe. – Vergnügliche Rauchergedichte von Hofmann von Hofmannswaldau 
bis hin zu Franz Werfel, A. R. Meyer, Arno Holz, Rudolf Presber und Herbert Eulen-
berg. – Thieme-B. XXXII, 160. – Vorsatzblatt geknickt, sonst innen gut erhalten. 
 

[213] Pjatnizki, O[ssip Aronovich], Die einundzwanzig Aufnahmebedin-
gungen der Kommunistischen Internationale. OKart. 74 SS., 1 Bl. Moskau 
u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 40,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Revolutionär Osip Pjatnizki (1882-1938) gehörte zu den 
führenden Parteifunktionären in der KPdSU, bis er 1938 Opfer der stalinistischen 
Prozesse wurde. – Slg.Kerssemakers 5486. Schick 379. Vgl. Vronskaya-C. 326. 
Nicht bei DNB Erg. – Titel mit Besitzvermerk, sonst sehr schön erhalten. 
 

[214] – und W. Knorin, Beiträge zur Geschichte der Kommunistischen 
Internationale. Kl.-8°. OKart. (Schabstelle). 59 SS. Moskau u. Leningrad, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 30,- 
Erste Ausgabe. – Slg.Kerssemakers 5491. Schick 378 (Variante ohne Druckvermerk). 
Nicht im Dt.Exilarchiv. – Titel verso gestempelt. 
 

[215] Plauen – Berliner Illustrirte Zeitung. Sammlung von 128 Heften 
mit Illustrationen von E. O. Plauen. Fol. Illustr. OUmschl. Je ca. 32 SS. 
mit zahlr. Fotos und Illustr. Bln., Ullstein bzw. Deutscher Verlag, 1934-
1942. 750,- 
Erste Ausgabe. – Mit Heft 50 1934 begann E. O. Plauen [= Erich Ohser] in der Zeit-
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schrift seine berühmten „Vater und Sohn“ Comics zu veröffentlichen, unter dem Titel 
„Was sich Vater und Sohn erzählen“ erschienen 1938 die letzten sechs Folgen der 
Reihe. Daneben schuf Ohser eine ganze Reihe von Einzelzeichnungen für die Zeitung 
bis hin zu ganzen Seitengestaltungen, darunter eine Reihe von kleineren Zeichnungen 
zu Theater- und Filmanekdoten im Stil der Illustrationen zu den Kästner-Büchern. 
Ohser wurde 1944 von einem Bekannten wegen antifaschistischer Äußerungen de-
nunziert und beging im Gefängnis Selbstmord. – Vorhanden sind Nr. 50-52 1934, Nr. 
40-52 1935, Nr. 1-16, 18-26 1936, Nr. 2-3, 5, 7-8, 10-14, 16, 19-33, 40-44, 46-49 
1937, Nr. 8-9, 14, 17, 33 36-41, 43, 46, 49, 51-52 1938, Nr. 2, 5, 7, 10-12, 15, 20-21, 
27, 31, 39, 49, 52 1939, 1, 5. 7, 9, 15-19, 21-22, 24, 26, 29, 44, 49, 52 1940, Nr. 3, 9, 
12, 18, 23, 35 1941 sowie Nr. 39 1942. – Stellenweise Gebrauchsspuren, zwei Um-
schläge mit Tesa geklebt, ein Umschlag im Falz gerissen, Rätsel teils gelöst, insge-
samt jedoch gut erhalten. 
 

[216] Plekhanov, G[eorge] V., Essays in the History of Materialism. 
Transl. by Ralph Fox. Kl.-8°. OLwdbd. mit OUmschl. (Gebrauchsspuren). 
IX SS., 1 Bl., 287 SS., 2 Bll. London, John Lane, (1934). 25,- 
Erste engl. Ausgabe. – Über Holbach, Helvetius und Marx. – Hs. Namen, sonst frisch 
erhalten. 
 

[217] Plivier, Theodor, Koka en andere Zeemans-Verhalen. Gr.-8°. 
OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Frans Masereel (etwas verblaßt). 63 
SS. mit 1 Porträttafel sowie Illustr. von Fritz Winkler und Masereel. Hil-
versum, Solidariteit, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Novellen aus dem Band „Zwölf Mann und ein Kapitän“ von 
1930 mit autobiographischer Einleitung. – Dt.Exilarchiv 4605. Melzwig 573.2. Ritter 
Cb 61. Sternfeld-T. 394. Nicht bei Wilpert-G. – Leicht gebräunt und etwas gestaucht. 
 

[218] Proshektor. No. 9 1934. [Scheinwerfer. Text russisch]. 4°. Illustr. 
OUmschl. (hs. Name). 21 SS., 1 Bl. mit zahlr. Fotos und farb. Karikatu-
ren. (Moskau), Prawda, 1934. 90,- 
Erste Ausgabe. – Großformatige Unterhaltungszeitschrift mit einem längeren Beitrag 
von Karin Michaelis sowie einer ganzseitigen antifaschistischen Karikatur auf dem 
hinteren Umschlag. – W Obloshke-Kat.-Moskau 82. 
 

[219] RDP. Reichsverband der Deutschen Presse. Körperschaft des öf-
fentlichen Rechts. Kl.-8°. OBrosch. 55 SS. (Bln., RDP, 1934). 28,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Anschriften der Leiter und der Geschäftsstellen des 
Reichsverbandes sowie in der Hauptsache die 1933 neu erlassenen Pressegesetze der 
Nazis. – Frisches Exemplar. 
 

[220] The Reichstag Fire Trial. The second Brown Book of the Hitler 
Terror based on material collected by the World Committee for the Relief 
of the Victims of German Fascism, with an Introductory Chapter specially 
written for this book by Georgi Dimitrov. Foreword by D. N. Pritt, an Ap-
pendix on Murder in Hitler-Germany introduced by Lion Feuchtwanger. 
OLwdbd. (etwas fleckig bzw. verblaßt). XII SS., 1 Bl., 362 SS., 3 Bll. mit 
21 Fotos auf Tafeln. London, John Lane The Bodley Head Limited, 
(1934). 58,- 
Erste Ausgabe. – Erweiterte englische Ausgabe des Braunbuch II. – Dt.Exilarchiv 
1072. Hawrylchak-S. II, 1895. – Erste und letzte Blätter in einer Ecke gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[221] Rendl, Georg, Der Säemann. Ein Evangelienspiel. Kl.-8°. OKart. 37 
SS., 7 Bll. Mchn., Chr. Kaiser, 1934. 34,- 
Erste Ausgabe. – Münchener Laienspiele 101. – Wilpert-G. 9. – Vereinzelt Bleistift-
anstreichungen. – Titelblatt von Georg Rendl signiert und dat. 5. März 34. 
 

[222] – Vor der Ernte. Ein Evangelienspiel. Kl.-8°. OKart. 37 SS., 6 Bll. 
Mchn., Chr. Kaiser, 1934. 34,- 
Erste Ausgabe. – Münchener Laienspiele 100. – Wilpert-G. 12. – Vereinzelt Bleistift-
anstreichungen. – Titelblatt von Georg Rendl signiert und dat. 5. März 34. 
 

[223] Rilke, Rainer Maria, Späte Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken 
verblaßt). 170 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1934. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mises 134. Ritzer G 4.5 und E 20. Sarkowski 1358. Wilpert-G.² 61. 
Vgl. Slg.Ouwehand 262 (nur eine spätere Aufl.). Nicht in der Slg.F.S. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[224] Ringelnatz, Joachim, Gedichte, Gedichte von Einstmals und Heute. 
Kl.-8°. OPpbd. 95 SS. Bln., Rowohlt, 1934. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kayser-C. 39. Rowohlt I, 630. Slg.Jordan 1798. Wilpert-G.² 36. – 
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Schönes Exemplar. – Aus dem Nachlaß von Hans Reimann mit eingeklebten Zei-
tungsausschnitten auf den Vorsätzen. 
 

[225] Robert, Paul A. [d.i. Paul Roubiczek], Der missbrauchte Mensch. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 301 SS., 1 Bl. Paris, Europäischer 
Merkur, (1934). 50,- 
Erste Ausgabe. – Philosophische Auseinandersetzung mit Nietzsche, Hegel und Marx 
vor dem Hintergrund des Faschismus. Der in Prag gebürtige Roubiczek war gleich-
zeitig auch Gründer und Leiter des Verlages Europäischer Merkur. – Dt.Exilarchiv 
5051. Sternfeld-T. 428. – Innen frisch erhalten. 
 

[226] Rode, Walther, Deutschland ist Caliban. OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. 191 SS. mit 3 Karikaturen von Gregor Rabinovitch. Zürich, Eu-
ropa Verlag, (1934). 58,- 
Erste Ausgabe. – Bissige Essays über faschistische Literatur, politische Justiz, Anti-
semitismus, die Emigration u. a. – Dt.Exilarchiv 4942 (nur im Privateinband). Renner 
E 8. Sternfeld-T. 419. 
 

[227] Röchling, Hermann, Wir halten die Saar! Gr.-8°. OLwdbd. 139 SS. 
Bln., Volk und Reich, 1934. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nationalsozialistische Kampfschrift, die insbesondere die Verhält-
nisse im Saarland unter der Mandatschaft des Völkerbundes behandelt. – Krieg u. 
Frieden III, 1662. Liste d.auszusondernden Lit. I, 339. 
 

[228] Romanow, Pantelejmon, Sobstewennost'. Roman. [Eigentum. Ro-
man. Text russisch]. Neuerer Hlederbd. 164 SS. Riga, (Star), 1934. 45,- 
Zweite Ausgabe. – Der Roman erschien bereits im Jahr zuvor in Moskau. – Vgl. Ka-
sack 1032 u. KLE VI, 366. – Etwas gebräunt, drei Blätter mit Stempel einer Emi-
grantenbibliothek, sonst gut erhalten. 
 

[229] Roth, Joseph, Tarabas. Ein Gast auf dieser Erde. Roman. OLwdbd. 
287 SS., 1 Bl. Amsterdam, Querido, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5044. Landshoff 510. Pfäfflin-S. 19. Roth-Kat.-Ffm. 
635. Siegel C 12.1. Sternfeld-T. 427. Wilpert-G.² 13. – Schnitt und vereinzelt gering 
stockig, sonst schönes Exemplar aus der Sammlung Helmut Goedeckemeyer. 
 

[230] Rubinstein, Leo, Der Pfad der Samurai. Roman. (Übers. von A. 
Tschornaja. Redaktion Anne Bernfeld). OLwdbd. 197 SS., 1 Bl. Zürich, 
Ring-Verlag, (1934). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Erschien gleichzeitig bei Vegaar in Moskau. Anne Bernfeld-Sa-
lomon war Anfang der 30er Jahre Mitarbeiterin des Moskauer Marx-Engels-Instituts 
geworden und arbeitete dann für die Vegaar. Ihr Lebensgefährte Karl Schmückle 
wurde Opfer der Stalinistischen „Säuberungen“, sie beging bei der Evakuierung 
Moskaus Selbstmord. – Vgl. Müller, Die Säuberung 143. – Nicht im Dt.Exilarchiv, 
bei Sternfeld-T. etc. – Gutes Exemplar. 
 

[231] Ruwe Diamant. Eerste Bloemlezing uit het Werk onzer jongste 
Schrijversgeneratie in Nederland. (Hrsg. von Martien Beversluis). Gr.-8°. 
OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Melle (kleiner Fleck). 56 SS. Hilver-
sum, Solidariteit, 1934. 28,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie sozialistischer Lyrik mit Texten von Gerard den Bra-
bander, David de Jong und weniger bekannten Autoren. – Etwas gebräunt. – Selten. 
 

[232] Saar-Freund. Nachrichten aus dem abgetrennten Saar- und Pfalz-
gebiet. 15. Jahrgang 1934. Sammlung von 20 Heften. Illustr. OUmschl. Je 
16-40 SS. mit Fotos. (Bln., Saar-Verein), 1934. 115,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. „Die politischen Unruhestifter an der Saar. Die Emi-
granten und ihre Hintermänner“. – Vorhanden sind Nr. 1-4, 6-15, 18/19 und 21-25. – 
Senkrechte Knickfalte, ein Heft geklebt, ein hinterer Deckel fehlt, ein Blatt mit Mar-
ginalie, vereinzelt Anstreichungen. – Beiliegt: Saarheimatbilder Nr. 1-5 und 7 1934. 
 

[233] Schacht, H[orand] H[orsa], Brennende deutsche Bevölkerungsfra-
gen. 2. durchges. Aufl. OKart. 48 SS. Mchn., Frz. Eher Nachf., 1934. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nationalsozialistische Bibliothek, Heft 44. – Über 
den Geburtenrückgang der Deutschen. – Vgl. Sagitz 1122 für die EA. – Besitzver-
merk, etwas gebräunt und brüchig. 
 

[234] Schnack, Anton, Kalender=Kantate. OPpbd. (kleine Läsur am Ge-
lenk). 55 SS. Bln., (Thomas-Verlag, [1934]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Greif Bücherei 11. Bändchen. – Gedanken und Aphorismen zum 
Lauf des Jahres. – Raabe, Bücher 266.5 u. Wilpert-G.² 5 (geben beide Berker-Verlag 
an). – Gutes Exemplar. – Vorsatz mit eh. Widmung von Anton Schnack, dat. 
Berchtesgaden 1935. 
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[235] Schönau, Alexander [d.i. Oskar Grossmann], The February Insur-
rection of the Austrian Proletariat. OBrosch. (minimale Eckfehlstelle). 47 
SS. London, Modern Books, (1934). 40,- 
Erste Ausgabe. – Auf dem Umschlag: „Civil War in Austria. The Full Facts. A Reply 
to Otto Bauer.“ Die Stellungnahme der Kommunisten zum Bürgerkrieg. Schönau 
schildert zuerst die historischen Ereignisse, um dann den Sozialdemokraten schwere 
Vorwürfe zu machen. Er betont dabei, daß die österreichischen Sozialisten seit Be-
ginn der Aufstände ständig zur Ruhe gemahnt haben und sich damit beinahe den Fa-
schisten kampflos ergeben hätten. Auch der Aufruf der SPÖ, nach den Kämpfen die 
Waffen zurückzugeben und den Generalstreik nicht auszurufen, der den endgültigen 
Sieg gegen die Faschisten bedeutet hätte, wird angesprochen. – Dt.Exilarchiv 2030. 
Steiner III, 109a. Sternfeld-T. 449. – Etwas gebräunt, sonst frisches Exemplar. – Sel-
ten. 
 

[236] Schricker, Rudolf, Rotmord über München. Geleitwort von Man-
fred von Killinger. Illustr. OLwdbd. 226 SS. mit zahlr. Abb. im Text und 
auf Fototafeln im Kupfertiefdruck. Bln., Verlag „Zeitgeschichte“, [1934].
 30,- 
Erste Ausgabe. – Wegen des umfangreichen Bildmaterials in bester Qualität wichtige 
Veröffentlichung. – Wiener Lib. II, 249. – Gestaucht und vereinzelt etwas fleckig. 
 

[237] Schuchow, Iwan, Hass. Roman. OLwdbd. 388 SS. Zürich, Ring-
Verlag, (1934). 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Es erschien gleichzeitig auch eine Ausgabe in Moskau unter der 
Redaktion von Herwarth Walden. – Hübner 608. Nicht bei DNB Erg., im 
Dt.Exilarchiv etc. – Frisches Exemplar. 
 

[238] Schwarz, Georg, Mythischer Morgen. Gedichte. Kl.-8°. (leichte 
Gebrauchsspuren). 103 SS. Mchn., Richard Pflaum, [1934]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des schwäbischen Dichters. – Etwas gestaucht. – 
Kosch³ XVII, 35. – Selten. – Vorsatz mit fünfzeiliger eh. Widmung von Georg 
Schwarz an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1968. 
 

[239] Seger, Gerhart, Oranienburg. Erster authentischer Bericht eines aus 
dem Konzentrationslager Geflüchteten. Geleitwort von Heinrich Mann. 
OKart. (Vorderdeckel etwas geknickt). 76 SS., 2 Bll. Karlsbad, Graphia, 
(1934). 75,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus Nr. 5. – Der Journalist und SPD-
Reichstagsabgeordnete Gerhart Seger (1896-1967) hatte 1932 die Ausweisung Hitlers 
als unerwünschten Ausländer gefordert, daraufhin wurde er am 12. März 1933 zu ei-
nem der ersten politischen Gefangenen des Naziregimes. – Dt.Exilarchiv 5380 (nur 
im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 460. – Gering gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[240] Sforza, Carlo, Seele und Schicksal Italiens. Eingeleitet und übers. 
von Adolf Saager. OUmschl. von Henri Friedlaender (Gebrauchsspuren). 
194 SS. Amsterdam, Querido Verlag, 1934. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5442. Landshoff 510. Pfäfflin-S. 21. – Stockig und 
etwas gestaucht, Vortitel mit hs. Namen, sonst ordentliches, unbeschnittenes Exem-
plar. 
 

[241] Simon, Leon, The Elements of Zionism. OBrosch. 32 SS. London, 
Association of Young Zionist Societies, 1934. 30,- 
Erste Ausgabe. – „Young Zionist“ Publications No. 2. – Aufgrund der Machtüber-
nahme in Deutschland überarbeitete Essaysammlung, die 1929 bis 1930 im „Young 
Zionist“ erschienen war. – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[242] Sinclair, Upton, Auf Vorposten. Erinnerungen. (Übers. von Balder 
Olden). OLwdbd. (gering berieben und etwas gestaucht). 316 SS., 2 Bll. 
(Prag), Malik-Verlag, (1934). 55,- 
Erste dt. Ausgabe. – Gesammelte Werke in Einzelausgaben, Ergänzungsband. – Sin-
clairs Memoirenband beschreibt u.a. das weltweit erste Projekt einer Landkommune, 
die von Sinclair finanziert wurde. – Dt.Exilarchiv 5478. Hermann 322. Herms 280. 
Schulz² A 4.1. Wilpert I, 1503. – Gutes Exemplar. – Der seltenste deutsche Sinclair-
Titel. 
 

[243] – Immediate EPIC. The Final Statement of The Plan. Kl.-8°. Illustr. 
OBrosch. 39 SS. Los Angeles, End Poverty League, [1934]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Lilly Lib. 197. Nicht bei Yoder. – Selten. 
 

[244] Sowetskoe Kino. [Sowjetisches Kino. Text russisch.] Nr. 1-2 u. 4-7 
1934 in fünf Heften. Gr.-8°. OKart. (3 Einbände fehlen). Je 80-128 SS. mit 
zahlr. Fotos im Text und auf Tafeln. (Moskau, Ob'edinenie), 1934. 225,- 
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Erste Ausgaben. – Mit Beiträgen von Sergej Eisenstein, Béla Balàzs, Ossip Brik u.a. 
– Vgl. W Obloshke-Kat.-Moskau 236 (kennt nur Ausgaben bis 1928). 
 

[245] Spähen und Streifen. Ein Jugendbuch für Sport und Spiel in Wald 
und Feld. 5. gänzlich umgearbeitete und wesentlich erweiterte Aufl. Gold-
gepr. OLwdbd. (angestaubt). 159 SS. mit zahlr. Abb. und farb. Karten. 
Bln., Bernard & Graefe, [1934]. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Verkappte paramilitärische Erziehung für Kinder. – 
Gebräunt, Vorsatz mit Besitzvermerk. 
 

[246] Stegemann, Hermann, Weltwende. Der Kampf um die Zukunft und 
Deutschlands Gestaltwandel. 16.-20. Tsd. Gr.-8°. OLwdbd. IX SS., 1 Bl., 
349 SS., 1 Bl. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, (1934). 9,- 
Tagespolitische Betrachtungen des Nationalismus und Faschismus. 
 

[247] Tarnschrift – RUNDSCHAU über Politik, Wirtschaft und Ar-
beiterbewegung. 3. Jahrgang, Nr. 62. SS. (2781)-2844. Basel, Rundschau-
Verlag, 29. November 1934. 125,- 
Erste Ausgabe. – Ebenfalls wie die „Rote Fahne“ im Exil auf Dünndruckpapier zum 
Schmuggel nach Deutschland hergestellt. Diese Nummer mit Texten von Alfred Ku-
rella, Walter Ulbricht, Wilhelm Koenen u.a. – Eberlein² IV, 29268. Mass II, 493. 
Stroech 494. Nicht bei Gittig. – Minimale Randläsuren. 
 

[248] Thälmann – Barbusse, Henri, Do you know Thaelmann? Kl.-8°. Il-
lustr. OBrosch. (kleines Nummernschild). 23 SS. New York, Workers Li-
brary, 1934. 60,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in deutscher Ausgabe erschienener Beitrag von Barbusse aus 
der französischen Zeitschrift „Pour Thaelmann“. – Vgl. Betz 291. Nicht im 
Dt.Exilarchiv etc. – Etwas wellig. 
 

[249] Thomas, Adrienne, Dreiviertel Neugier. Roman. OLwdbd. (etwas 
verzogen). 259 SS. Amsterdam, Allert de Lange, 1934. 38,- 
Erste Ausgabe. – Erster Exilroman der erfolgreichen Schriftstellerin. – Bolbecher-K. 
632. Brinker-G. 311. Dt.Exilarchiv 5869. Sternfeld-T. 502. Wall II, 173. – Schönes 
Exemplar. 
 

[250] Timmermans, Felix, Das Triptychon von den heiligen drei Köni-
gen. 101.-125. Tsd. Kl.-8°. OPpbd. 47 SS. mit Illustr. Lpz., Insel, (um 
1934). – Insel-Bücherei Nr. 362. – Musiol 1987. 5,- 
 

[251] Toller, Ernst, I was a German. An Autobiography. Transl. by Ed-
ward Crankshaw. OLwdbd. 6 nn. Bll., 298 SS., 3 Bll. mit Frontispiz und 2 
Abb. London, John Lane, (1934). 45,- 
Erste englische Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5915. Melzwig 693.8. Slg.Serke 48. Spalek 
93. Nicht bei Sternfeld-T. – Hinteres Vorsatz etwas stockig, sonst sehr schön erhal-
ten. 
 

[252] Tretjakow, Sergej (Hrsg.), Tscheljuskin. Ein Land rettet seine Söh-
ne. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (etwas fleckig). 222 SS., 1 Bl. mit Frontispiz, 
Fotos und Abb. auf Tafelss. sowie 2 Faltkarten. Moskau u. Leningrad, 
Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1934. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eines der Hauptwerke der Sowjetliteratur. Tretjakow, der sich 
der „Nowyj Lef“-Gruppe angeschlossen hatte, beschreibt die größte arktische Expe-
dition, die es bis dahin gegeben hatte und die zur Rettung des manövrierunfähig im 
Eismeer treibenden Forschungsschiffes „Tscheljuskin“ führte. – Hübner 600. 
Slg.Kerssemakers 7706. Schick 369. Vgl. Struve 250 ff. Nicht bei DNB Erg. und im 
Dt.Exilarchiv. – Vorsätze etwas gebräunt. 
 

[253] Ulitz, Arnold, Eroberer. Roman. Illustr. OLwdbd. (Rücken etwas 
verblaßt). 314 SS., 1 Bl. Bln., Keil Verlag, (1934). 15,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte aus dem Walfängermilieu. – Heiduk III, 145. Raabe, 
Bücher 308.19. Wilpert-G.² 19. 
 

[254] United Magazines and Newspapers. [Titel russisch-englisch. Text 
englisch]. 4°. OBrosch. (etwas angestaubt, hinterer Deckel mit Eckfehl-
stelle). 8 nn. Bll. mit zahlr. Abb. im Text, auf einer doppelblattgroßen Fo-
totafel und 2 Farbtafeln. Moskau, Staatsverlag, (1934). 180,- 
Erste Ausgabe. – Überblick über die Arbeit des staatlichen Zeitschriftenverlages und 
der wichtigsten Publikationen wie „Ogonek“ und „Sowjetkino“. – Etwas knittrig. 
 

[255] USSR im Bau. Nr. 1 1934. Fol. Farb. illustr. OBrosch. 18 nn. Bll. 
mit sehr zahlr. Fotos von Max Alpert u.a. Moskau, Isogis, 1934. 150,- 
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Erste Ausgabe. – Von I. Urasow gestaltetes Themenheft über das chemische Kombi-
nat in Bobriki mit einer ausklappbaren Fototafel. – Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-
Moskau 104 u. 237. – Schönes Exemplar. 
 

[256] – Dass. No 7-8 1934. Fol. Farbig fotomontierte OBrosch. 20 nn. Bll. 
mit sehr zahlr. Fotos und Fotomontagen von N. Troschin. Moskau u. 
Leningrad, Staatsverlag, 1934. 280,- 
Erste Ausgabe. – Themenheft über den Sport in der Sowjetunion. Die Fotos von Sem-
jon Fridland, Arkadij Schaichet u.a. – Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 
u. 237. – Vier Blätter mit minimaler Eckläsur, sonst sehr schön erhalten. 
 

[257] – Dass. Nr. 9 1934. Fol. Farb. illustr. OBrosch. (leicht knittrig). 20 
nn. Bll. mit sehr zahlr. Fotos in Gestaltung von N. Troschin. Moskau u. 
Leningrad, Staatsverlag, 1934. 125,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolles Themenheft über das Moskauer Freizeitleben im Gorki 
Park u.a. mit einem Foto von H. G. Wells bei einem Besuch. – Bowlt-H. 116 W Ob-
loshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Zu Beginn in einer Ecke mit schwachem Wasser-
rand, sonst schön erhalten. 
 

[258] – Dass. Nr. 12 1934. Fol. Typographisch gestaltete OBrosch. 20 nn. 
Bll. mit sehr zahlr. Fotos und Fotomontagen von Max Alpert u.a. und 1 
farbigen Karte von Zoja Deineka. Moskau, Isogis, 1934. 150,- 
Erste Ausgabe. – Von N. Troschin gestaltetes Themenheft über den ostasiatischen In-
selteil Sowjet-Sachalin, auf dem schon damals Rohöl gefördert wurde. – Bowlt-H. 
116. W Obloshke 104 u. 237. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst sehr schönes Ex-
emplar. 
 

[259] Utschednoe Kino. [Kinolehrbuch. Text russisch]. Nr. 1-3 1934 in 3 
Heften. Gr.-8°. OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren). Je 32-36 SS. Mos-
kau, 1934. 150,- 
Erste Ausgabe. – Filmtheoretische Zeitschrift. 
 

[260] Von den Juden Jemens. Eine Anthologie. Übersetzt u. hrsg. von S. 
D. F. Goitein. OPpbd. (etwas gestaucht, Rücken fehlt). 107 SS. Bln., 
Schocken, 1934. 7,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 13. – Dahm 68. Dt.Exilarchiv II, 
11869. Schreuder-W. 269. Wassermann 1207. – Vereinzelt minimal fleckig, sonst in-
nen schön erhalten. 
 
[261] Wagenführ, Horst (Hrsg.), Korporative Wirtschaft in Italien. 
OKart. 163 SS. Bln., Junker und Dünnhaupt, 1934. 28,- 
Erste Ausgabe. – Über die faschistische Spielart des Syndikalismus mit Einleitung 
von Mussolini. – Liste d.auszusondernden Lit. 434. Nicht bei Volkmann. 
 
[262] Wilde Loten. Bloemlezing uit geschrapt Werk ... Geknipt door Mar-
tien Beversluis. Gr.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Melle. 47 SS. 
Hilversum, Solidariteit, 1934. 30,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Exilanthologie mit Originalbeiträgen von Albert Einstein, 
Kurt Tucholsky, Karel Capek sowie Texten von Ilja Ehrenburg, Upton Sinclair, Ma-
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xim Gorki, Alfred Rosenfeld u.a. – Bonitz-W. III, F 118. Dt.Exilarchiv 6463. Nicht 
bei Sternfeld-T. etc. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[263] Winckler, Josef, Der Alte Fritz. Ein niederdeutscher Volksmythus. 
OLwdbd. 358 SS., 3 Bll. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, (1934).
 38,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 38. – Vorsatz mit zweizeiliger Widmung von Josef 
Winckler an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1934. Mit beiliegendem eh. 
adress. Versandumschlagteil. – Beiliegt: Ders. Vorwort zur zweiten Auflage. 
OUmschl. XVI SS. – Wohl Korrekturabzug für den Schriftsteller. – Gefaltet, Blei-
stiftanstreichungen. 
 

[264] Wolfskehl, Karl, Die Stimme spricht. OPpbd. mit mont. Deckel-
schild 51 SS., 4 Bll. Bln., Schocken Verlag, [1934]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 17. – Die auf dem hinteren Deckel 
angezeigte Vorzugsausgabe ist nicht erschienen. Wolfskehl ging im Februar 1933 ins 
Exil. – Dahm 70. Dt.Exilarchiv 6555. Schlösser A 18. Schreuder-W. 253. Wasser-
mann 1288. Wilpert-G.² 33. Wolfskehl-Kat.-Darmstadt 13. Nicht bei Landmann. – 
Vortitel mit hs. Jahreszahl 1933, sonst frisches Exemplar. 
 

[265] Zeitschrift für politische Psychologie und Sexualökonomie. Hrsg. 
E. Parell [d.i. Wilhelm Reich]. Band 1, Heft 1-2 [von 4 in 3 Heften; insge-
samt 15 Nummern]. Gr.-8°. 2 OBrosch. (gering fleckig). 168 SS. Kopen-
hagen, Verlag für Sexualpolitik, 1934. 180,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Wilhelm Reich (fast alle), Otto Fenichel, Wolf-
gang Teschitz, Walter Kolbenhoff u.a. – Grinstein III, 26805 ff. Maas II, 624. – Et-
was gestaucht, Heft 2 zu Beginn mit kleinem Randeinriß, zum Ende mit schwachem 
Wasserrand. 
 

[266] Zetkin, Clara, Lenin on the Woman Question. Kl.-8°. OBrosch. 
(minimal fleckig). 31 SS. New York, International Publishers, (1934). 75,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 6620. Nicht bei Sternfeld-T. – Etwas knittrig. 
 

[267] Zweig, Arnold, Bilanz der deutschen Judenheit 1933. Ein Versuch. 
OLwdbd. (minimal stockig und berieben). 318 SS., 1 Bl. Amsterdam, 
Querido, 1934. 45,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 6718. Landshoff 511. Pfäfflin-S. 23. Raabe, Bücher 
347.34. Römer-H. 290. Rost-A. 1075. Sternfeld-T. 568. Wiener Lib. III, 2242. Wil-
pert-G.² 50. – Vorsatz mit hs. Namen, erstes und letztes Blatt etwas stockig, sonst 
schön erhalten. 

 
1935 

 
Nach einer Volksabstimmung wird das Saarland wieder Teil des Deutschen Reichs – 
Die allgemeine Wehrpflicht wird wieder eingeführt und die geheime Aufrüstung der 
Wehrmacht und Luftwaffe vorangetrieben – Mit Verabschiedung der „Nürnberger 
Gesetze“ werden die Rechte der Juden eingeschränkt – Italien führt Krieg in Abessi-

nien und erobert das Land – Die Reihe der großen 
Schauprozesse gegen die Trotzkisten beginnen in 
Moskau – Mehrfache Versuche der KPD im Exil ei-
ne antifaschistische Einheitsfront mit der SPD zu 
bilden, werden von der SPD-Führung abgelehnt – 
Carl von Ossietzky, seit 1933 im KZ, erhält den 
Friedensnobelpreis – Kurt Tucholsky nimmt sich im 
schwedischen Exil das Leben – António Moniz und 
Almeida Lima führen die Lobotomie, den chirurgi-
schen Eingriff ins Gehirn, in die Psychiatrie ein 
 
[268] Architektura SSSR. Organ Sojusa So-
wetskich Architektorow. No 4 u. 7, 1935. 
[Architektur der UdSSR. Organ der des Ver-
bandes der Sowjetarchitekten. Text russisch]. 
4°. 2 OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 73 
SS., 1 Bl.; 71 SS. mit sehr zahlr. Abb. Mos-
kau, (Shurgasob'edinenie), 1935. 180,- 
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Erste Ausgaben. – Enthält einen langen Beitrag über die Ausgestaltung der berühm-
ten Moskauer U-Bahn sowie Texte von Wesnin, Golosow, Alabjan u.a. – Senkevitch 
67. W Obloshke-Kat. 194 u. 224. – Beide Hefte stellenweise gering wasserrandig. – 
Beide Umschläge und der Innenteil von Heft 7 von El Lissitzky gestaltet. 
 

[269] Awdejenko, Alexander, Ich liebe. Roman. (Übers. von Olga Hal-
pern). OKart. (Fehlstellen, Umschlag fehlt). 292 SS., 2 Bll. (London), Ma-
lik-Verlag, (1935). 25,- 
Erschien zuerst 1934 in der Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in Moskau. 
– Hermann 4. Hübner 591. Slg.Kerssemakers 4172. Siepmann A 161. Struve 537. – 
Etwas gestaucht. 
 

[270] – Dass. OLwdbd. mit typographischer Einbandgestaltung von John 
Heartfield (etwas gebräunt). 292 SS., 2 Bll. (London), Malik-Verlag, 
(1935). 68,- 
 

[271] Die Bäuerin. Bilder aus den Werken deutscher Erzähler. Hrsg. von 
Gertrud Grote. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas fleckig). 57 SS., 3 Bll. Mchn., 
Albert Langen / Georg Müller, 1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Die Junge Reihe. – Texte von Jeremias Gotthelf, Ludwig Thoma 
u.a. – Nicht bei Schmitt. – Innen frisch erhalten. 
 

[272] Barbusse – Henri Barbusse. Over zijn Leven en zijn Werk. Illustr. 
OKart. 79 SS. Hilversum, Boekenvrienden Solidariteit, 1935. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Romain Rolland, Alfred Kurella, Arnold Zweig u.a. 
sowie Textauszügen von Barbusse selber. – Dt.Exilarchiv II, 8829. Slg.Kerssemakers 
336. Nicht bei Rost-A., Sternfeld-T. etc. – Schnitt und stellenweise stockig. – Selten. 
 

[273] Bernstein, Aron David, Mendel Gibbor. Eine Novelle. (Bearb. von 
Hans Bach). OPpbd. (etwas gebräunt, Rücken fehlt). 103 SS., 4 Bll. Bln., 
Schocken Verlag, 1935. 7,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 44. – Typisches Beispiel einer 
Ghettogeschichte. – Dahm 80. Dt.Exilarchiv 458. Schreuder-W. 248. Wassermann 
126. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter etwas stockig, sonst gutes Exemplar, 
noch mit beiliegender Bestellkarte. 
 

[274] Bickermann, Elias, Die Makkabäer. Eine Darstellung ihrer Ge-
schichte von den Anfängen bis zum Untergang des Hasonäerhauses. 
OPpbd. (etwas fleckig, Rücken fehlt). 77 SS., 5 Bll. mit 1 Karte. Bln., 
Schocken Verlag, 1935. 8,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 47. – Dahm 81. Dt.Exilarchiv 479. 
Schreuder-W. 185. Wassermann 138. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst innen gut 
erhalten. 
 

[275] Binding, Rudolf G., Wir fordern Reims zur Übergabe auf. Anek-
doten aus dem Großen Krieg. Goldgepr. OLwdbd. 99 SS. Ffm., Rütten & 
Loening, 1935. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 66. – Fliegendes Vorsatz sauber herausgetrennt, sonst 
schön erhalten. 
 

[276] Böhm, Adolf, Die zionistische Bewegung. 2 Bände [alles Erschie-
nene]. Band I: ... bis zum Ende des Weltkrieges. 2. erw. Auflage. Band II: 
... 1918 bis 1925. Gr.-8°. 2 goldgepr. OLwdbde. (leicht fleckig und etwas 
gestaucht). 732; 686 SS., 1 Bl. Bln., Jüdischer Verlag, (1935-1937). 150,- 
Erste Ausgabe. – Das maßgebliche Geschichtswerk des Zionismus. Der angekündigte 
dritte Band konnte nicht mehr erscheinen; der österreichische Verfasser starb 1941 in 
geistiger Umnachtung wahrscheinlich in einem KZ. – Jüd.Vlg. 160. Wassermann 
151. Vgl. für die Parallelausgabe in Palästina Dt.Exilarchiv 550 u. 551; Krieg u. Frie-
den III, 2268; Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 124.47 und Wiener Lib. III, 1621. – Band I mit 
kleinem Besitzerstempel auf dem Vorsatz und stellenweise gering gestaucht, sonst 
gut erhalten. 
 

[277] – – Dass. Gr.-8°. 2 OLwdbde. (fleckig, Bezug von Band II mit Fehl-
stellen). 731; 686 SS., 1 Bl. Tel Aviv u. Jerusalem, Hozaah Ivrith, 1935-
1937. 150,- 
Erste Ausgabe, Band 1 in zweiter erweiterter Auflage. – Dt.Exilarchiv 550 u. 551. 
Krieg u. Frieden III, 2268. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 124.47. Wiener Lib. III, 1621. - 
Band II etwas gestaucht und mit fleckigem Vorsatz, sonst schön erhalten. 
 

[278] Bruckner, Ferdinand [d.i. Theodor Tagger], Mussia. Erzählung ei-
nes frühen Lebens. Illustr. OLwdbd. 207 SS. Amsterdam, Allert de Lange, 
1935. 30,- 
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Erste Ausgabe. – Biographische Erzählung über die jung verstorbene russische Male-
rin Maria Baskirtseff. – Dt.Exilarchiv 780. Löb U 19 mit Abb. Raabe, Bücher 300.17. 
Sternfeld-T. 82. Wilpert-G.² 19. – Schönes Exemplar. 
 

[279] – – Dass. OKart. mit OUmschl. (am Rücken gebräunt). 207 SS. Lpz. 
u. Wien, E. P. Tal & Co., 1935. 30,- 
Erste Ausgabe. – Von Allert de Lange mitgedruckte unbekannte Variante für den 
Vertrieb in Österreich. – Dt.Exilarchiv 781. Nicht bei Raabe, Bücher, Sternfeld-T. 
und Wilpert-G. – Im Schnitt etwas fleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[280] Chu Chia-Hua, The Ministry of Communications in 1934. Gr.-8°. 
OKart. (gering geknickt). 18 SS. Shanghai, China United Presse, 1935.45,- 
Erste Ausgabe. – Der Minister, der in Deutschland studiert hatte und allen chinesisch-
deutschen Konsultationen beiwohnte, berichtet hier hauptsächlich über den Ausbau 
der Post und Telekommunikation. – Frisches Exemplar mit Überreichungskarte der 
Nationalbibliothek Chinas. – Selten. 
 

[281] Claudius, Hermann, Daß Dein Herz fest sei. Neue Gedichte. 
OPpbd. (Rückenbezug mit Fehlstelle). 117 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Lan-
gen / Georg Müller, 1935. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 32. – Titelrückseite gestempelt, sonst gut erhalten. 
 

[282] Cohen, Hermann, Der Nächste. Vier Abhandlungen über das Ver-
halten von Mensch zu Mensch nach der Lehre des Judentums. Vorbemer-
kung von Martin Buber. OPpbd. (Gelenke geklebt, Rücken mit Fehlstelle). 
83 SS. Bln., Schocken Verlag, 1935. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 20. – Catanne 423. Dahm 86. 
Dt.Exilarchiv 918. Schreuder-W. 278. Wassermann 241. Nicht in der Wiener Lib. – 
Vorsätze stockig, sonst gutes Exemplar, noch mit der beiliegenden Verlagswerbung. 
 

[283] The Communist International. Organ of the Executive Commitee 
of the Communist International. Vol. XII No. 14 und 21/22. 2 illustr. 
OBrosch. Je ca. 120 SS. (New York, Workers Library), 1935. 18,- 
Erste Ausgaben. – Mit Texten von Georgi Dimitroff, Klemens Gottwald, D. Z. Ma-
nuilsky, über den Rakosi Trial u.a. 
 

[284] Congress of Peace and Friendship with the U.S.S.R. London 6th, 
7th and 8th December, 1935. Official Programme and Catalogue. 
OBrosch. (etwas fleckig). 19 SS. London, Congress Organising Commit-
tee, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Auf dem Kongreß sollten u.a. Otto Schmidt, Leiter der Tschel-
juskin-Expedition, Harold Laski (über sowjetisches Recht) und Ivor Montagu (über 
das Sowjetkino) Vorträge halten. – Klammerheftung angerostet, sonst innen frisch 
erhalten. – Kein Exemplar in einer deutschen oder englischen Bibliothek. 
 

[285] Dauthendey – Die festliche Reise des Dichters Dauthendey. Eine 
Auswahl aus seinen Werken. (Hrsg. von Kurt Matthies). Kl.-8°. OPpbd. 
(minimal fleckig). 58 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen / Georg Müller, 
1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die kleine Bücherei Band 51. – Nicht bei Wilpert-G. – Vorsätze 
gebräunt. 
 

[286] Dimitrow, Georgi, Arbeiterklasse gegen Faschismus. Bericht, er-
stattet am 2. August 1935 zum 2. Punkt der Tagesordnung des Kongresses: 
Die Offensive des Faschismus und die Aufgaben der Kommunistischen In-
ternationale im Kampf für die Einheit der Arbeiterklasse gegen den Fa-
schismus. Kl.-8°. Illustr. OKart. (hinterer Deckel geknickt). 140 SS. Straß-
burg, Prometheus Verlag, [1935]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Dimitroffs Rede auf dem VII. Weltkongreß der Kommunistischen 
Internationale zur linken Einheitsfront. – Dt.Exilarchiv 1076. Slg.Kerssemakers 1379. 
– Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[287] – Briefe und Aufzeichnungen aus der Zeit der Haft und des Leipzi-
ger Prozesses. Gr.-8°. OLwdbd. (gering gestaucht). 174 SS., 1 Bl. mit 
mont. Frontispiz sowie mont. Faksimiles und Fotos auf Tafelss. Moskau 
u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der von Alfred Kurella zusammengestellte Band erschien gleich-
zeitig auch bei Editions du Carrfour in Paris. – Dt.Exilarchiv 1079. Slg.Kerssemakers 
1381. Melzwig 418.2. Schick 452. Sternfeld-T. 289. – Minimal gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 

[288] Döblin, Alfred, Flucht und Sammlung des Judenvolks. Aufsätze und 
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Erzählungen. OLwdbd. (etwas fleckig und berieben). 232 SS. Amsterdam, 
Querido, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 1111. Döblin-Kat.-Marbach 317. Huguet 94. Lands-
hoff 511. Pfäfflin-S. 25. Raabe, Bücher 58.33. Stern³ 117. Sternfeld-T. 103. Wiener 
Lib. III, 1653. Wilpert-G.² 36. – Schnitt und vereinzelt etwas stockig, sonst gut er-
halten. 
 

[289] Ehrenburg, Ilja, Der zweite Tag. Roman. OLwdbd. (etwas fleckig). 
370 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer 
Arbeiter, 1935. 38,- 
Seltener Nachdruck der Prager Malik-Ausgabe von 1933. – Hübner 571. Schick 454. 
Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Buchblock etwas verzogen, Vorsätze fleckig. 
 

[290] Endres, Franz Carl, Die Zahl in Mystik und Glauben der Kultur-
völker. Goldgepr. OLwdbd. mit OUmschl. (geringe Randläsuren). 179 SS. 
mit Abb. Zürich u. Lpz., Rascher, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Offizier Franz Carl Endres war wegen seiner ent-
schiedenen pazifistischen Haltung schon früh in Deutschland verfolgt worden und 
siedelte schon vor 1933 in die Schweiz über. Neben politischen Themen beschäftigte 
er sich auch, wohl durch seine Freimaurer-Mitgliedschaft, mit mystischen Themen. – 
Kosch³ IV, 256. Miers³ 194. Sternfeld-T. 121. Vgl. Donat-H. 102 f. Nicht im 
Dt.Exilarchiv. – Schönes Exemplar. 
 

[291] Eshegodnik Obschtschestwa architektorow Chudoshnikow. XIV 
Bypusk. [Jahrbuch der Gesellschaft der Architektur-Künstler. Jahrgang 
XIV. Text russisch]. 4°. Illustr. und blindgepr. OLwdbd. 3 Bll., 272 Ta-
felss, 5 Bll. mit sehr zahlr. Abb. Leningrad, Leningradskogo Sojus So-
wetskich Architektorow, 1935. 450,- 
Erste Ausgabe. – Herausragendes Architekturjahrbuch, das u.a. die Entwürfe von Bo-
ris Iofan für das Lenindenkmal enthält. – Slg.Getty 189. Nicht bei Senkevitch. – 
Buchblock etwas gelockert, durchgehend etwas fingerfleckig, Vorsatz geknickt, ins-
gesamt aber gut erhalten. 
 

[292] Fischer, Ernst, Freiheit und Diktatur. Kl.-8°. OBrosch. 39 SS. Mos-
kau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter in der 
UdSSR, 1935. 90,- 
Zeitgeschichtliche Analyse und kommunistische Begriffserklärung von Freiheit, fa-
schistischer Diktatur sowie Diktatur des Proletariats. Der Text war zuerst 1934 in 
Straßburg erschienen. – Dt.Exilarchiv 1459. Schick 456. Steiner III, 237. Sternfeld-T. 
135. – Frisches Exemplar. – In beiden Ausgaben sehr selten. 
 

[293] – Frihet og Diktatur. OBrosch. 31 SS. Oslo, Internasjonalt Arbeider-
forlag, 1935. 65,- 
Erste norwegische Ausgabe. – Übersetzung der 1934 bei Prometheus in Straßburg er-
schienen Broschüre des österreichischen Sozialisten. – Dt.Exilarchiv II, 8231. Nicht 
bei Bolbecher-K., Steiner u. Sternfeld-T. – Erstes Blatt mit hs. Monogramm, sonst 
gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[294] Foertsch, H[ermann], Die Wehrmacht im nationalsozialistischen 
Staat. (Geleitwort von Reichswehrminister Generaloberst von Blomberg). 
OKart. (eine Ecke geknickt). 47 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Hbg., Broschek 
& Co., 1935. 25,- 
Erste Ausgabe. – Nicht in der Wiener Lib. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 
[295] Franke-Ruta, Walther, Die Frau jenseits der Fronten. Ein abenteu-
erlicher Liebesroman. Einleitung von Fritz Gaupp. Goldgepr. OLwdbd. 
323 SS. mit Frontispiz. (Graz), Bergland-Buch, (1935). 12,- 
Erste Ausgabe. – Walther Franke (1890-1958) war bereits 1923 nach Italien ausge-
wandert, 1944 zog er in die Schweiz. – Sternfeld-T. 143. Nicht im Dt.Exilarchiv. – 
Gutes Exemplar. 
 
[296] Franz, Leopold [d. i. Franz Leopold Neumann], Die Gewerkschaf-
ten in der Demokratie und in der Diktatur. Gr.-8°. OKart. (etwas wasser-
randig). 70 SS., 1 Bl. Karlsbad, Graphia, 1935. 35,- 
Erste Ausgabe. – Probleme des Sozialismus Nr. 13. – Einer der wenigen Bände des 
Exils, der sich Gewerkschaftsfragen widmet. – Dt.Exilarchiv 4307. Sternfeld-T. 367. 
Nicht bei Steiner. – Kleiner Stempel, Schnitt wasserfleckig. 
 
[297] Friedrich, Ernst, Vom Friedens-Museum zur Hitler-Kaserne. Ein 
Tatsachenbericht über das Wirken von Ernst Friedrich und Adolf Hitler. 
Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. 187 SS., 1 Bl. mit illustr. Vorsatz sowie zahlr. 
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Fotos im Text und auf Tafeln. St.Gallen, F.Schwarz, 1935 (per Stempel 
geändert in: Genossenschafts-Buchhandlung Zürich). 50,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende Anarchist beschreibt im vorliegenden Band die Ge-
schichte seines Anti-Kriegsmuseums, das 1933 von den Faschisten zerstört und in ein 
SA-Heim umgewandelt wurde, sowie seine eigene politische Verfolgung in der 
Weimarer Republik und im III.Reich. – Dt.Exilarchiv 1709. Donat-H. 154. Josephson 
306. Krieg u. Frieden II, 1015. Linse 12. Sternfeld-T. 154. – Frisches Exemplar. 
 

[298] Gannes, Harry, Soviets in Spain. The October Armed Uprising 
Against Fascism. Kl.-8°. Illustr. OBrosch. (hinterer Deckel mit kleinen 
Fehlstellen durch Wurmfraß). 47 SS. New York, Workers Library, (1935).
 68,- 
Erste Ausgabe. – Schmidt 67 mit Abb. Nicht bei Ruhl etc. – Innen frisch erhalten. 
 

[299] George – Klein, Carl August, Die Sendung Stefan Georges. Erin-
nerungen. Kl.-8°. OPpbd. 78 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und Abb. auf Ta-
feln. (Bln.), Die Rabenpresse, 1935. 12,- 
Erste Ausgabe. – Albers-S. 80. Landmann 1248. Liersch 78. – Früher Druck von V. 
O. Stomps. – Minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[300] Gerson, Hermann, Werkleute. Ein Weg jüdischer Jugend. Hrsg. 
von der Bundesleitung „Werkleute“ Bund Jüdischer Jugend. OKart. (klei-
ne Eckfehlstelle). Bln., Kommissionsverlag Kedem, 1935. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Werkleute waren eine jüdische Wandervogelgruppe. – 
Dt.Exilarchiv 1852. Wassermann 391. Wiener Lib. III, 1400. – Schnitt und Titel mi-
nimal stockig, Titelblatt mit Marginalien in Bleistift. – Recht selten. 
 

[301] Gorion, Rahel und Emanuel bin, Vom Garten Eden und der Arche 
Noah und dem weißen König Salomo. 77 Geschichten von Pflanzen und 
Tieren neu erzählt. OPpbd. (beschabt, Rücken mit Leinwand erneuert). 79 
SS. Bln., Schocken Verlag, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bücher des Schocken Verlags 24. – Dahm 122. Wassermann 1205. 
Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Schreuder-W. – Vorsätze gering stockig, sonst innen 
gutes Exemplar, noch mit der beiliegenden Verlagswerbung. – Selten. 
 

[302] Granach, Alexander, Im Wachtangow Theater. In: Die neue Welt-
bühne, XXXI. Jahrgang, Nr. 29. OBrosch. mit OBauchbinde (diese am 
Rand geknickt). SS. 889-920 [= vollständig]. (Prag, Verlag Die Neue 
Weltbühne), 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neben dem Essay des bedeutenden Schauspielers sind auch Texte 
von Alfons Goldschmidt (über Carl von Ossietzky), Heinz Pol u.a. enthalten. – Nicht 
bei Metzger. – Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[303] Grau, Wilhelm, Die Judenfrage als Aufgabe der neuen Geschichts-
schreibung. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 29 SS., 1Bl. Hbg., Hansea-
tische Verlagsanstalt, (1935). 45,- 
Erste Ausgabe. – Schriften des Reichsinstituts für Geschichte des neuen Deutsch-
lands. – Der Historiker hatte 1934 mit einer Abhandlung „Antisemitismus im späten 
Mittelalter“ promoviert. – Bressem I, 409 und Liste d. auszusondernden Lit. 144 (nur 
spätere Aufl.). Wiener Lib. V, 2972. – Selten. 
 

[304] Günther, Hans, Der Herren eigener Geist. Die Ideologie des Natio-
nalsozialismus. OKart. mit mont. OUmschl. von H. Leistikow (Randläsu-
ren). 226 SS., 1 Bl. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft auslän-
discher Arbeiter, 1935. 120,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene grundlegende Analyse der Wirkungsweise des Fa-
schismus. Weil der kommunistische Autor sich für dies Buch nationalistische Quel-
lenliteratur schicken ließ, wurde er 1936 Opfer stalinistischer Verfolgung und starb 
nach zwei Jahren Haft 1938 in Wladiwostok. Das Buch wurde noch in den 80er Jah-
ren mehrfach nachgedruckt. – Dt.Exilarchiv 2051. Schick 462. Sternfeld-T. 186. – 
Stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[305] Hay, Julius, Gott, Kaiser und Bauer. Schauspiel. OKart. mit 
OUmschl. 95 SS. Zürich, Oprecht & Helbling, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Das Stück war schon 1932 in Breslau und Berlin (mit Fritz Kortner, 
Paul Wegener, Matthias Wiemann u.a.) aufgeführt worden, mußte aber nach SA-
Randale gegen den KP-Autor abgesetzt werden. – Dt.Exilarchiv 2180. Sternfeld-T. 
200. – Frisch erhalten. 
 

[306] Hedler, Walter, Durch Kolonialpolitik zur Weltmacht. OKart. 81 
SS. Bln., Die Brücke zur Heimat, (1935). 15,- 
Erste Ausgabe. – Vereinzelt Marginalien. 
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[307] Henri, Ernst [d.i. Semjon Nikolajewitsch Rostki], The Truth 
about Hitler and the Reichstag Fire. The Story of the real Power behind 
Hitler and the Nazis, and the full account of the Nazi plot to set fire to the 
Reichstag and of how it was carried out. OBrosch. (etwas fleckig und ge-
staucht). 15 SS. London, Week-End, [um 1935]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der gebürtige Russe war Mitglied der KPD und arbeitete u.a. für 
die „Rote Fahne“. 1933 floh er über die Schweiz nach England. Für eine geglückte 
Invasion Englands durch Deutschland stand sein Name neben dem von Winston 
Churchill auf der Todesliste der Nazis. – Nicht im Dt.Exilarchiv und bei Sternfeld-T. 
– Selten. 
 

[308] Herzl – Kastein, Josef, Theodor Herzl. Das Erlebnis des jüdischen 
Menschen. OKart. (hinterer Deckel mit Aufkleber). 26 SS., 3 Bll. Wien, R. 
Löwit, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2823. Sternfeld-T. 256. – Zwei kleine Bibliotheks-
stempel, sonst schön erhalten. 
 

[309] Hesse, Hermann, Fabulierbuch. Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. 
(Deckel stockig, Rücken sauber und nicht verblaßt). 341 SS., 1 Bl. Bln., 
S.Fischer, (1935). 15,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolle Märchen- und Legendensammlung des Nobelpreisträgers. 
– Beck 300. Mileck II, 66. Waibler E 56. Wilpert-G.² 197. – Exlibris. Schnitt gering 
braunfleckig, sonst gutes Exemplar. 
 

[310] Hirschfeld, Magnus, Women East and West. Impressions of a Sex 
Expert. (English Version by O. P. Green). Goldgepr. OLwdbd. (minimal 
berieben). XIX, 320 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und 13 Abb. auf Tafeln. 
London, William Heinemann, 1935. 65,- 
Erste engl. Ausgabe. – Übersetzung von „Die Weltreise eines Sexualforschers“. 
Hirschfeld war 1930 zu einem Vortrag in New York und entschied sich spontan, die 
Reise zu verlängern und hauptsächlich Asien und den Nahen Osten zu bereisen. – 
Dt.Exilarchiv 2420. Sternfeld-T. 222. Vgl. Grinstein II, 14490 (nur die amerikanische 
Ausgabe von 1937). – Vortitel mit kleinem hs. Namen, sonst schönes Exemplar. – 
Selten. 
 

[311] Hölderlin, Friedrich, Heidelberg. Ein Gedicht. Qu.-Kl.-8°. OPpbd. 
in OKart.-Schuber mit Buntpapierbezügen. 8 nn. Bll. [Heidelberg], (Mi-
chael Freihen, 1935). 45,- 
Pressendruck in kleinster Auflage auf handgeschöpftem Zandersbütten nach Entwür-
fen des Typographischen Instituts Heidelberg als Gabe von Michael Freihen für be-
freundete Buchhändler als Dank für die Arbeit für den Börsenverein. Aufmachung im 
Stil der Jahresgaben des Verlags Richard Weißbach. – Schönes Exemplar. – Selten. 
 

[312] Hofmannsthal, Hugo von, Briefe 1890-1901. Goldgepr. OLwdbd. 
(minimal angestaubt). 351 SS. mit Frontispiz. Bln., S.Fischer, (1935). 25,- 
Erste Ausgabe. – Noch während der Gymnasialzeit führte Hofmannsthal sehr unter-
haltsame Briefwechsel mit Arthur Schnitzler, Hermann Bahr, Richard Beer-Hofmann 
u.a. – Beck 300. Houghton Lib. 133. Nicht bei Wilpert-G. – Schönes Exemplar. 
 

[313] Jacob, Heinrich Ed[uard], Der Grinzinger Taugenichts. Roman. 
OLwdbd. (minimal fleckig). 224 SS., 2 Bll. Amsterdam, Querido, 1935.
 30,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Exilveröffentlichung des expressionistischen Autoren. 
1938 wurde er aus Wien in die Konzentrationslager Dachau und Buchenwald ver-
schleppt, konnte aber nach 11 Monaten in die USA emigrieren. – Dt.Exilarchiv 2605. 
Landshoff 511. Pfäfflin-S. 32. Raabe, Bücher 134.18.234. Wilpert-G.² 24. – Verein-
zelt Anflüge von Stockflecken. 
 

[314] Jellinek, Oskar, Moeder van neqen zonen. (Vertaling van Arthur 
van Dijke). Illustr. OKart. (gebräunt, hinterer Deckel mit Randläsur). 71 
SS. mit 3 Illustr. von Adolf Blitz. Hilversum, Boekenvrienden Solidariteit, 
1935. 35,- 
Erste holländische Buchclubausgabe. – Die Novelle „Mutter der Neun“ erschien zu-
erst 1926 und kam dann 1935 in einer niederländischen Übersetzung heraus. – 
Dt.Exilarchiv II, 9132. Nicht bei Sternfeld-T. etc. – Vorsätze gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 

[315] Das Jüdische Jahr. Betrachtungen, Schilderungen und Erzählun-
gen. Ausgewählt und übers. von Gertie und Julius Stern. OBrosch. (etwas 
verblaßt). 43 SS. Bln., Schocken Verlag, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 8. – Dahm 95. Dt.Exilarchiv 2686. Schreu-
der-W. 164. Wassermann 613. Nicht in der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. 
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[316] Kafka, Franz, Amerika. Roman. (Hrsg. von Max Brod und Heinz 
Politzer). Goldgepr. OLwdbd. (minimal gestaucht). 315 SS. Bln., Schok-
ken Verlag, 1935. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gesammelte Schriften, Band II. – Der Text dieser 
Ausgabe wurde von Brod und Politzer sprachlich überarbeitet. – Caputo-M. I, 11. 
Kayser-G. 745. Raabe, Bücher 146.13.2. Wassermann 675.2. Wilpert-G.² 12.2. Vgl. 
Schreuder-W. 263. – Exlibris Krizkovsky. – Schönes Exemplar. 
 

[317] Kahana, Moses, Lehrjahre - harte Jahre. Roman. (Übers. von Nan-
dor Por und Theo Jacoby). Nachwort von Bela Kun. OLwdbd. 415 SS. 
Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländischer Arbeiter, 
1935. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neufassung des 1933 erschienenen Romans „Taktika“. Der ge-
borene Ungar hatte ein wechselvolles Leben hinter sich, war als illegales Mitglied der 
rumänischen KP im Gefängnis, lebte in Berlin, im Exil dann in Moskau, Paris und 
Rumänien. – Schick 466. Schweikert 317.1. Nicht im Dt.Exilarchiv, bei Sternfeld-T. 
etc. – Vorsätze wie üblich gebräunt, sonst sehr schön erhalten. 
 

[318] Kersten, Kurt, Peter der Grosse. Vom Wesen und von den Ursa-
chen historischer Grösse. OLwdbd. (gering fleckig). 400 SS. mit Frontis-
piz und Abb. auf Tafeln. Amsterdam, Querido, 1935. 14,- 
Erste Ausgabe. – Unterhaltsame, kritische Betrachtung des russischen Zaren. – 
Dt.Exilarchiv 2927. Kosch³ VIII, 1099. Landshoff 511. Pfäfflin-S. 35. Sternfeld-T. 
263. – Frisches Exemplar. 
 

[319] – – Dass. OLwdbd. (etwas stockig). 400 SS. mit Abb. auf Tafeln. 
[Basel], Universum-Buchgemeinschaft, (1935). 10,- 
Erste Ausgabe. – Von der Erstausgabe des Querido-Verlags wurden nur der Einband 
und das Titelblatt ausgetauscht. – Dt.Exilarchiv II, 9341. Lorenz² E 28. – Vorsatz mit 
Besitzvermerk, sonst gutes Exemplar. 
 

[320] Klatzkin, Jakob, Der Erkenntnistrieb als Lebens- und Todesprinzip. 
OKart. mit OUmschl. 330 SS. Zürich u.a., Rascher & Cie., 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Entfaltung des Kulturbewußtseins in Beziehung zur Vitalkraft. 
Klatzkin begründete die „Encyclopedia Judaica“ und wanderte bereits 1933 in die 
Schweiz aus. – Dt.Exilarchiv 3010. Sternfeld-T. 268. – Etwas gebräunt, sonst frisches 
Exemplar. 
 

[321] Knittel, John, Abd-el-Kader. Roman aus dem marokkanischen At-
las. Gr.-8°. OLwdbd. von Bruno Skibbe. 299 SS. Bln., Büchergilde Guten-
berg, [ca. 1935]. 5,- 
Wohl zweite Ausgabe in der Büchergilde. – Die Erstausgabe in der Büchergilde er-
schien 1934 und hat wohl auch die Jahreszahl auf dem Titelblatt, die hier fehlt. Die 
Erstausgabe erschien 1931 bei Orell Füssli. – Nicht bei Grossmann-U. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[322] Kolonialpolitisches Quellenheft. Die deutsche Kolonialfrage 1918-
1935. Hrsg. von Ernst Gerhard Jacob. Geleitwort von Gouverneur [Hein-
rich] Schnee. OKart. (minimal fleckig). 198 SS., 1 Bl. Bamberg, C. C. 
Buchners Verlag, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – Liste d.auszusondernden Lit. 190. – Frisches Exemplar. 
 

[323] Die Kommunistische Internationale. XVI. Jahrgang Heft 19. Il-
lustr. OBrosch. SS. [1665]-1728. Straßburg, Prometheus Verlag, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von D. Manuilski, Klement Gottwald u.a. über den 
VII. Kongress der Komintern sowie den Rákosi-Prozeß. – Eberlein² II, 17552. Maas 
I, 343. – Minimal gestaucht. 
 

[324] Krainz, Othmar, Öl um Rickett. Spiel mit Abessinien. OKart. mit 
illustr. OUmschl. von Gerhard Oberländer (geringe Randläsuren). 236 SS. 
Bln., Verlag für Kulturpolitik, (1935). 12,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des angeblichen Außenpolitikers behandelt ro-
manhaft die wirtschaftlichen Interessen innerhalb des Äthiopischen Krieges. – Kosch³ 
IX, 351. Liste d.auszusondernden Lit. I, 226. 
 

[325] Kruse, Käthe, Kuddelmuddel. Plaudereien von Kindern, Puppen 
und Tieren. Farb. illustr. OHlwdbd. von Jochen Kruse (etwas fleckig und 
berieben). 69 SS., 1 Bl. mit 34 Fotos auf Tafelss. Stgt., Bln. u. Lpz., Union 
Deutsche Verlagsgesellschaft, [1935]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Bis in die 90er Jahre nachgedrucktes Buch der berühmten Puppen-
gestalterin. – Klotz II, 3763.1. – Gebräunt, sonst gut erhalten. – In der Erstausgabe 
selten. 
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[326] Kühner, Fritz, Saar-Großstadtbrille. Wochenblatt zur Förderung 
des Großstadtwesens und der Völkerbundsidee und zur Vertilgung des 
Dünkels und der Dummheit. 29. Jahrgang Nr. 2. Saarbrücken, Selbstver-
lag, 1935. 45,- 
Erste Ausgabe. – Als Zeitschrift getarntes Pamphlet des Saarbrückers für den An-
schluß des Saarlandes an Deutschland über den im Januar 1935 abgestimmt wurde. – 
Randeinriß, hs. paginiert und datiert. 
 

[327] Kuhnert, A. Artur, Die Frühlingswolke. OPpbd. (Rücken mit Fehl-
stelle). 61 SS., 1 Bl. Lpz., Paul List, (1935). 5,- 
Erste Ausgabe. – List 378. – Vorsätze stockig. 
 

[328] Leschnitzer, Franz, Anna Seghers: German Writer. In: Internatio-
nal Literature. Organ of the International Union of revolutionary Writers. 
1935 No 7. Gr.-8°. OKart. (geringe Läsuren). 112 SS. Moskow, Publishing 
Society of Foreign Workers in the USSR, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Rost-W. – Enthält ferner Texte von Lydia Seifulina u.a. 
sowie drei Karikaturen der Kukryniksi. – Gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[329] Liepmann, Heinz, ... wird mit dem Tode bestraft. OLwdbd. 246 
SS., 1 Bl. Zürich, Europa-Verlag, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe. – Nach seinem berühmt gewordenen Roman „Das Vaterland“ setzte 
Liepmann in seinem zweiten Exilroman den deutschen Widerstandskämpfern ein 
Denkmal. – Dt.Exilarchiv 452. Renner E 13. Sternfeld-T. 310. – Hinteres Vorsatz 
minimal stockig, sonst schön erhalten. 
 

[330] Linke, Lilo, Restless Days. A German Girl's Autobiography. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von Ernst Reichl (geringe Gebrauchsspu-
ren). XI, 432 SS., 2 Bll. New York, Alfred A. Knopf, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe. – Das Berlin der Weimarer Republik aus Sicht einer jungen Proleta-
rierin. – Dt.Exilarchiv 3464. Sternfeld-T. 310. – Stellenweise gering gestaucht, ein 
Blatt mit leichtem Papierfehler, sonst schön erhalten. 
 

[331] Ludwig, Emil, Der Nil. Lebenslauf eines Stromes. (Erster Band: 
Von der Quelle bis nach Aegypten). Illustr. OLwdbd. 352 SS. mit Frontis-
piz, 5 farb. Faltkarten und 28 Abb. auf Tafeln. Amsterdam, Querido Ver-
lag, 1935. 28,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 3631.1. Pfäfflin-S. 38. Sternfeld-T. 321. Wilpert-G.² 
61.1. Nicht bei Landshoff. – Vorsatz mit Widmung, Vortitel gebräunt, eine Karte mit 
Randläsuren, sonst gut erhalten. 
 

[332] Madariaga, Salvador de, Anarchie oder Hierarchie? OKart. mit 
OUmschl. (braunfleckig). 99 SS. Bern u. Lpz., Gotthelf-Verlag, [1935].
 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der spanische Antifaschist setzt sich hier kritisch mit den mo-
dernen Demokratien auseinander. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. 
 

[333] Maimon, Salomon, Geschichte des eigenen Lebens. (1754-1800). 
OPpbd. (Rücken fehlt, Deckelkante fleckig). IX, 215 SS., 1 Bl. Bln., 
Schocken Verlag, 1935. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bücherei des Schocken Verlags 33-34. – Dahm 101. 
Dt.Exilarchiv 3718. Schreuder-W. 273. Wassermann 790. – Vereinzelt minimal stok-
kig, ein Blatt geknickt, sonst innen schön erhalten und noch mit der beiliegenden 
Verlagswerbung. 
 

[334] Mann, Heinrich, The Hill of Lies. Transl. by Edwin and Willa 
Muir. OLwdbd. (etwas berieben). 288 SS. New York, E. P. Dutton, (1935).
 90,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Übersetzung von „Ein ernstes Leben“. – 
Dt.Exilarchiv II, 9943. Nestler T 29.2. Nicht bei Sternfeld-T. und Zenker. – Gutes 
Exemplar. – Selten. 
 

[335] Mannheim, Karl, Mensch und Gesellschaft im Zeitalter des Um-
baus. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken verblaßt). 1 Bl., XVIII, 208 SS. Lei-
den, A. W. Sijthoff, (1935). 18,- 
Erste Ausgabe. – Erste Exilveröffentlichung des bedeutenden Soziologen. – 
Dt.Exilarchiv 3940. Sijthoff 135. Sternfeld-T. 333. – Besitzvermerk, Vorsätze ge-
bräunt, durchgehend Anstreichungen (zumeist Bleistift), sonst schön erhalten. 
 

[336] – – Dass. OKart. (etwas fleckig). 1 Bl., XVIII, 208 SS. Leiden, A. 
W. Sijthoff, (1935). 38,- 
Erste Ausgabe. – Minimal gestaucht. 

 
 

363  Josef Stalin 

 
 

330  Lilo Linke 

 
 

351  Jules Romain 



 

 38 1935 
 

[337] Mardner, Net, Ich und Du und noch ein Bu und andere Reime. Kl.-
8°. Illustr. OPpbd. 64 SS. mit zahlr. meist farb. Abb. (Bln.), Holle & Co., 
(1935). 25,- 
Erste Ausgabe. – Deutsche Kinderreime nach Ländern sortiert. So findet sich unter 
Schlesien und Böhmen: „Mädle, machs Türle zu, / Kommen Soldaten. / Weiß nicht, 
sinds unsere Leut / Oder Kroaten“. Die Illustrationen zeigen die dazu passenden 
Trachten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung des Verfassers. 
 

[338] Marschall, K(rasnie) [Pseud.], 15 Jahre in Sowjet-Rußland. OKart. 
(etwas berieben und geknickt, kleines Loch). 170 SS. mit 1 Karte und 2 
Fototafeln. Aachen, J.Stercken, 1935. 38,- 
Erste Ausgabe. – Dem Vorwort zufolge mußte der anonym gebliebene Verfasser 
nach einem Zwischenfall mit (französischen ?) Besatzungssoldaten im Rheinland 
nach Rußland fliehen, wo er dann eine Karriere in der Roten Armee machte. – Nicht 
bei Heeke, Metzger etc. – Titel mit Besitzvermerk, vereinzelt etwas fleckig, letzte 
Seiten mit Eckknick. – Selten. 
 

[339] Molo, Walter von, Der Schiller-Roman. Neue, endgültig vom Dich-
ter durchgesehene ungekürzte Sonderausgabe. (10. Aufl.). Goldgepr. 
OLwdbd. XIX, 601 SS. Bln., Holle & Co., [1935]. 28,- 
Titelauflage der veränderten Ausgabe von 1932. – Etwas gebräunt. – Vorsatz mit 
reizvollem eh. vierzeiligem Sinnspruch und Widmung an den Schriftsteller Herbert 
Günther, dat. August 1940. 
 
[340] Neumann, Alfred, Another Caesar. A Novel. Transl. by Eden and 
Cedar Paul. (First and second printing before Publication). Illustr. 
OLwdbd. (etwas berieben, Kapital geklebt). 1 Bl., IX, 589 SS., 3 Bll. New 
York, Alfred A. Knopf, 1935. 25,- 
Zweiter Druck der amerikanischen Erstausgabe vor der Auslieferung. – Erster Band 
der Napoleon III.-Trilogie. – Dt.Exilarchiv 4289 (nicht diese Auflage). Sternfeld-T. 
366. – Vorsatz mit Schabstelle, sonst schönes Exemplar. – Recht selten. 
 
[341] Oberbayrische Volkslieder. Hrsg. von Kurt Huber und Paul Kiem. 
Vorspruch von Karl Alexander von Müller. 2. Aufl. Illustr. OKart. (hinte-
rer Deckel geknickt). 82 SS., 1 Bl. mit Noten und Illustr. von Eduard 
Thöny. Mchn., Knorr & Hirth, 1935. 38,- 
Späte Illustrationsarbeit des Simplizissimus-Zeichners. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 
[342] Olsvanger, Immanuel (Hrsg.), Rêjte Pomeranzen. Ostjüdische 
Schwänke und Erzählungen. OPpbd. (Rücken mit leichter Fehlstelle). 79 
SS., 4 Bll. Bln., Schocken, 1935. 28,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 23. – Text in jiddisch. – Dahm 108. 
Dt.Exilarchiv II, 10411. Schreuder-W. 239 (nur die 2. Aufl.). Wassermann 975. – 
Gutes Exemplar, noch mit der beiliegenden Verlagswerbung. – Selten. 
 
[343] Patin, Alois, Danae. Historische Novelle. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 61 
SS., 1 Bl. Breslau, Paul Kupfer, (1935). 9,- 
Erste Ausgabe. – Brückenbücherei Nr. 1. – Schönes Exemplar. 
 
[344] Pieck, Wilhelm, Freedom, Peace and Bread! The Activities of the 
Executive Committee of the Communist International. Report. OBrosch. 
103 SS. New York, Workers Library, (1935). 75,- 
Erste engl. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 4570. Sternfeld-T. 391. – Minimal gebräunt. 
 
[345] – Report on the Activities of the Executive Committee of the Com-
munist International. July 26th, 1935. Verbatim official Report. OBrosch. 
(Rücken verso sauber geklebt). 86 SS., 1 Blw. London, Modern Books, 
1935. 60,- 
Erste Ausgabe. – Der offizielle Rechenschaftsbericht der Kommunistischen Interna-
tionale auf dem siebten Weltkongreß. Der Band erschien gleichzeitig auf in Moskau 
in deutscher Sprache. – Dt.Exilarchiv 4571. Sternfeld-T. 390. – Ein Blatt mit Anstrei-
chung, Titel mit gestrichenem Namen, sonst gutes Exemplar. – Selten. 
 
[346] Ploennies, Wilhelm von, Leberecht vom Knopf. (Vorwort von Hans 
Schiebelhuth). Goldgepr. OLwdbd. (fleckig) mit farblithogr. OUmschl. 
(Fehlstellen). 2 Bll., VII SS., 2 Bll., 240 SS., 2 Bll. mit 43 Illustr. von 
Fritz Kredel. Darmstadt, Darmstädter Verlag, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reizvoller Handpressendruck in 1000 Exemplaren 
von Joseph Würth. – Netuschil 34. Salter 1.56.1. Tiessen II, 20. Nicht bei Barth, Raa-
be, Bücher u. Wilpert-G. 
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[347] Rabotniza. [Arbeiterin. Text russisch]. Sammlung von 4 Heften. 4°. 
Illustr. OBrosch. Je 20 SS. mit Illustr. Moskau, Prawda, 1935-1941. 150,- 
Erste Ausgabe. – Erfolgreichste Frauenzeitschrift der UdSSR. – Vorhanden sind Nr. 
27 1935 sowie Nr. 4, 9 und 12 1941. – W Obloshke-Kat.-Moskau 136 u. 224. 
 

[348] Ringelnatz, Joachim, Allerdings. Gedichte. (13.-17. Tsd.). Kl.-8°. 
OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Rudolf Grossmann (fleckig). 99 SS. 
Bln., Rowohlt, 1935. 9,- 
Innen schön erhalten. 
 

[349] Romains, Jules, Die guten Willens sind. 7 Bände [= alles Erschie-
nene]. (Übers. von Franz Hessel). 7 OLwdbde. (ein Rückenbezug mit 
leichter Läsur, ein Rücken und ein hinterer Deckel mit Fleck). Zus. 2357 
SS. Bln., Rowohlt, 1935-1938. 68,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eines der Hauptwerke der französischen Literatur des 20. Jahr-
hunderts. In der französischen Originalausgabe waren insgesamt 27 Bände erschie-
nen, Franz Hessel konnte wegen seiner Flucht ins Exil jedoch nur die ersten sieben 
Bände übersetzen. Eine vollständige deutsche Ausgabe ist nie erschienen. – Fromm 
V, 22413. Hessel-Kat.-Bln. 93. Jurt-E. 471.27.1 ff. KNLL XIV, 276. Rössig 7033. 
Wilpert-G.² 31. – Exlibris. Ein Vorsatz mit Wasserrand, ein Titel mit Nummernstem-
pel, sonst gut erhaltene Reihe. 
 

[350] – Am 6. Oktober. (Übers. von Franz Hessel). OLwdbd. mit illustr. 
OUmschl. von E. R. Weiß. 327 SS. Bln., Rowohlt, 1935. 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der erste Band aus dem bedeutenden unanimistischen Roman-
zyklus „Die guten Willens sind“. – Fromm V, 22413.1 KLL V, 4607. KNLL XIV, 
276. Rowohlt I, 631. Slg.Jordan 1817. Tillmann 160. Wilpert-G.² 31 (Hessel). – Vor-
satz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar mit dem seltenen Umschlag. 
 

[351] – Quinettes Verbrechen. (Übers. von Franz Hessel). OLwdbd. mit 
illustr. OUmschl. von E. R. Weiß (etwas fleckig). 270 SS., 1 Bl. Bln., Ro-
wohlt, 1935. 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Band zwei des Zyklus. – Fromm V, 22413, 2. KLL V, 4607. 
KNLL XIV, 276. Rowohlt I, 631. Slg.Jordan 1818. Tillmann 160. Wilpert-G.² 31 
(Hessel). – Vorsatz mit hs. Namen, sonst gutes Exemplar mit dem seltenen Um-
schlag. 
 

[352] Rosenberg, Arthur, Geschichte der Deutschen Republik. Gr.-8°. 
OLwdbd. (Rücken mit kleiner Fehlstelle). 258 SS., 3 Bll. Karlsbad, 
Graphia, 1935. 30,- 
Erste Ausgabe. – Eine der wichtigsten Veröffentlichungen über die Weimarer Repu-
blik im Exil. – Dt.Exilarchiv 4991 (im Bibliothekseinband). Sternfeld-T. 422. Wiener 
Lib. II, 118. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[353] Schäfer, Wilhelm, Die Anekdoten. Illustr. OLwdbd. (gering 
fleckig). 345 SS., 3 Bll. Mchn., Langen Müller, 1935. 7,- 
Erste Volksausgabe der historischen Novellen. – Hinteres Vorsatz mit kleinem Na-
mensstempel, sonst schön erhalten. 
 

[354] Schirej Eretz Israel. [Lieder aus Israel. Text hebräisch]. Hrsg. von 
Jakob Schönberg. Kl.-8°. OKart. (lichtrandig). 208 SS. mit Noten. (Bln., 
Jüdischer Verlag), 1935. 125,- 
Erste Ausgabe. – Der 1900 in Fürth geborene Musikkritiker, Pianist und Komponist 
Jakob Schönberg emigrierte 1939 nach London, nach dem Krieg ging er in die USA, 
wo er 1956 starb. – Die 230 Lieder sind hier in hebräischer Schrift und transkribier-
tem hebräisch mit deutschem Vokabular wiedergegeben. – Der Band erschien auch 
mit dem deutschen Einbandtitel „Neues Makkabi-Liederbuch“. – Wassermann 1396a. 
Vgl. Jüd.Vlg. 166 (nur der Nachdruck von 1947). Nicht im Dt.Exilarchiv. – Schönes 
Exemplar. – Selten. 
 

[355] Scholz, Wilhelm von, Gedichte. OUmschl. 10 nn. Bll. (Hbg., Blätter 
für die Dichtung, 1935). 38,- 
Erste Ausgabe. – Das Gedicht. Blätter für die Dichtung, 1. Jg. 18. Folge. – Nicht bei 
Wilpert-G. – Titel mit eh. monogrammierter Widmung von Wilhelm von Scholz. 
 

[356] Schröder, Rudolf Alexander, Gedichte. Goldgepr. OLwdbd. (licht-
randig). 213 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1935. 9,- 
Erste Ausgabe. – Erschien in nur 1000 Exemplaren. – Adolph 30. Sarkowski 1538. 
Wilpert-G.² 74. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[357] Schröder, Walter, Das Dreigestirn. Musikalischer Novellenkreis. 
12°. Illustr. OKart. 229 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Wien, Der Wille, 1935.
 28,- 
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Erste Ausgabe. – Im Selbstverlag erschienene Novellensammlung über Rossini, Ver-
di und Puccini mit einem Brief von Eugen d'Albert als Geleitwort. – Kosch³ VIII, 
1158 (unter seinem späteren Pseudonym Walter Kiewert). – Die Titel teils mit Blei-
stift geändert, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[358] Serafimowitsch, A. [d.i. A. S. Popov], Der eiserne Strom. Roman. 
(Übers. von Otto Bork [d.i. Otto Unger]). Kl.-8°. OLwdbd. (minimal 
fleckig). 232 SS. Moskau u. Leningrad, Verlagsgenossenschaft ausländi-
scher Arbeiter, 1935. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Neuübersetzung im Exil. Bork war Leiter der 
deutschen Sektion der Vegaar und leitete mit einem Verriß des Buches „Deutschland 
erwacht“ von Samuel Gles dessen Verfolgung im sowjetischen Exil ein. Bork selber 
wurde 1937 Opfer des Stalinismus und am 19. 3. 1938 erschossen. – Dt.Exilarchiv 
5433. Hübner 623. Vgl. Müller, Die Säuberung 238 und Pike 190 f. – Letzte Blätter 
minimal wasserrandig, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[359] Sieveking, Friedrich B., Die doppelte Gerichtsbarkeit in den Verei-
nigten Staaten von Nordamerika. OKart. (Fehlstellen). 123 SS. Hbg., Chri-
stians Verlag, 1935. 18,- 
Erste Ausgabe. – Exlibris Erich Hulla. 
 

[360] Sinclair, Upton, We, People of America and How We Ended Pov-
erty. A True Story of the Future. OBrosch. mit Porträtfoto Sinclairs. 64 
SS. mit Noten. Pasadena, California, National EPIC League, [1935]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält Sinclairs Programm für den Gouverneurs-Wahlkampf sowie 
das Wahllied der EPIC-Bewegung „End Poverty in All America! (And Upton Sin-
clair Will Show the Way)“. – Umschlag mit Rezensionen der LONDON TIMES und 
von John Haynes Holmes zu „I, Candidate for Governor and How I Got Licked“. – 
Nicht bei Yoder. 
 

[361] Sokolsky, George E., We Jews. OLwdbd. (fleckig). 302 SS., 1 Bl. 
London, Chapman & Hall, (1935). 15,- 
Erste Ausgabe in England. – Über den internationalen Antisemitismus und Diskrimi-
nierung im Allgemeinen mit Schwerpunkten auf Russland, China und den USA. So-
kolsky hatte eine wöchentliche Radiosendung und schrieb u.a. für die New York He-
rald Tribune. – Zu Beginn etwas fleckig, Seite 15/16 durch Kopie ersetzt. 
 

[362] Sozialistische Jugend-Internationale – Sozialistische Jugend im 
Sturm. Arbeitsbericht der Sozialistischen Jugend-Internationale für die 
Jahre 1932-1934. OKart. (am Rand etwas verfärbt). 47 SS. (Troppau-Ka-
tharein, Vorwärts, 1935). 60,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Exilpublikation der Sozialistischen Jugendinternationale mit 
Bericht des späteren SPD-Vorsitzenden Erich Ollenhauer. – Dt.Exilarchiv II, 11393. 
Nicht bei DNB Erg., Sternfeld-T. etc. – Exlibris. Etwas gebräunt. 
 

[363] Stalin, J[osef], Rede bei der Abschlussfeier der Akademiker der Ro-
ten Armee am 4.Mai 1935 im Kremlpalast. Kl.-8°. OBrosch. 13 SS., 1 Bl. 
Engels, Deutscher Staatsverlag, 1935. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Namen der deutschen Redakteure sind hier geschwärzt, da 
sie wohl Opfer des Stalinismus wurden. – DNB Erg. I, 4395. Nicht im Dt.Exilarchiv. 
 

[364] Stehr, Hermann, Peter Brindeisener. Roman. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. (fleckig). 198 SS., 1 Bl. mit illustr. Vorsätzen und Holzschnit-
ten von Fritz Richter. Bln., Büchergilde Gutenberg, [1935]. 5,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Erschien zuerst 1927 im Horen-Verlag. – Grossmann-U. 
211. – Einfaches Exlibris. Gutes Exemplar im Handsatz. 
 

[365] Steinheim, Salomon Ludwig, Vom Bleibenden und Vergänglichen 
im Judentum. Vorwort von H. J. Schoeps. Gr.-8°. OKart. (fleckig). 59 SS., 
3 Bll. mit Frontispiz. Bln., Vortrupp-Verlag, 1935. 20,- 
Erste Ausgabe. – Deutsch-jüdischer Weg No. 3. – Postume Veröffentlichung aus dem 
Nachlaß des 1866 verstorbenen Arztes und jüdischen Rechtsphilosophen. – 
Dt.Exilarchiv II, 11458. Lex.dt.-jüd.Autoren XIX, 457.24. Wassermann 1111. Wie-
ner Lib. III, 2194. – Durchgängig wellig, aber nicht fleckig. – Recht selten. 
 

[366] Sternberg, Fritz, Der Faschismus an der Macht. Gr.-8°. OLwdbd. 
(etwas fleckig). VIII, 328 SS. Amsterdam, Verlag Contact, (1935). 28,- 
Erste Ausgabe. – Fritz Sternberg (1895-1963) war nach dem Tode Rosa Luxemburgs 
zum bedeutendsten marxistischen Wirtschaftstheoretiker geworden. In seiner ersten 
Exilpublikation beschreibt er den Aufstieg des Nationalsozialismus hauptsächlich aus 
wirtschaftlicher Sichtweise. Dabei geht er auch ausführlich auf die Stellung von SPD 
und KPD vor und nach der Machtübernahme ein. – Dt.Exilarchiv 5655. Krieg u. 
Frieden III, 1847. Sternfeld-T. 486. – Schnitt etwas stockig, sonst schön erhalten. 
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[367] Sturmann, Manfred, Herkunft und Gesinnung. Jüdische Gedichte. 
Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (dieser mit geringen Fehlstellen). 46 SS., 1 
Bl. Bln., Erich Reiss, 1935. 28,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 5746 (nur im Bibliothekseinband). Halbey 35.4. Was-
sermann 1145. – Innen schön erhalten. 
 

[368] Szász, Hannah, Christine von Schweden. Regentin und Renegatin. 
Silbergepr. OLwdbd. 240 SS. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Bln., 
Axel Juncker, [1935]. 5,- 
Nachdruck der Ausgabe aus dem Urban-Verlag 1930. – Vortitel mit hs. Namen in 
Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[369] Teschitz, Karl (d.i. Karl von Motesiczky), Religion, Kirche, Religi-
onsstreit in Deutschland. Gr.-8°. OKart. (etwas gebräunt und leicht flek-
kig). 112 SS. Kopenhagen, Sexpol-Verlag, 1935. 175,- 
Erste Ausgabe. – Politisch-psychologische Schriftenreihe Nr. 3. – Über die Kirche in 
der kapitalistischen Gesellschaft und die Gleichschaltung der Kirche in Nazi-
Deutschland. – Dt.Exilarchiv 5819. Nicht bei Sternfeld-T. – Papierbedingt leicht ge-
bräunt und zum Ende etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar. – Wie alle Titel aus 
dem Verlag von Wilhelm Reich selten. 
 

[370] Tönnies, Ferdinand, Geist der Neuzeit. Gr.-8°. OLwdbd. (fleckig, 
Bezug etwas gewellt). VIII, 214 SS., 1 Bl. Lpz., Hans Buske, 1935. 65,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Veröffentlichung des Begründers der Soziologie, der eigent-
lich nach 1933 Publikationsverbot hatte. Das Buch wanderte unbeachtet in einige Bi-
bliotheken und fand erst 1971 eingehende wissenschaftliche Beachtung. – Nicht bei 
Ziegenfuss. – Vorsätze etwas leimschattig, stellenweise am Kopfsteg minimal was-
serrandig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[371] Toller, Ernst, Draw the Fires! An historical Play. Transl. by Edward 
Crankshaw. Kl.-8°. OKart. (etwas gebräunt). VIII, 95 SS. London, John 
Lane the Bodley Head, (1935). 20,- 
Erste englische Ausgabe. – Die Übersetzung von „Feuer aus den Kesseln“ war zuerst 
in „Seven Plays“ erschienen. – Dt.Exilarchiv 5911. Melzwig 687.6. Spalek 87. Nicht 
bei Sternfeld-T. – Gutes Exemplar. 
 

[372] – In de Boeien. Werk van Ernst Toller. (Vertaling van Margot Vos u. 
Joan Timmer). OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Käthe Kollwitz (ge-
staucht). 80 SS. mit einem Orig.-Holzschnitt von O. R. Schatz. Hilver-
sum, Boekenvrienden Solidariteit, 1935. 35,- 
Erste Ausgabe. – Seltene holländische Exilsammlung der Werke Tollers. – 
Dt.Exilarchiv 5912. Melzwig 695.1. Slg.Kerssemakers 7629. Sennewald 35. Spalek 
81. Nicht bei Raabe, Bücher, Sternfeld-T., Strauss-R. und Wilpert-G. – Vereinzelt 
minimal stockig, sonst gutes Exemplar. 
 
[373] – Seven Plays. OLwdbd. (etwas stockig, Kapitale geklebt). X SS., 1 
Bl., 434 SS., 1 Bl. London, John Lane, (1935). 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Erstdruck „Mary Baker Eddy“ [Wunder in Amerika] zu-
sammen mit Hermann Kesten, außerdem zwei Dramen in erster englischer Überset-
zung. – Dt.Exilarchiv 5927. Melzwig 696.1. Spalek 120. Sternfeld-T. 505. Wilpert-
G.² 29. Nicht bei Raabe, Bücher. – Eine Ecke zu Beginn gestaucht, sonst innen gut 
erhalten. 
 
[374] Topolski, Feliks, The London Spectacle 1935. With marginal notes 
and Introduction by D. B. Wyndham Lewis. 4°. OLwdbd. (etwas ange-
staubt) mit farb. illustr. OUmschl. (Gebrauchsspuren). 48 nn. Bll. mit rund 
180 Karikaturen. London, John Lane, (1935). 28,- 
Erste Ausgabe. – Unter den satirischen Zeichnungen des polnischen Emigranten über 
das Londoner Gesellschaftsleben finden sich auch schon antifaschistische Karikatu-
ren von Hitler und Mussolini. – Vgl. Frommhold 576 und Vollmer IV, 459 f. Nicht 
im Dt.Exilarchiv. 
 
[375] URSS en construction. No. 10 1935. Fol. Farbige fotomontierte 
OBrosch. (Gebrauchsspuren). 20 nn. Bll. mit sehr zahlr. Fotos und 1 dop-
pelblattgroßen Farbkarte in Gestaltung von Wladimir Faworski. Moskau 
u. Leningrad, Staatsverlag, 1935. 150,- 
Erste Ausgabe. – Themenheft über die sowjetische Pelztierjagd. – Bowlt-H. 116. W 
Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 237. – Ein Doppelblatt lose, stellenweise stärkere 
Randläsuren, eine Ecke wasserrandig. 
 
[376] – Dass. No. 5 1935. Fol. Farbige OBrosch. 20 nn. Bll. mit sehr 
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zahlr. Fotos und Fotomontagen. (Moskau, Edition d'Etat des Beaux arts,), 
1935. 580,- 
Erste Ausgabe. – Von El Lissitzky gestaltetes Heft über die aserbaidschanische Öl-
industrie mit Fotos von Max Alpert und teils farbigen Fotomontagen. – Bowlt-H. 
116. Lissitzky-Kat.-Hannover 254 mit Abb. 312. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 
237. – Seitenschnitt etwas fleckig, sonst schönes Exemplar. 
 

[377] USSR im Bau. Nr. 3-4 1935. Fol. Farbig fotomontierte OBrosch. 28 
nn. Bll. mit zahlr. teils farbigen Fotos und Fotomontagen im Kupfertief-
druck in Gestaltung von Ism. Urasow. (Moskau, Isogis), 1935. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft über das sowjetische Ostsibirien zwischen Sibirischer 
See und dem Beringmeer mit Fotos von Semjon Fridland und Max Alpert u.a. auch 
über die jüdische Bevölkerung. – Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 
237. – Eine Ecke minimal gestaucht, sonst schönes Exemplar. 
 

[378] – Dass. Nr. 10 1935. Fol. Farbige fotomontierte OBrosch. 20 nn. Bll. 
mit sehr zahlr. Fotos und 1 doppelblattgroßen Farbkarte in Gestaltung 
von Wladimir Faworski. Moskau, Izogis, 1935. 250,- 
Erste Ausgabe. – Themenheft über die sowjetische Pelztierjagd mit zwei großen aus-
klappbaren Tafeln und 1 farbigen Faltkarte. – Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-Mos-
kau 105 u. 237. – Kopfsteg etwas gestaucht, sonst sehr schön erhalten. 
 

[379] USSR in construction. No. 3-4 1935. Fol. Farbig fotomontierte 
OBrosch. (minimale Gebrauchsspuren). 28 nn. Bll. mit zahlr. teils farbi-
gen Fotos und Fotomontagen im Kupfertiefdruck in Gestaltung von Ism. 
Urasow. (Moskau, Isogis), 1935. 250,- 
Erste Ausgabe. – Sonderheft über das sowjetische Ostsibirien zwischen Sibirischer 
See und dem Beringmeer mit Fotos von Semjon Fridland und Max Alpert u.a. auch 
über die jüdische Bevölkerung. – Bowlt-H. 116. W Obloshke-Kat.-Moskau 105 u. 
237. – Schönes Exemplar. 
 

[380] Utitz, Emil, Die Sendung der Philosophie in unserer Zeit. OLwdbd. 
mit OUmschl. (leichter Fleck). IX, 159 SS. Leiden, A.W.Sijthoff, 1935.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Exilpublikation des Prager Philosophen, der seinen Lehrstuhl 1933 
in Halle verloren hatte. – Dt.Exilarchiv 6063. Sijthoff 114. Ziegenfuss, Philosophen 
II, 765. Vgl. Strauss-R. II, 1187. Nicht bei Sternfeld-T. – Vereinzelt Anflüge von 
Stockflecken, sonst sehr schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[381] Vachek, Emil, Die Hühnersteige. Roman. (Übers. von Anna Aured-
nicek). Illustr. OLwdbd. (hinterer Deckel mit kleinem Fleck). 270 SS., 1 
Bl. mit 10 Illustr. von Hugo Steiner-Prag. Zürich, Wien u. Prag, Bücher-
gilde Gutenberg, (1935). 8,- 
Erste dt. Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 6064. Gildenalmanach 190. Schlegel 225. Senne-
wald 35.3. E.Steiner-Prag 53. Steiner-Prag-Kat.-Esslingen 31. – Vorsatz mit hs. Na-
men, Schnitt gering stockig, sonst gut erhalten. 
 

[382] Wagner, Erich, Hitler versprach: Arbeit und Brot. Hitler brachte: 
Hunger und Tod. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (geknickt und etwas fleckig). 118 
SS., 1 Bl. Engels, Deutscher Staatsverlag, 1935. 150,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv II, 11883. Sternfeld-T. 521. – Innendeckel mit klei-
nem hs. Namen, sonst gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[383] Weitenkampf, Frank, How to Appreciate Prints. Fourth revised 
Edition. OLwdbd. (etwas berieben). XI, 330 SS., 1 Bl. mit Frontispiz und 
zahlr. Abb. auf Tafelss. New York, Charles Scribner's Sons, 1935. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Seit der Jahrhundertwende immer wieder neu auf-
gelegtes Standardwerk für Graphiksammler. – Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[384] Wolf, Friedrich, Floridsdorf. Ein Schauspiel von den Februarkämp-
fen der Wiener Arbeiter. OKart. mit OUmschl. (Kapital gering gestaucht, 
am Rücken minimal fleckig). 130 SS., 3 Bll. mit Noten. Zürich, Oprecht, 
1935. 30,- 
Erste Ausgabe. – Das Exildrama erschien gleichzeitig mit der Ausgabe in Moskau. – 
Dt.Exilarchiv 6513. Melzwig 799.2. Raabe, Bücher 334.32. Renner O 50. Sternfeld-
T. 551. Wilpert-G.² 31. – Schönes Exemplar. 
 

[385] Wystawka Chudoschnikow sowetskogo Teatra. [Ausstellung 
Künstler des sowjetischen Theaters 1917-1935. Text russisch]. Farblitho-
graphierte Einladungskarte zur Ausstellungseröffnung. Qu.-Kl.-8°. Falt-
blatt. Leningrad, Staatliches Puschkin Museum, 1935. 75,- 

 
 

376  El Lissitzky 

 
 

377  USSR im Bau 

 
 

378  USSR im Bau 



 

 Neueingänge 43 
 

Erste Ausgabe. – Reizvolles Faltblatt bei dem der außen aufgedruckte Vorhang auf-
geklappt werden muß, um den Text innen zu lesen. – Tadellos erhalten. 
 

[386] Zerkaulen, Heinrich, Rautenkranz und Schwerter. Roman aus dem 
Barock Augusts des Starken. 9.-23. Tsd. OHlwdbd. 315 SS., 2 Bll. Lpz., 
Quelle & Meyer, (1935). 38,- 
Vorsatz mit vierzeiligem eh. Sinnspruch und dreizeiliger Widmung von Heinrich 
Zerkaulen, dat. 28. Nov. 41. – Beiliegt: Heinrich Zerkaulen. Illustr. OUmschl. 31 SS. 
Lpz., Edmund Huyke, [1940]. – Verlagswerbung mit Texten über Zerkaulen. 

 
 

Neueingänge 
 

[387] Andersch, Alfred, Die Rote. Roman. Illustr. OKart. (geringe Läsu-
ren). 293 SS., 1 Bl. Olten u. Freiburg, Walter-Verlag, (1960). 25,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 636 von 1000 Exemplaren. – Erschien vor der offiziellen Buch-
handelsausgabe und wurde zu Andersch erfolgreichstem Buch mit Übersetzungen in 
dreizehn Sprachen. – Blank, Gruppe '47, 33. Wilpert-G.² 22. – Insgesamt gebräunt, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[388] Aus Tiefen rufe ich Dich. Dreiundzwanzig Psalmen in der Urschrift 
mit der Verdeutschung von Martin Buber. OPpbd. (lichtrandig, Rücken 
geklebt und mit geringer Fehlstelle). 87 SS., 4 Bll. Bln., Schocken Verlag, 
1936. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bücherei des Schocken Verlags 51. – Hebräisch-
deutsche Parallelausgabe. – Dahm 128. Dt.Exilarchiv 135. Schreuder-W. 154. Was-
sermann 55. – Vorsätze etwas fleckig, sonst innen gut erhalten. 
 

[389] Baeck, Leo, Das Evangelium als Urkunde der jüdischen Glaubens-
geschichte. OPpbd. (Rücken restauriert). 105 SS., 1 Bl. Bln., Schocken 
Verlag, 1938. 35,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 87. – Dahm 214. Dt.Exilarchiv 160. 
Lex.dt.-jüd.Autoren I, 296.11. Schreuder-W. 295. Wassermann 72. – Vorsätze etwas 
stockig, sonst gutes Exemplar, noch mit der beiliegenden Verlagswerbung. – Sehr 
selten. 
 

[390] Bauer, Veit Harold, Das Antonius-Feuer in Kunst und Medizin. 4°. 
OLwdbd. mit illustr. OUmschl. (Randeinriß, Cellophan teils abgelöst). 129 
SS. mit 61 teils farbigen Abb. Bln., Heidelberg u. New York, Springer-
Verlag, 1973. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Antoniusfeuer genannte Vergiftung durch Mutterkornalkaloide 
wird hier erstmals kunsthistorisch untersucht. – Frisches Exemplar. 
 

[391] Beckmann, Max, Die Hölle. Großes Spektakel in zehn Bildern. 4°. 
OKart.-Vorderdeckel. Illustr. Titel, Inhaltsverzeichnis und 10 Fotolitho-
graphien auf Tafeln. Bln., J. B. Neumann, (1919). 1500,- 
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Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Fotomechanisch verkleinerte Fassung 
der in 75 Exemplaren hergestellten Original-Mappe. – Als logische Fortsetzung des 
Krieges zeigt Beckmann in den zehn Lithographien das Inferno der Großstadt. – 
Spieler 82-95 und Kat.-Nr. 62. Nicht bei Matuszak, Rifkind etc. – Schwach gebräunt 
und geringe Randläsuren. Alle Blätter (auch der Umschlag) unter Passepartout. – 
Sehr selten. 
 

[392] Berliner, Abraham, Aus dem Leben der Juden Deutschlands im 
Mittelalter. In neuer Fassung hrsg. von Ismar Elbogen. OPpbd. (Rücken 
verblaßt und mit leichter Fehlstelle). 103 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937.
 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Bücherei des Schocken Verlags 79. – Dahm 176. 
Dt.Exilarchiv 450. Wassermann 125. Nicht bei Schreuder-W. – Gutes Exemplar. 
 

[393] Bruyn, Günter de, Preisverleihung. Märkische Forschungen. Kl.-
8°. Illustr. OKart. 253 SS., 1 Bl. (Bln. u. Weimar), Aufbau-Verlag, (1982).
 10,- 
Erste Ausgabe. – Faßt die beiden vorher separat erschienenen Bände erstmals zu-
sammen. – Hoeft-S. 553. – Verkaufspreise ausradiert, letztes Blatt mit minimalem 
Loch aus der Papierherstellung, sonst gut erhalten. – Titelblatt von Günter de Bruyn 
signiert und dat. Köln, 6. 11. 84. 
 

[394] Buber, Martin, Worte an die Jugend. OPpbd. (gering berieben, 
Rücken restauriert). 86 SS., 7 Bll. Bln., Schocken Verlag, 1938. 18,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 88. – Catanne 448. Dahm 215. 
Dt.Exilarchiv 815. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 288.45. Schreuder-W. 287. Wassermann 
188. – Zu Beginn etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[395] Burla, Jehuda, In den Sternen geschrieben. Eine Erzählung. 
Deutsch (und mit Nachwort) von Emanuel bin Gorion. OPpbd. (etwas be-
rieben, Rücken mit kleiner Fehlstelle restauriert). 82 SS., 7 Bll. Bln., 
Schocken Verlag, 1937. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 74. – Dahm 180. Dt.Exilarchiv 
834. Schreuder-W. 235. Wassermann 215. – Schnitt stockig, sonst gut erhalten. – 
Recht selten. 
 

[396] Calvary, Moses, Das Neue Judentum. Fünf Aufsätze. (Nachwort 
von Walter Groß). OPpbd. (Rücken mit ergänzter Fehlstelle). 90 SS., 7 
Bll. Bln., Schocken Verlag, 1936. 10,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 72. – Zu den neuen Aufgaben des 
Zionismus. – Dahm 139. Dt.Exilarchiv 856. Schreuder-W. 227. Wassermann 218. – 
Schnitt und vereinzelt etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[397] Celan, Paul, Atemkristall. Schwarzmaut. 4°. 2 OKart. mit OUmschl. 
in OLwd.-Schuber (dieser gering fleckig). 36 nn. Bll.; 36 nn. Bll. mit 23 
Radierungen von Gisèle Celan-Lestrange. (Ffm., Suhrkamp-Verlag, 
1990). 250,- 
Nr. 967 von 980 Exemplaren. – Faksimile des 1965 und 1969 bei Brunidor in 85 Ex-
emplaren erschienenen Pressendruckes. – Jeske 121. – Schuber und eine Ecke des er-
sten Bandes minimal gestaucht, sonst tadellos erhalten. 
 

[398] Ein Tag in der Stadt. Sechs Autoren variieren ein Thema. Hrsg. 
und eingeleitet von Dieter Wellershoff. OLwdbd. mit OUmschl. mit OCel-
lophanumschl. 335 SS. Köln u. Bln., Kiepenheuer & Witsch, (1962). 58,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Originalbeiträgen von Rolf Dieter Brinkmann, 
Ludwig Harig, Günter Seuren, Günter Herburger, Uve Christian Fischer und Robert 
Wolfgang Schnell. – Kiepenheuer 158. Seinsoth 40. – Sehr schönes Exemplar. – Ti-
telblatt von Dieter Wellershoff und Zwischentitel von Ludwig Harig signiert. 
 

[399] Flake, Otto, Das Logbuch. (9.-15. Tsd.). OPpbd. 410 SS., 3 Bll. 
Bln., S.Fischer, 1917. 15,- 
Sammlung von Erzählungen und Essays des Expressionisten. – Beck 164. – Papier-
bedingt etwas gebräunt, sonst schön erhalten. 
 

[400] – Villa U.S. Roman. OLwdbd. (minimal gestaucht). 342 SS., 5 Bll. 
Bln., S.Fischer, (1926). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Romane um Ruland IV. – Beck 233. Raabe, Bücher 73.32. 
Wilpert-G.² 61. – Vorsatz etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[401] – Die Geschichte Mariettas. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. von 
Erich Büttner (geringe Randläsuren, teils am Rand geklebt). 114 SS., 1 Bl. 
Bln., Rembrandt-Verlag, [1931]. 16,- 
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Erste Ausgabe. – Raabe, Bücher 73.44. Wilpert-G.² 77. – Schnitt minimal fleckig, 
sonst gutes Exemplar. 
 

[402] – Montijo oder Die Suche nach der Nation. Roman. OLwdbd. (etwas 
stockig). 511 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, (1931). 25,- 
Erste Ausgabe. – Beck 275. Raabe, Bücher 73.43. Wilpert-G.² 78. – Schönes Exem-
plar. 
 

[403] – Hortense oder Die Rückkehr nach Baden-Baden. OLwdbd. von E. 
R. Weiß (etwas fleckig und gestaucht). 403 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
(1933). 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 288. Raabe, Bücher 73.50 (falsche Formatangabe). Wilpert-
G.² 80. – Erste und letzte Blätter minimal gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[404] – Scherzo. Roman. OLwdbd. von E. R. Weiß. (minimal fleckig). 322 
SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1936. 18,- 
Erste Ausgabe. – Beck 307. Raabe, Bücher 73.55. Wilpert-G.² 85. – Schönes Exem-
plar. 
 

[405] Freud, Sigmund, Gesammelte Werke. Chronologisch geordnet. 
(Hrsg. von Marie Bonaparte, Anna Freud u.a.). Bände 1-18 in 17 Bdn. [= 
alles bis dahin Erschienene]. (Versch. Aufl.). 17 OLwdbde. mit OUmschl. 
(diese am Rücken etwas gebräunt und mit zwei Randeinrissen). Zus. 7659 
SS. mit Abb. (Ffm.), S.Fischer, (1972-1973). 380,- 
Fotomechanischer Nachdruck der Imago-Ausgabe von 1941 ff. – I. Werke aus den 
Jahren 1892-1899. – II/III. Traumdeutung. – IV. Zur Psychopathologie des Alltagsle-
bens. – V. Werke aus den Jahren 1904-1905. – VI. Der Witz und seine Beziehung 
zum Unbewußten. – VII. Werke aus den Jahren 1906-1909. – VIII. Werke 1909-
1913. – IX. Totem und Tabu. – X. Werke 1913-1917. – XI. Vorlesungen zur Einfüh-
rung in die Psychoanalyse. – XII. Werke 1917-1920. – XIII. Jenseits des Lustprin-
zips, Massenpsychologie und Ich-Analyse Werke 1920-1924. – XIV. Nachtragsband, 
Texte 1885-1938. – XV. Neue Folge der Vorlesungen. – XVI. Werke 1932-1939. – 
XVII. Schriften aus dem Nachlaß 1892-1939. – XVIII. Gesamtregister der Bände 1-
17. Beck 511 ff. – Ein Titelblatt mit Besitzerstempel, drei Bände im Schnitt etwas 
fleckig, vereinzelt Anstreichungen bzw. Reste von Bleistiftanstreichungen (in Band 
XIV häufiger), sonst tadelloses Exemplar. – 1987 erschien noch ein Nachtragsband 
19, der noch lieferbar ist. 
 

[406] Die häuslichen Sabbatgesänge. Gesammelt und hrsg. von Arno 
Nadel. OPpbd. (lichtrandig, Rücken mit leichter Fehlstelle). 65 SS., 11 Bll. 
mit Noten. Bln., Schocken Verlag, 1937. 28,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 73. – Deutsch-hebräische Parallel-
ausgabe. – Dahm 187. Dt.Exilarchiv 2118. Schreuder-W. 162. Wassermann 1079. – 
Wilpert-G.² 24 (Nadel). – Gutes Exemplar, noch mit der beiliegenden Verlagswer-
bung. – Selten. 
 
[407] Hoffmann, E. T. A., Die Abenteuer der Sylvester-Nacht. Die Ge-
liebte. Die Gesellschaft im Keller. Gr.-8°. Goldgepr. OHpergamentbd. mit 
OCellophanumschl. in OPp.-Schuber mit Pergamentkanten. 45 SS., 1 Bl. 
mit Frontispiz und 4 Zeichnungen von Hans Fronius. (Bamberg), Frän-
kische Bibliophilengesellschaft, (1995). 45,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Eins von 300 Exemplaren. – Postume Ver-
öffentlichung von Fronius Illustrationsarbeit mit Nachwort seiner Frau. Druck in der 
Walbaum Antiqua auf Camoscio-Bütten. – Isphording 392. – Sehr schönes Exemplar 
des Pressendruckes. 
 
[408] Die Josefslegende in aquarellierten Zeichnungen eines unbekannten 
russischen Juden der Biedermeierzeit. Mit den dazugehörigen Schriftstel-
len in der Verdeutschung von Martin Buber und Franz Rosenzweig. Ein-
leitung Erna Stein. Kl.-8°. OPp.-Mappe. (etwas fleckig). 30 SS. und 6 
Farbtafeln. Bln., Schocken, 1937. 18,- 
[Zweite Ausgabe]. – Bücherei des Schocken Verlags 22. – Dahm 94. Wassermann 
590. Nicht im Dt.Exilarchiv. – Innendeck mit hs. Widmung und Buchhändlermarke 
aus Tel-Aviv, Laschen gering fleckig und mit kleinem Eckknick, sonst gutes Exem-
plar. 
 
[409] Kirsch, Sarah, Wiepersdorf. (Elf Gedichte aus dem Band «Rük-
kenwind»). Qu.-4°. OBrosch. (geknickt). 8 nn. Bll. (Ebenhausen, Lange-
wiesche-Brandt, 1977). 38,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 135 von 500 Exemplaren. – Handsatz der Offizin Tertia aus 
Walbaum-Schriften auf Bütten in Blockbuchbindung. – Wilpert-G.² 12. – Senkrechte 
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Knickfalte, Innendeckel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. – Von Sarah Kirsch 
signiert. 
 

[410] Krolow, Karl, Schönen Dank und vorüber. Gedichte. OKart. mit 
OUmschl. 102 SS., 5 Bll. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, (1982). 5,- 
Erste Ausgabe. – Jeske 349. – Schönes Exemplar. 
 

[411] – Nacht-Leben oder Geschonte Kindheit. OKart. mit illustr. 
OUmschl. (minimal geknickt). 121 SS., 1 Bl. (Ffm.), Suhrkamp Verlag, 
(1985). 5,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographie der Jugendzeit 1915-1935 in Hannover. – Jeske 
349. – Schönes Exemplar. 
 

[412] Kunert, Günter, Tagträume. OLwdbd. mit OUmschl. (minimale 
Randläsur). 74 SS., 1 Blw. (Mchn.), Carl Hanser, (1964). 7,- 
Erste Ausgabe. – prosa viva [11]. – Frühe Veröffentlichung des DDR-Lyrikers. – 
Blank, Gruppe '47, 684. Trapp-T. 165. Wilpert-G.² 11. – Frisches Exemplar. 
 

[413] – Warnung vor Spiegeln. Gedichte. Kl.-8°. Illustr. OKart. 87 SS., 2 
Bll. (Mchn.), Carl Hanser, (1970). 25,- 
Erste Ausgabe. – Reihe Hanser 33. – Blank, Gruppe '47, 692. Trapp-T. I, 165. Wil-
pert-G.² 27. – Gutes Exemplar. – Vortitel mit eh. Widmung und Signatur von Gün-
ter Kunert, dat. 11. 12. 85. 
 

[414] – Unterwegs nach Utopia. Gedichte. Illustr. OKart. (Cellophan etwas 
gelöst). 96 SS., 2 Bll. (Mchn. u. Wien), Hanser, (1977). 5,- 
Erste Ausgabe. – Trapp-T. 165. Wilpert-G.² 48. – Gutes Exemplar. 
 

[415] Mommsen, Theodor, Judaea und die Juden. Nachwort von Eugen 
Täubler. OPpbd. (etwas verfärbt, Rücken mit leichter Fehlstelle). 92 SS., 6 
Bll. Bln., Schocken Verlag, 1936. 12,- 
Bücherei des Schocken Verlags 70. – Sonderdruck aus Mommsens „Römischer Ge-
schichte“. – Dahm 156. Dt.Exilarchiv 4153. Schreuder-W. 186. Wassermann 851. – 
Schnitt und vereinzelt stockig, sonst gutes Exemplar, noch mit der Verlagswerbung. 
 

[416] Onechi [d.i. Salman Jizchak Aronsohn], Reb Abbe. Eine Erzählung. 
(Übers. von Fega Frisch). OPpbd. ((etwas fleckig, Rücken überklebt). 83 
SS., 6 Bll. Bln., Schocken Verlag, [1936]. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 63. – Hauptwerk des litauischen 
Erzählers, der 1924 über Berlin nach Palästina emigriert war. – Dahm 157. 
Dt.Exilarchiv 4430. Schreuder-W. 244. Wassermann 896. – Bleistift-Widmung in 
hebräischer Sprache, Schnitt und stellenweise fleckig. 
 

[417] Die Pessach-Haggada. Hrsg. und erklärt von E. D. Goldschmidt. 
(4.-8. Tsd.). OPpbd. (wasserfleckig, Rücken fehlt). 115 SS. Bln., Schocken 
Verlag, 1937. 28,- 
Bücherei des Schocken Verlags 54. – Hebräischer Text mit deutschem Kommentar. – 
Dahm 159. Dt.Exilarchiv 2126. Wassermann 1069. Vgl. Schreuder-W. 163 (EA.). – 
Schnitt gering stockig, Vorsatz und Titelrückseite mit Namensstempel, sonst gut er-
halten. – Selten. 
 

[418] Pomiane, Edouard de, Cooking in Ten Minutes or The Adaption to 
the Rhythm of our Time. (Transl. by Peggie Benton). Illustr. OHlwdbd. 
(etwas gestaucht) mit illustr. OUmschl. (Randfehlstellen, am Rücken stark 
fleckig). 145 SS., 1 Bl. mit 19 Holzschnitten nach Henri de Toulouse-
Lautrec. Oxford, Bruno Cassirer and Los Angeles, Pazifische Presse, 
1948. 250,- 
Erste englische Ausgabe. – Völlig unbekannte Publikation der Pazifischen Presse im 
Vertrieb durch Faber & Faber, London. – Nicht im Dt.Exilarchiv etc. – Vorsatz leicht 
gebräunt und mit Besitzvermerk, sonst sehr schönes Exemplar. – Sehr selten, kein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[419] Rilke, Rainer Maria, Geschichten vom lieben Gott. (66.-68. Tsd.). 
Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering verblaßt). 187 SS. (Wiesbaden), In-
sel-Verlag, [1951]. – Sarkowski 1350 E. – Gutes Exemplar. 5,- 
 

[420] Schaeffer, Emil, Das Florentiner Bildnis. 4°. Goldgepr. OLwdbd. 
(gering berieben). 237 SS., 1 Bl. mit zahlr. Abb. Mchn., F. Bruckmann, 
1904. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der italienischen Bildnismalerei bis zu Leonardo da 
Vincis Mona Lisa. – Kosch³ XIV, 202. – Schnitt und letztes Blatt gering stockig, 
sonst schön erhalten. 
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[421] Schneersohn, Fischel, Die Geschichte von Chajim Grawitzer dem 
Gefallenen. (Übers. von Berthold Feiwel). OPpbd. (lichtrandig, Rücken 
mit Fehlstelle). 90 SS., 7 Bll. Bln., Schocken Verlag, 1937. 22,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 68. – Die Geschichte erschien 
als Ersatzband für die verbotene „Judenbuche“. – Dahm 204. Dt.Exilarchiv 5232. 
Schreuder-W. 245. Wassermann 1039. – Schwach gebräunt, sonst innen frisch erhal-
ten. – Selten. 
 

[422] Sternheim, Carl, Prosa. OKart. (Gebrauchsspuren). 46 SS., 1 Bl. 
Bln., Die Aktion, 1918. 14,- 
Erste Ausgabe. – Der rote Hahn Band 12. – Raabe, Bücher 291.30. Raabe, Zeit-
schriften 151.12. Wilpert-G.² 32. – Schwach gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[423] – Die deutsche Revolution. OBrosch. (Randläsuren und etwas ge-
knickt). 24 SS., 4 Bll. Bln., Die Aktion, 1919. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der rote Hahn [33]. – Raabe, Bücher 291.32. Raabe, Zeitschriften 
151.33. Wilpert-G.² 35. – Schwach stockig und etwas gebräunt. 
 

[424] Stomps, Viktor Otto, Fabel vom Bahndamm und andere Fabeln & 
Texte. Hrsg. und Nachwort von Hans Bender. OKart. mit illustr. OUmschl. 
(minimal gestaucht). 71 SS. mit 10 ganzseit. Holzschnitten von Günter 
Bruno Fuchs und Albert Schindehütte. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, 
1977. 8,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 73. – Postum zusammengestellte autobiographische Texte 
des berühmten Pressendruckers. – Kosch³ XX, 378. Reske 374. Nicht bei Tiessen. – 
Schönes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[425] Strauss, Ludwig, Kleine Nachtwachen. Sprüche in Versen. OPpbd. 
(Rücken fehlt). 57 SS., 7 Bll. Bln., Schocken Verlag, 1937. 8,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 83. – Dahm 207. Dt.Exilarchiv 
5732. Schreuder-W. 252. Wassermann 1136. Wilpert-G.² 27. – Insgesamt leicht stok-
kig. 
 

[426] Toulouse-Lautrec, [Henri de], Hunting with 'The Fox'. (Transl. by 
T. W. Earp and G. W. Stonier). Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. mit illustr. 
OUmschl. (minimal angestaubt). 67 SS. mit 23 Illustr. von Toulouse-
Lautrec. Oxford, Bruno Cassirer and Los Angeles, Pazifische Presse, 
(1948). 150,- 
Erste englische Ausgabe. – Völlig unbekannte Veröffentlichung der Pazifischen Pres-
se in Zusammenarbeit mit dem Cassirerverlag und ausgeliefert durch Faber & Faber 
in London. Die Pazifische Presse wurde mit ins verlegerische „Boot“ genommen, um 
für den schönen Band an deren Subskribenten zu kommen. – Der Band enthält Jules 
Renards „Histoires Naturelles“ mit den Illustrationen von Toulouse-Lautrec. – Nicht 
im Dt.Exilarchiv etc. – Sehr schönes Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek.> 
 

[427] 24 neue deutsche Erzähler. Hrsg. von Hermann Kesten. OLwdbd. 
(etwas angestaubt, Titelprägung abgeblättert). 421 SS., 3 Bll. Bln., Gustav 
Kiepenheuer, 1929. 18,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie mit Kurzgeschichten von Joseph Roth, Anna Seghers, F. 
C. Weiskopf, Ernst Glaeser, Erich Kästner, Ernst Toller, Ginster, Ludwig Renn, 
Wolfgang Weyrauch (Erstveröffentlichung), Georg von der Vring, Heinz Liepmann, 
Ödön von Horvath, Marieluise Fleißer u.a. – Berger 474. Wilpert-G.² 5 (Kesten). – 
Schnitt und stellenweise etwas braunfleckig. 
 

[428] Wohmann, Gabriele, Ländliches Fest und andere Erzählungen. 
OLwdbd. mit OUmschl. mit OBauchbinde in OCellophanumschlag (etwas 
wellig). 225 SS., 1 Bl. (Neuwied u. Bln.), Luchterhand, (1968). 12,- 
Erste Ausgabe. – Blank, Gruppe '47, 1105. Luchterhand 87. Wilpert-G.² 12. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[429] – Der Fall Rufus. Ein Elternabend. OKart. mit illustr. OUmschl. 46 
SS., 1 Bl. mit 7 Fotomontagen von Klaus Staeck. (Stierstadt), Eremiten-
Presse, (1971). 7,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 31. – Der gescheiterte Kampf eines Schüler gegen seine 
Lehrer mit Nazi-Vergangenheit arbeitete Wohmann hier in einem Drama auf. – 
Reske 287. Wilpert-G.² 17. – Gutes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[430] – Sonntag bei den Kreisands. (4. Aufl.). OKart. mit illustr. OUmschl. 
67 SS., 2 Bll. mit 7 Orig.-Offsetlithographien von Heinz Balthes. (Düs-
seldorf), Eremiten-Presse, (1973). 5,- 
Broschur 10/11. – Reske 268. – Gutes Exemplar in Blockbuchbindung. 

 
 

424  Günter Bruno Fuchs 

 
 

426  Pazifische Presse 



 

 48 Neueingänge 
 

[431] – Die Bütows. Mini-Roman. (6. Aufl.). OKart. mit illustr. OUmschl. 
(Kanten minimal berieben). 16 nn. Bll. mit 6 Orig.-Farboffsetlithogra-
phien von Walter Zimbrich. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1975). 5,- 
Reske 346. – Schönes Exemplar in Blockbuchbindung.> 
 

[432] – Ein Fall von Chemie. Erzählung. OKart. mit illustr. OUmschl. 
(minimal gegilbt). 48 SS., 3 Bll. mit 7 doppelblattgr. Offsetlithographien 
von Heinz Balthes. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1975). 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 65. – Reske 348. Wilpert-G.² 32. – Schönes Exemplar in 
Blockbuchbindung. 
 

[433] – Böse Streiche und andere Erzählungen. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 84 SS., 4 Bll. mit 14 Orig.-Offsetlithographien von Hans Bor-
chert. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1977). 6,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 76. – Reske 375. Wilpert-G.² 38. – Gutes Exemplar in 
Blockbuchbindung. 
 

[434] – Das dicke Wilhelmchen. Erzählungen. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 84 SS., 2 Bll. mit 12 Orig.-Offsetlithographien von Maria 
Nandori. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1978). 7,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 79. – Blank, Gruppe '47, 1121. Reske 376. Wilpert-G.² 48. 
– Gutes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[435] – Wanda Lords Gespenster. Hörspiel. OKart. mit illustr. OUmschl. 
79 SS., 3 Bll. mit 8 Orig.-Offsetlithographien von Peter Kaczmarek. 
(Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1979). 6,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 96. – Reske 405. Wilpert-G.² 51. Nicht bei Blank. – Schö-
nes Exemplar in Blockbuchbindung. 
 

[436] – Guilty. Erzählung. OKart. mit illustr. OUmschl. 45 SS., 2 Bll. mit 
4 Orig.-Farboffsetlithographien von Günter Dimmer. (Düsseldorf), Ere-
miten-Presse, 1980. 6,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 104. – Reske 418. Wilpert-G.² 54. – Schönes Exemplar in 
Blockbuchbindung. 
 

[437] – Nachkommenschaften. Ein Film. OLwdbd. mit illustr. OUmschl. 
124 SS., 4 Bll. mit 11 Orig.-Offsetlithographien von Helmut Theodor. 
(Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1981). 12,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 111. – Nr. 190 von 200 Exemplaren der Vorzugsausgabe 
(Gesamtaufl. der Vorzugsausgaben 300). – Reske 434 A (falsche Angaben). Wilpert-
G.² 64. – Schönes Exemplar. – Im Druckvermerk von Gabriele Wohmann und Hel-
mut Theodor signiert. – Beiliegt: Dies., Der Nachtigall fällt auch nichts Neues ein. 
OKart. mit OUmschl. (minimal gestaucht). 52 SS., 2 Bll. 8 Offsetlithogr. von Volker 
Hilgert. Ebda., 1978. – Erste Ausgabe. – Broschur 82.> 
 

[438] – Goethe hilf! Erzählungen. OKart. mit illustr. OUmschl. 101 SS., 1 
Bl. mit 8 vierseitengroßen Orig.-Farboffsetlithographien von Klaus En-
drikat. (Düsseldorf), Eremiten-Presse, (1983). 5,- 
Erste Ausgabe. – Broschur 124. – Reske 455. Wilpert-G.² 73. – Schönes Exemplar in 
Blockbuchbindung. 
 

[439] Wolf, Christa, Lesen und Schreiben. Aufsätze und Betrachtungen. 
OPpbd. mit illustr. OUmschl. von Heinz Hellmis (Randeinriß). 234 SS., 1 
Bl. (Bln. u. Weimar), Aufbau-Verlag, 1972. 7,- 
Erste Ausgabe. – Edition Neue Texte. – Hoeft-S. 3702. Wilpert-G.² 14. – Frisches 
Exemplar. 
 

[440] Wolfskehl, Karl, Die Stimme spricht. (5.-8. Tsd.). OPpbd. mit 
mont. Deckelschild (Rücken mit ergänzter Fehlstelle). 53 SS., 5 Bll. Bln., 
Schocken Verlag, 1936. 15,- 
Bücherei des Schocken Verlags 17. – Wolfskehl ging im Februar 1933 ins Exil. – 
Dahm 70. Schlösser A 18.1. Schreuder-W. 253. Wassermann 1288. 33. Nicht im 
Dt.Exilarchiv und bei Landmann. – Buchhändlermarke. Erstes und letztes Blatt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
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Ende des 19. bis Anfang 
des 21. Jahrhunderts

Privatsammlung, Berlin

BILD
Ackermann

Arp
Barlach

Baumeister
Beckmann

Bonnard
Busoni
Chilida
Corinth

Craig
Crane

Czeschka
Delaunay

Denis
Eliasberg

Ernst
Fronius

Furtwängler
Fußmann

Gaul
Giebe

Grieshaber
Gromaire

Grosz
Grützke

Hegenbarth
Jaeckel
Janthur

Klee
Klemke
Klemm

Klossowski
Kolb

Kokoschka
Kubin

Laurens
Liebermann

Maillol
Marquet
Masereel

Matisse
Meid

Meidner
Nicholson

Picasso
Scheurich
Schlichter

Slevogt
Tapies
Walser

Zacharias

und ca. weitere 
380 Künstler 

TEXT und BILD Illustrierte Bücher und Mappenwerke 
vom Ende des 19. Jahrhunderts bis zum Anfang des 21. Jahrhunderts.

Eine Privatsammlung.

Berlin, Privatdruck. 383 Seiten mit etwa 800 Schwarzweiß-Abbildungen von 360 Künstlern.
Illustrierter Pappband.

Eins von 240 (ges. 300) Exemplaren der Normalausgabe (Vorzugsausgabe vergriffen). 
EUR 35,– zzgl. EUR 10,– für Verpackung und Versand.

Der Band ist anläßlich einer Ausstellung in der Villa Grisebach, Berlin, erschienen. 
Es ist ein Katalog-Buch zur modernen Buchkunst, das nicht über den Buchhandel erhältlich ist.

Enthält neben einer Einführung des Sammlers Wieland Schütz, einen Aufsatz von 
Klaus Popitz zur Ausstellung „Von Odysseus bis Felix Krull”, Berlin 1982, an der 
der Sammler als Gestalter mitgewirkt hat. Die vielen hundert vorgestellten Bücher – 
illustrierte Bücher und Werke mit Originalgraphik – sind wie folgt gegliedert:  

I. Internationale Künstler. Maler und Bildhauer als Illustratoren.  
II. Buchkunst im internationalen Jugendstil. 
III. Doppelbegabungen – Text und Bild aus einer Hand.  
IV. Deutsche Künstler in der Buchkunst des 19. und 20. Jahrhunderts.

Zu beziehen über: W.S.G. Schütz, Königstraße 18A, 14163 Berlin, Fax 030 / 801 12 72. 

Schuetz_T+B_A5_2010  26.01.2010  15:25 Uhr  Seite 1



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Klaus Mann 
Gedichte und Chansons 

 
Klaus Mann, Gedichte und Chansons. Herausge-
geben von Uwe Naumann und Fredric Kroll. 4°. 
Leinwandband. 108 Seiten mit 19 Illustrationen 
von Inge Jastram. 
 
Für seinen Roman „Mephisto“ ist Klaus Mann weltbe-
rühmt. Daß der Schriftsteller jedoch auch eine ganze Rei-
he von Gedichten schuf, ist kaum bekannt. Erstmals wer-
den in diesem Band sämtliche lyrischen Arbeiten zusam-
mengetragen, darunter auch zahlreiche bisher unveröf-
fentlichte Texte aus dem Nachlaß. Die Spannbreite reicht 
von ersten Kindheitsgedichten des damals sechsjährigen 
Sohnes von Thomas Mann bis hin zu den bissigen Satiren 
für das Kabarett „Die Pfeffermühle“ seiner Schwester 
Erika, die im Exil entstanden. Den Band rundet ein auto-
biographisches Essay Manns aus dem Jahre 1938 ab. 
Die Graphikerin Inge Jastram schuf dazu eine Folge von 
19 Illustrationen, die eindrucksvoll den Zeitgeist der Wie-
marer Republik und des Exils wiederspiegeln. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Normalausgabe in 350 Exemplaren. 4°. Leinenband. 
108 Seiten mit Reproduktion der Graphiken. Druck auf 
170 g Spezial-Offset. 75,- € 
ISBN 3-926360-15-1 
 
Vorzugsausgaben A, B und C. 4°. Handgebundene 
Halblederbände von Thomas Zwang, Hamburg. 128 Sei-
ten mit 19 Original-Graphiken von Inge Jastram, gedruckt 
von 21 Platten durch Ernst Lau, Neukäterhagen auf Rö-
merturm 250 g Altmainz glatt. vergriffen 



 

 
 

1986 in New York 
 

Hans Sahl 
Ein Briefwechsel 

 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck eines 
Gedichtes im Handsatz. Qu.-4°. Mit einem Original-
Holzschnitt von Frans Masereel. 
 
Über sechzig Jahre nach ihrer ersten gemeinsamen Ver-
öffentlichung im Exil sind Hans Sahl und Frans Masereel 
wieder in einer Publikation vereint. Der Einblattdruck ver-
bindet den Erstdruck eines Gedichtes aus dem im Deut-
schen Literaturarchiv, Marbach, befindlichen Nachlasses 
von Hans Sahl mit dem Original-Holzschnitt „En Souve-
nir“ von Frans Masereel aus dem Jahre 1952. 

 
 
 
 
Hans Sahl, Ein Briefwechsel. Einblattdruck mit einem 
Original-Holzschnitt von Frans Masereel. 25,5 × 36,5 cm. 
Schriesheim 2000. 140,- € 
 
Die Auflage beträgt 60 Exemplare sowie 20 Belegexem-
plare. Typographische Gestaltung, Handsatz und Druck 
durch Klaus Raasch, Hamburg auf Van Gelder Bütten. 
Der Holzschnitt ist von Frans Masereel im Stock mono-
grammiert, die ersten 70 Bogen von Hans Sahl handsig-
niert. 
ISBN 3-926360-17-8 
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